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A szerb trónbeszéd.
Hu Risztics oly ügyesen tud majd ki­

törni kormányzói működésében is mind­
ama. veszedelmek elöl, melyek a szerb 
álluinhajót fenyegetik, mint a mily finom 
óvatossággal tudott a szkupstinát megnyitó 
irónbcszédében kikerülni minden nyilatko­
zatot, mely bármi irányban kellemetlen ha­
tást gyakorolhatna : akkor Szerbiának sorsa 
a legjobb kezekbe van letéve. Ez a trón- 
1, -zéd csakugyan kielégíthet mindenkit, 
minden szerb pártot, minden szomszéd népet, 
minden európai hatalmat, a lemondott Mi­
lánt és az uralkodó Sándort, és azt hihet­
nék. benne magasabb művészi összhangra 
^ un egyesítve mindaz, mi eddig úgy tűnt 
föl, mint a szerb közéletnek sivár alakta­
lan hangzavara. Közelebbről megnézve, ezt 
a hatást Risztics ur persze úgy éri el, hogy 
virtuóz módon bánik sejtelmes félmondatok­
kal, melyek jelentőségét mindenki saját 
kedvtelése szerint kiszínezheti. Azt látjuk, 
hogy Szerbia első regense a népképviselet 
irányában is azt a diplomácziai mesterséget 
gyakorolja, melyből a külhatalmak már hu­
zamos ideje nyernek tőle körmönfont pró­
bákat. Riszticsröl rég tudjuk, hogy a Tal- 
levrandi iskolának tanítványa és soha sincs 
híjával a mézédes szavaknak, melyek nem 
mindig ártatlan szándékokat rejtegetnek. 
Hogy a trónbeszédet az országregensnek 
alkotmányosan nem felelős állásában mondta 
el, aligha olyan körülmény, mely szavai­
nak őszinteségére és megbízhatóságára 
nézve valami komoly garancziát jelen­
tene.

Leginkább megnyugtató a trónbeszéd­
ben, hogy a nagy horderejű bclreformok- 
nak egész sorából alkotja meg a szkupstina 
munkaprogrammját. Ezek a reformok, me­
lyek a szerb államszervezetet majdnem 
minden részében átalakítani vannak hi­
vatva, annyi komoly munkát adnak a 
szkupstinának és annyira igénybe vehetik 
a szellemek figyelmét, hogy mellettük a nagyzó 
i-inbiczióknak és a czéltalan politikai agitá- 
izióknak nem igen juthat helyök. Ibi a 
kormány komolyan el van határozva, hogy 
a szkupstina tevékenységét erélyesen ez 
irányban fogja vezetni, a megzavart köz­
vélemény hamar egészséges kiforráson me­
het át. és fölismerheti, hogv a. megingott 
allaméletnek biztosítását, a fenyegető vál­
ságok elhárítását sokkal inkább kell ily 
reform-tevékenység lassan termő vetésétől, 
mint külpolitikai jelszavak izgató hatásától 
várnia. Szerbiát igy nem kellene tovább 
az általános európai helyzet egyik nyugta­
lanító elemének tekintenünk. Nagy azonban 
a mi kételyünk, hogy az uj szkupstina 
ilyen alkotó tevékenységre lesz hangolva. 
Az az óriási radikális többség nem mér­
hető egy igazi parlamentáris párt mérté­
kével és nagy számában nem rejlik a ra­
dikális kormány semminemű ereje, mert a 
radikalizmus Szerbiában voltakép olyan 
programmszerüen meg nem határozható 
fegyelmeden törekvések gyűjtőneve, melyek 
a pártszervezet külső keretét az első .al­

kalommal megtörhetik. Hogy Risztics ur 
oly szorgalmas munkát igéi* a radikális 
paraszt-reformátoroknak, a kik törvényho­
zói problémákon édeskeveset törték a fe­
jőket, ez is valószínűleg oda tartozik a 
tetszetős látszathoz, melyet a trónbeszéd­
del mindenfelé elérni igyekszik.

Közvetlenebbül érdekel bennünket a 
szerb trónbeszédnek külpolitikai része. Azt 
hiszszük, ez a rész sokkal több vonatko­
zásban van a szerb politikának aktuális 
törekvéseivel is, mint a reformigéretek ki­
függesztett útjelző lámpása. Risztics ur itt 
is csupa megnyugtató akkordot pendít meg, 
alig is lehet ellenök valami kifogást tenni, 
habár a megnyugtató erő inkább van az 
egyes szavakban mint nyilatkozatnak lé­
nyegében. «C'est le ton, qui fait la musique», 
és Risztics ugyancsak eltalálja a hangot, 
mely zenéjét andalítóvá teszi. Nem történt 
azonban meg az, a mit várhattunk volna, 
hogy monarchiánkról a trónbeszéd külön 
emlékezzék meg már csak a szomszédos 
helyzetnél és a sokszoros érdekkapcsolat­
nál fogva, mely viszonyát Szerbiához a 
többi hatalmakétól különbözővé teszi. Ez 
magában is gyanúsan jelzi, hogy elfogulat­
lanságot monarchiánk érdekei irányában 
Szerbia mai vezetőitől aligha várhatunk. A 
trónbeszéd beéri azzal a kijelentéssel, hogy 
«a külhatuImákkal a létezett barátságos vi­
szonyokat nemcsak fejleszteni, hanem uj 
értékes vívmányokkal tökéletesbiteni sike­
rült». Hogy ezek az uj vívmányok honnet 
■gTültck, épen nem szorul magyarázatra, 

és Pétérvárótt bizonyosan köszönettel fog­
jak nyugtázni az illatos hódolatot. De 
mindez nem jönne tekintetbe, ha komoly 
súlyt lehetne helyezni a trónbeszéd urna 
tételére, hogy Szerbiának külpolitikája a 
béke megóvásán kívül a Balkán államok 
önálló fejlődését ismeri czéljául. A trónbe­
széd többi ruganyos tételei közé ékelve ez 
is elmosódott frázisnak tetszik. Ám ha ezt 
Szerbiában őszintén gondolják, semmi 
aggodalmunk sem lehetne többé, hogy a 
mai szerb kormányzat meg fogja találni a 
természetes érdekközösség iltját monarchi­
ánkhoz. A Balkán-államok függetlensége 
nem lehet az orosz barátság programmja. 
Majd meglátjuk.

Budapest, okt. 2%.
János fűlicrcuy, mini reggeli lapunkban jeleztük’ 

összes cziméröl, tisztségeiről és méltóságáról lemon­
dott. E ténynyel nemcsak táborszernagyi állásától 
vált meg, hanem egyúttal letette főherczegi rangját, 
lemondott mind azon jogokról, melyek, mint a dy- 
nasztia tagját megillették és egyszerű polgár em­
berré vált. Ö maga kívánta feltűnő lépésének ösz- 
szes konszekvenuziáit levonni, midőn polgári nevet 
— Feld — vett föl és a kereskedelmi tengerészet 
terén keresi majd — kenyerét. Ha ilyesmit megírna 
Jókai valamely regényében, bizonynyal szemére vet­
nék kritikusai, hogy ismét a valószínűtlenségek vi­
lágába ragadtatta magát, tulélénk képzelőtehetsége 
áltál, s hogy keresi a hihetetlent, mert ingerli hihe­
tővé lenni. De ez nem regény, hanem valóság, s 
igy mindenki kutatja o feltűnő esemény okait és 
rugóit. Bizony erős indokok kellettek arra,

hogy. ily óriási áldozatra késztessék János 
főherczeget, kiró nézve annál nagyobb az 
áldozat terhe, mert magánvagyon fölött nem 
rendelkezik. Nem hatolunk be az udvar tit­
kaiba és nem kutatjuk fürkésző szemmel a legma­
gasabb család belső eseményeit, midőn ezt minden 
egyszerű magánemberrel szemben is kerülni szok­
tuk. Ámde János főherczeg története szorosan lát­
szik összefüggni egy kérdéssel, mely bennünket leg­
közelebbről érint: a hadsereg szellemével. János 
főherczeg mint katonai iró kiváló helyet vivőit ki 
magának a szaktudományi irodalomban. De nem 
csak szakférfi volt, hanem bátor és nyilt ember, a 
ki a gyermeket az igazi nevén nevezte. Ezért so­
kat kellett szenvednie. A hadseregben még a ma­
gas körökben is üldözik a szabad gondolatot és a 
szabad szót. Némán engedelmeskedni és nem rezo- 
nirozni — ez a törvény. Ámde a gondolat elfoj­
tása a hadseregben ép oly baj, mint egyebütt a 
közéletben, mint bármely más közintézménynél. Az 
osztrák hadsereg azért volt mindig egy századdal 
és egy eszmével elmaradva, mert csak a fegyelmet, 
a regiemen tot bálványozta és számkivetette az 
ideákat, a szabad gondolatokat. E végzetes rend­
szernek már sok áldozata esett — pél­
dául a zseniális Uuhátius, Kulin stb. — most 
meg egy éleselméjü s lehetséges föherczegbo 
került. A nemes lelkű főherczeg váltig azt hang­
súlyozta, hogy a hadsereget nem elég fegyelmezni 
és abrichtolni, hanem nevelni kell. Meggyőződéséért 
félig önkéntes vértanuságot szenved. Talán az ö 
vértanuságának üdvös következményei lesznek. Ta­
lán az, hogy egy főherczeg áldozta fel magát egy 
eszmének, s hogy nagy önmegtagadásával messzc- 
liangzóan demonstrált a hagyományos kaszárnya­
szellem ellen — végre érlelni fogja a jobb belátást. 
Ha ez lenne önfeláldozó tettének következménye, 
neve dicsőbben maradna megörökítve e monarchia 
történetében, mintha tiz csatát nyert volna. A sötét 
szellem megtörése, a tiszteletnek fölébresztése a 
gondolat és a tudomány méltósága iránt megad­
hatná a hadseregnek azt, a mit annyira nélkülöz J 
a népek rokonszenvét és bizalmát, a jövő diada­
lok cs a hítrezi dicsőség e legmagaszlosabb bizto­
sítékait.

Az országgyűlési függetlenségi cs 43-as párt 
f. hú 22-ún tartott értekezleten a napirend elült Helfy 
Ignácz emelt, szót azon királyi leirat tárgyában, mely 
a közös hadsereg ezinizése tárgyában kelt. Az értekez­
leten Polunxji Géza, Irányi Dániel, .Madarász Jenő 
felszólalásai után a párt egyhangúlag elhatározta, 
hogy ezen ügyben benyújtandó kérvény tárgyalása 
alkalmával ad kifejezést meggyőződésének. Irányi 
Dániel indítványára az értekezlet zajos helyeslés közt 
elhatározta, hogy Fejérváry Géza báró honvédelmi 
miniszter vád alá helyezését fogja indítványozni a 
feketesárya zászlónak a honvédségnél való törvényel­
lenes használata miatt. Ezen indítványt Irányi nyújtja 
be. Végül a közutakról szóló törvényjavaslat részletes 
tárgyalása következett s felszólaltak Kan Miklós, 
Fapp Elek, Vdllyi Árpád, Madarász József, Irányi 
Dániel, Illyés Bálint.

tik meg. Az indokolás a következő : Minthogy azon tiz évi 
időnek, melyre ö császári és apostoli királyi felségé­
nek legmagasabb udvartartási költségei az 1879. XLIII. 
tcz. által megállapítva lettek, a folyó év végével lejár, 
azoknak ujabbi megállapításáról törvényhozásilag kell 
gondoskodni. Ezt czélozza a bemutatott törvényjavas­
lat, mely úgy szerkezetére, mint a legmagasabb udvar- 
tartási költségek fejében megajánlandó összeg magas­
ságára és az időtartamra nézve, melyre a megajánlás 
történik, teljesen megegyez az e tárgyról szóló — fen­
tebb említett — korábbi törvénynyel.

A Budapesti Közlöny végre ma, két nap múlva 
közli Bauer közös hadügyminiszternek a cs. és kir. 
hadsereg czimezésére vonatkozó rendeletét, melyet a 
Wiener Zeitung már 20-dikán hozott. A késedelmet 
a Budapesti Közlöny mivel sem magyarázza.

Az országgyűlési mérsékelt ellenzéki párt Ki­
rályi Pál elnöklete alatt tartott mai értekezletén foly­
tatólag tárgyalta a közutak- és vámokról szóló törvény- 
javaslatot, melynek tárgyalásában a tegnapi értekezle­
ten a 10. jj-ig haladt Az értekezlet beható és alapos 
vita után, melyben számosán vettek részt, a 23. tj-ig 
haladt, s a tárgyalás folytatását a holnap, szerdán d. 
ti. 8 órakor tartandó értekezletre halasztotta.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as pár& 
október 23-án d. u. 6* órakor értekezletet tart.

A magyar királyi udvartartás költségeiről 
szóló törvényjavaslat, melyet Tisza Kálmán miniszter- 
elnök a képviselőhöz mai ülésén beterjesztett, igy 
hangzik : I. §. 0 császári és apostoli királyi felsége, 
Ferencz József Ur legmagasabb udvartartásának költ­
ségei 1890-ik év január 1-töl 1899-ik évi deczembev 
hó 31-óig, évenkinti -1.650,000, azaz négymillió hat- 
százötvenezer forintban állapíttatnak meg. 2. §. Ezen 
összeg évenkint felvétetik a költségvetésbe. 3. §. Jelen 
törvény : végrehajtásával a pénzügyminiszter biza-

A közutak.
A képviselöház ma általánosságban elfo­

gadta a «közutakról és vámokról» szóló 
törvényjavaslatot.

Ez is azok közé a javaslatok közé tar­
tozik, melyek ellen szükségesség szempont­
jából nem tehetni kifogást s melyekre 
nézve pártkülönbség nélkül elismeri kiki, 
hogy egy sok tekintetben tarthatatlan álla­
potot igyekeznek megjavítani.

S ha a függetlenségi és -í-8-as párt álta­
lánosságban ellene szavazott, bizonyosan 
nem azért lévé, mintha közmunkaügyünk 
jelenlegi állapotával meg lenne elégedve s 
ne kívánná azt gyökeresen reformálni; ha­
nem főként azért, mivel e törvényjavasla­
tot már egy oly közigazgatási rendszer 
első lánczszemének ismerte föl, mely az 
állami adininisztráczió neve alatt szerte 
emlegeltetik, de melyről azon az egyen 
kívül, hogy némely, ma még választás ut­
ján betöltött tisztviselői állások ezentúl 
kinevezés utján szándékol tatnak be töltetni, 
vajmi kevés pozitivet tudhatunk, egészében 
és részleteiben ismeretlen rendszernek pe­
dig ily ^fontos előleget nyújtani legalább is 
meggondolni való dolog.

Hogy a közmunkaügy, a mint ma fönn­
áll, sem a közlekedés s általa az összes 
közgazdaság, sem a közigazgatás érdekeit 
nem elégíti ki, hogy modern jogállamban 
kirívó anachronizmus s állami berendezke­
désünknek a múltból fönmaradt egyik 
viszássága, azt senki sem tagadja. A köz­
munkaügy mai állapotában ugyanabba a 
kategóriába tartozik, a melyikbe az ital­
mérési regále tartozott. Sőt még inkább 
kiri úrbéri természete. A robot alól fölsza­
badított jobbágyot terheli leginkább, ki az 
úri szolgálatok alól megmenekült ugyan, — 
de utat csinálni, követ törni csakúgy ro­
botba.^ volt hajtható, mint a mogyorófa- 
pálcza idejében s a természetben lerovandó 
gyalog és igás-napszám ö rá nézve ebben 
az irányban nem volt az 18-í8-iki törvé­
nyek által eltörölt fogalom

Magok a közutak siralmas látványt nyúj­
tottak s gúny tárgyául szolgállak a nyugat 
felöl érkező idegennek. A közlekedés he­
lyen!; int hónapokon át szünetelt s az év 
legnagyobb részében máskor is csak kínló­
dás vala. Az elmaradottság e téren annál 
szembeszököbb vala, mennél inkább épül­
tek vasútjain!;, melyeknek a közutak táp­
láló erekül lettek volna szolgálandó!;, el­
hanyagolt állapotukkal azonban azok jöve­
delmezőségét is csorbították.

Az egész országra kiterjedő közüli háló­
zat egységes terve nem volt meg sehol. 
Minden vármegye a maga gusztusa szerint 
állapította meg útvonalait, nem törődvén 
vele, ha alkalmas csatlakozást nyujtanak-e 
a szomszéd törvényhatóságok hasonló út jai­
nak. Karbantartásukra majd mindenütt más­
más vala a gyakorlat s nem volt lehetsé­
ges csak nagyjából is egyöntetűvé termi.

Maga az alap, mely szerint a közmunka 
kivettetett, az oszló igazságnak valóságos 
gunyja és zavar, a közmunka-erő alkalma­
zása igazi pocsékolás, szekatúra és mind a 
mellett kevés eredményű vala. A közleke­
dést igénybe mindenkinél inkább vevő gyá­
ros, kereskedő, szállító, stb. közmunkavált- 
ság fejében nem terhel tetett több értékkel, 
mint a házatlan zsellér, vagy napszámos, a 
ki pedig többnyire gyalog jár. A törvény- 
hatóságok az igavonó állatok utáni köz- 
munkatarlozást más-más arányban voltak 
kénytelenek kivetni. Néhol minden igás 
állat évenkint négyszer tartozott közmun­
kára kiállani, másutt a vám, ismét másutt 
a póladó fedezte a költségeket. A hol nem 
volt miből köutal csinálni, a természetbeni 
leszolgálás egyátalán nem is volt alkalmaz­
ható: a hol pedig az volt: a legtöbb he­
lyen tömérdek volt a visszaélés, a panasz. 
Még a legjobb esetben is érezhető volt a 
nagy eröpazarlás, mely a rendszer nélkül, 
szakgatottan, ked viel énül teljesített munká­
val járt. S minél több ul épült, annál érez­
hetőbb lett a teher, kivált ott, a. hol az 
igásmarha állománya ugyanakkor fogyott. 
A hátralékok fölszaporodtak, a közmunka­
alapok elégtelenekké váltak, az utak kiépü­
letlenek maradtak, a légiek elromlottak s 
tengelyen való közlekedésünk sok helyt 
visszaesett az Árpád idejebeli állapotba.

Bármi változás ezen a helyzeten csak 
jobb állapotot teremthet, rosszabbat nem. 
S már maga az, hogy a törvényjavaslat a 
közmunkaszolgállatás eddigi alapját, a ter­
mészetben való leszolgálást elveti, egy oly 
üdvös lépés, melynek kedvéért érdemes 
egyik-másik visszatetsző intézkedésétől el­
tekinteni.

A javaslat a különböző osztályokba so­
rozott körutak előállítási és fentartási költ­
ségét azokra az érdekkörökre osztja el, 
melyeket szolgálnak. Az állami és a velők 
közlekedési vagy hadászati szempontból 
hasonló fontosságú utak költsége és gondo­
zása az államot terheli, a törvényhatósági 
utaké a törvényhatóságokat, esetleg állami 
segély hozzájárulásával. A [melyek a vas« 
úti állomásokhoz vezetnek, azok költségét 
az érdekelt törvényhatóságok, községek

EGY HÁZASSÁG TITKA.
- FRANCZIA REÜENY. —

Raymond folyvást csak gondolkozott. Többször 
tett cgy-egy hirtelen mozdulatot, mint a ki megta­
lálta valami feladványnak a megoldását; azután 
bmét beletekintve az előtte levő Írásba, visszaesett 
az előbbi levertségbe.

— Ne szóljak-e Benoistnak ? monda magában.
De rögtön világos lett előtte, hogy lehetetlen más-

>dl közölnie azt, a mit olvasott; cs mozdulatlan 
maradt.

Utazó-órája megcsendült; odanézett: hatodfél óra 
volt.

Pillanatot sem lehetett többe veszítenie, ha nem 
akart lemaradni a vonatról.

Tétovázva, tántorogva állott fel. A katonai elszánt­
ság is teljesen elhagyta, s Bertolles kapitány nem 
volt más, mint egy közönséges szegény ember, a 
kit olyan csapás ért, a mely végkép lesújtotta.

— Kapitány ur, — szólt Jean félénken, egyet 
fordítva az ajtó kilincsén.

— Hagyj békémet! kiáltott rá Raymond elfuladt 
hangon.

Tekintete ismét a levélre esett...
Fölvette, összegyűrte s beledobta a tűzbe, a hol 

rögtön lángot vetett. A megszenesedett papir-fosz- 
lányok még itt-ott szikrázva szálltak fel a kürtőbe.

Raymond tántorogva, szinte ittasan, nézte mindezt.
Most selyemruha-suhogás hallatszott a folyosón 

az ajtó előtt. S megcsendült az Estelle hangja.
— S még én attól féltem, hogy nem leszek készen 

idejére! mondá nevetve.
Raymond! szólt Montclarné, az ajtón kopogtatva,

— lekésel a vonatról.
— Ugyan ne bántsa, néni; olyan furcsa lesz az! 

mondá Estelle vidáman.
— Megyek már! szólt ki Raymond erős hangon.

— Még csak öt perez ...
S becsukta az ablakot.
A két asszony nevetve távozott.
Raymond visszanyerte rendes tartását. Egyenesen 

állott, mint a barczi tűzben. Szenvedélyes hévvel 
kapta föl az Esteile arczképét s nyomta az ajká­
hoz. De alig hogy a száját érintette, borzalommal 
kapta vissza ...

Azután belementette szemét az arczkép szemébe, 
mintha néma könyörgést intézne hozzá ... Az igé­
zet hatása alatt újra meg akarta csókolni, de erő­

szakkal szerezve vissza lelkierejét, darabokra tépte 
a kemény lapot s beledobta a kandallóba, hol az 
egyes darabok szétrepültek, a nélkül hogy ügyelt 
volna rájok.

Most kinyitott egy szekrényt s kivette belőle a 
tokjukban levő katonapisztolyait, melyeket gondo­
san megvizsgált. Rendben voltak, használatra ké­
szen. Kivette az egyiket, lebocsátotta a sárkányát, 
ismét fölhúzta, s azután erősen a kezébe fogva, a 
tábornok avezképe felé tartott.

Nyugodtan bontá szét mellén a ruhát s ráfüg- 
geszté szemét az atyja arczképérc.

Sokáig nézte, fájdalmas, gyöngéd tekintettel . . . 
Vájjon mit. mondott neki e néma szemlélés alatt ?

Könyörgés volt-e az, vagy csak a fiúi szeretet ki­
fejezése, mely az őrültség határáig csapongóit ? ...

Abban a pillanatban, a mint lázasan égő szemei 
könvnyel teltek meg, szive tájára nyomta a pisz­
toly csövet, és halva rogyott össze, kezében a fegy­
verrel.

III.
Lehetetlen leírni azt a megdöbbenést, a mely 

most következett.
Az első benyomás az volt, hogy hiszen ez nem 

lehet,<hogy az egész ház csak valami szörnyű 
rémlátásnak a martaléka.

Jean volt az első, ki a szobába berohant. A 
fegyver durranása még nem szűnt meg visszhangot 
verni föl a házban, mikor ö összeroskadni látta a 
kapitányát.

Melléje térdelve, a szivére akarta tenni a kezet, 
de véres ujjait olyan ijedelemmel rántotta vissza, 
hogy megtörtén, némán rogyott le maga is.

Montclarné és Esteile csaknem ugyanebben a pil­
lanatban futottak be, véletlen balesetre gondolva, 
de azt remélve, hogy semmi haj sem történt, mint 
a hogy a boldog emberek föl nem tehetik egy meg 
nem érdemelt szerencsétlenség bekövetkeztét.

Montclarné, a mint unokaöcscsét a szőnyegen 
hanyatt fekve megpillantotta, belefogózott az aj­
tóba s nem birt mozdulni. Esteile, ki utánna jött, 
belépett a szobába, két-három lépést tett s azután 
rémülten állott meg a halál szörnyű képe előtt, 
melyet életében most látott először.

Ezüstös szürke ruhájában, utazásra öltözötten, vi­
rágos kalapjában, napernyővel a kezében, igazi élő 
alakja volt az övömnek és a reménynek.

Az ijedelem első döbbenése után félénken köze <

ledett a halotthoz s lehajolt hozzá. E mozdulat alatt 
ru,hája beleért a szőnyegen folydogáló vérbe.

— Csak meg van sebesülve, Jean, ugyebár ? — 
mondá halk hangon. — Orvosért kell küldeni.

A szoba ezalatt ijedt cselédekkel lett tele. Be- 
noist is bejött s megjelenésére rögtön helyreállott a 
rend és a csend. Benoist, nem töltve az időt azzal, 
hogy a lába előtt fekvő testben az életet keresse, 
fölemelte és az ágyra vitte. Michel, ki ez alatt 
magához tért, segített neki.

Két embert küldtek két hires seborvosért, két 
különböző városrészbe, a többi cselédeket pedig 
utasították, hogy menjenek dolgukra.

— Gazdájok balesetnek lett az áldozata, mondá 
Benoist nyugodt hangon. — Nem ritka eset az 
ilyesmi. Ha majd magához tér az ájulásából, meg­
látjuk, hogy mi a teendő. Addig is, mig az orvos 
megérkezik, viseljék magokat csöndesen és ne szól­
janak senkinek.

Ennek a férfias hangnak a csengése némi bizal­
mat keltett. A cselédség visszavonult s csaknem 
meg volt győződve mindenki arról, hogy a szeren­
csétlenséget egyszerű baleset okozta. Az ajtók be­
zárultak, és Benoist egyedül maradt barátja holt­
teste előtt Jeannal meg a két asszonynyal.

— Ugy-e hogy csak el van ájulva? kérdé Mont­
clarné, kinek ezalatt sikerült magát annyira össze­
szednie, hogy leülhetett.

Benoist szomorúan rázta a fejét.
— ügy is meg kell tudniok a valót, mondá, — 

Raymond meg van halva. Az ujjai már fagyosak 
és merevedni kezdenek;" Most még csak azt kell 
megtudni — és esetleg eltitkolni — hogy halálát 
mi okozta.

— Véletlen baleset, mormolá Montclarné, a ke­
zét tördelve, — nem lehet más, mint baleset, Be­
noist ur! A szerencsétlen fin bizonyosan vigyázatlan 
volt az ö nagy boldogságában! Hiszen délelőtt is 
elvesztette már örömében a fejét, mielőtt a tem­
plomba mentek. . . Azt mondta: «Őrült vagyok, 
édes néném, örült vagyok az örömtől!»

Estelle nem szólt. Ott állott a szoba közepén s 
mély, szánalommal telt szemmel nézte a halottat.

Benoist figyelmesen nézegette, csodálva, hogy eny- 
nyire nyugodt.

— És ön, asszonyom, szólt hozzá, — szintén 
balesetnek gondolja ?

Estelle nem felelt, mert nem szokta még meg, 
hogy asszonynak szólítsák. Benoist közelebb ment 
hozzá s ismételte a kérdést.

— Ön is azt hiszi asszonyom, hogy a férje ha­
lálát baleset okozta ?

— Mindenesetre, Benoist ur, viszonzá Estelle, — 
mert mi más oka lehetne ?

F.eléje fordította a szemét. Ruhája selymét gyönge 
rezdülés reszkettele meg, a mint azzal a fürkésző, 
csaknem rideg tekintettel találkozott, mely a lelké­
ben látszott kutatni.

Most fájdalmas sikoltás hallatszott. Montclarné 
volt, ki megdöbbenéséből végre magához térve, oda 
ment az ágyhoz, s megérintve unokaöcscsének már 
megmerevült kezét, egyszerre átérezte veszteségének 
borzalmas voltát.

A dús lakodalmi öltözékben, melyet még nem 
vetett le, szivszakgató látvány volt ez a kétségbe 
esett öreg asszony.

Esteile odament hozzá és karjaiba ölelte. Szép 
arcza végheletlen fájdalmat fejezett ki.

— Néném, édes jó néném, mondá halk hangon, 
— ha szerelte őt, legyen türelmes, nyugodjék meg...

— Oh, kiáltott föl Montclarné, — te sem ismer­
ted öt eléggé. Könnyű neked megnyugvásról beszél­
ned. De én, ki a születése óta szerettem . , .

(Folytatása következik).

„ANGYALKA.”
-ANGOL REGENYt-

39

újra— Remélem, nem akarja a régi dolgokat 
kezdeni, szakitá félbe Cicele boszusan.

— Én mi lsem kezdek, csak folytatom.
— Úgy veszem észre, kiáltá fel Cicele, pirulva a 

haragtól udvarlója állhatatossága felett, . . . önnek 
szándéka mindenütt, minden házban, minden szoba 
mindegyik zugában s minden ablakfúggöny mögött 
addig esedezni kezemért, a mig a kegyes halál 
megszabadít engem öntől.

— Valóban eltalálta szándékomat!
— Mindazok után, a mik évekkel ezelőtt közöt­

tünk történtek? Mindazok után, a mit akkor ígért? 
Tudom, mit tarthatok magáról a jövőben.

— Addig, mig a jövőről szólhatunk, én még bol­
dogságot remélek.

— Maga addig akar kínozni, a mig «igent» 
mondok; úgy Játszik, még nem ismer engem, ha 
igy vélekedik Én sokat tudok tűrni. Az eféle zak­
latások nem fognak ki rajtam. Különben a legrosszabb 
esetre, van nekem orvosságom.

— És az?
— Másvalakihez megyek nőül.
— Lehetetlen!
— Lehetetlen! S miért ? ha szabad kérdenem.
— Mert én esküvője reggelén megölöm azt aj

embert.
Verulamné egy ideig komolyan elmerüli a ruha 

ján levő csipkemintának szemlélésébe, azután elka- 
czagta magát és kissé duzzogva mondá :

— Nem tudnám elhinni, hogy a mi «tudós ba 
rátunk» képes legyen az ilyen bolondságra!

XVIII. FEJEZET.
— Angyalka, ne csinálj velem sok ezeremóniát 

kezdő Verulamné, Wriothesley grófnő szobájának 
küszöbén állva; röviden mondva, nem vagyok ál­
mos és roppant szeretnék veled egy kicsit piety 
kázni, de csak úgy, ha nem vagy fáradt? ...

Sokatmondó szünet következett.
— Nem vagyok nagyon fáradt, de . . .
Értem, értem; annak a «de»-nek tág az értelme 

Ha nem is vagy fáradt, de szeretnél egyedül lenni 
hogy annál kényelmesebben gondolhass legutóbbi 
diadalaidra.

— Kedvesem, úgy látszik nem vagy olyan So­
lon, mint a milyennek képzeled magad. Az az 
általad kifogásolt «de» kezdete volt egy sokkal 
prózaibb mondatnak. Ép azon voltam, inindea te­
ketória nélkül bevallani, hogy reltcnes éhes 
vagyok !

— Ne ismételd még egyszer, kiáltá fel Cicele 
nevetve; jer nézzünk az ebédlőbe, talán ott­
felejtettek valami jó falatot számunkra.

— Jó, mondá Angyalka csipkével gazdagon di- 
szitett saját bő ruháját, majd Verulamnénak vilá­
goskék kasmír pongyoláját szemlélve; — de azt 
hiszem, jobb volna, ha még egy kicsit várnánk. 
Talán még nem feküdtek le mindnyájan s nem 
szerelném, ha ilyen díszben találkoznánk valakivel.

— Csak nem botránkoznak meg, ha meglát­
nak? feleié Cicele, a ki tisztában volt azzal, 
mennyire jól áll neki az a légies kék ruha s azért 
épen nem bánta volna, ha úgy véletlenül találkozik 
valakivel. — De különben is, inkább botránkozza- 
nak meg, mint hogy le éhen halj 1

— Jobb lesz mégis, ha kikerüljük. Egy fél óráig 
még tarts jól beszéddel, a mig becsukják a do­
hányzó-terem ajtaját és a lépcsőkön megszűnik a 
lábdobogás. Most ülj ide s mondd el pletykáidat, 
szólt Angyalka, Cicelét jókedvűen egy karszékbe
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kereskedelmi és iparvállalatok s az illető 
vasúti érdekeltség viseli. A községi viczi- 
nális közutakról és jó karban tartásukról, a 
járásbiró elnöklete alatt a csoportosított 
községek, úti bizottságuk utján gondoskod­
nak. A tisztán községi határbeli, úgyneve­
zett dülö utak gondozása az illető község, 
végre a magánosok, társulatok, érdekeltsé­
gek állal lótcáilcll utak minden költsége 
ezek terhére esik.

Ha tekintetbe veszszük, hogy nálunk az 
a mód, mely szerint az fizesse — vámok 
alakjában — a közutak költségét, a ki 
használja, nálunk keresztül nem vihető: az 
itt elősorolt rendelkezést, ha nem is a 
legigazságosabbnak, de az igazságot leg­
inkább megközclitőnek kell tartanunk s 
mint ilyet elfogadnunk.

A miben a javaslatnak velejét kell ke­
resnünk, az a közmunka természetbeni 
szolgáltatásának más alappal való kicseré­
lése. ily alapul a javaslat az egyenes adó 
utáni kivetést — maximum 10 százalék — 
tervezi, mint a mely egyrészt kizárja a te­
herviselés alól való kibúvást, másfelől kire- 
kirc teherviselési képessége megközelitöbb 
arányában hárul. A nagy megtcrheltetés 
kikerülésére az utadó-minimumokat ajánlja, 
vagyis egy minimális összegnek a fizetését 
azok által is, a kiknél az egyenes adó szá­
zaléka ezt a minimális összeget nem üti 
meg. Ajánlja pedig c minimumot akkép, 
hogy törvényhatósági útadó fejében vettes­
sék ki mindenkire annyi, a mennyi ott 3 
kézi napszám árának megfelel, de a mi 
sehol 1 frt 50 krnál több nem lehet. A 
törvényhatóság azonban azoknál, a kiknek 
legalább kis igavonójuk van, e minimumot 
egy igás napszám ára — de legfeljebb 3 
frt — erejéig emelheti.

Biz ez nem cnyészteti el tökéletesen a 
szegény és gazdag teherviselési képessége 
közti aránytalanságot s vita tárgyát képez­
heti; de az eddig terhelt osztályokra nézve 
mégis azt hiszszük, határozott könnyebbi- 
lés előbbi terhel le lésükhöz képest. A hol 
lehetőség nyílik rá, a törvényhatóságok 
még c terhen is könnyithetnek, a javaslat 
jogot enged reá; bár magunk jobb szeret­
nek, ha a minimum már a törvényben 
magában alább szállíttatnék.

A mit a helyhatósági önkormányzat hívei 
leginkább fognak kifogásolni, az a mérnö­
köknek és úti biztosoknak a főispán általi 
kinevezésén kívül, a miniszter jogköre, mely 
kétségkívül kiterjed az eddigi határokon. A 
bizottsági indokolásnak erre vonatkozó 
része szerint: «hogy a miniszter fölelügyc- 
Icti jogait hatékonyan gyakorolhassa, hogy 
a közforgalmi és hadászati érdekeknek ér­
vényt. szereszkessen, s a helyi közlekedés 
érdekein fölül emelkedve, a törvényható- 
-ági útvonalaknak az egész ország terüle­
tén rendszeres fejlesztését, jó karba hoza­
talát biztosíthassa, hogy czélszerütlen ha­
tározatokat módosíthasson s a minimum 
alá esőknek indokolatlan mérvben való 
megterhelését, megakadályozhassa», — a 
törvényhatóságoknak az útadó százaléka 
és minimumok megállapítására vonatkozó 
határozatai jóváhagyás végett eléje lerjesz- 
tendök, a ki az útadó-százalékot leszállít­
hatja, de a 10 százalék erejéig esetleg föl 
is emelheti, s ugyanezt teheti a minimu­
mokkal is.

Ez az a pont, mely leginkább lesz a 
részletes vita folyamán támadásoknak ki­
téve, noha a miniszter mai felszólalása 
nem enged kilátást, hogy c rendelkezésen 
változás történhessék.

kenyszeritve, maga pedig egy zsámolyra, annak lá­
baihoz kuporodva.

— Nagyon kevés az cn pletykáin. Nem is ér­
demli ezt a nevet. Nem teszi érdekessé valami vi­
lágra szóló botrány. Csak Scarlettenéröl szeretnék 
egy-ket szót mondani . . .

— Akkor nem is akarom hallani, kiáltá fél An­
gyalka élesen, kezeit Iliiéire illesztve. — Rosszul 
esik, ha nevet is hallom emlegetni. Nem tudom 
miért, de táj . . .

— Kérlek, ne légy olyan . . . mondá Cicele An­
gyalka fejét veregetve; — most nines okod erre, ö 
már nem árthat neked, az ő napja már letűnt. — 
Különben nem csodálkozom, hogy ellenszenvvel vi­
selteid iránta. Magam is úgy vagyok vele, azért 
fel is leltein magamban, hogy nem hívom meg 
Grangemoreba.

Angyalka leiden allva, aggodalmasan nézett Ci- 
celo szemébe.

— Miért határoztál igy ? kérdő ; tavai meg­
hívtad öt, miért mellőzöd az idén'? Kérlek Cicelém, 
ne tedd azt. Az egész úgy látszanék . . . Mind­
nyájan azt fognák mondani, mintha I'ulke miatt 
tennéd; pedig hidd cl, ö most cseppet sem szerel­
mes belé.

Persze hogy nem. Azt mindenki láthatja. Ép 
az imént mondtam, hogy az ö csillaga letűnt. De 
azért még se kívánd tőlem édes Angyalkám, hogy meg­
hívjam. — Nem szeretem látni, hogyan bánik veled.

— Azelőtt engem is bántott, ... de most már 
nem. Miattam ne hadd ki. 0 számot tesz vendégeid 
között, mert szép és divatban van. Nekem úgy tet­
szik, biztosan számit meghívásodra.

— Az én meghívásomra ? Ugyan mondd csak 
miért ? Hiszen nevezhetnék én neked több családot is, 
a kik sokkal előkelőbbek, mint úri magam, a hol 
tárt karokkal fogadnák.

— És mégis tudom, hogy a te meghívásodat 
legszívesebben venné.

— Még mindig bomlik Wriotheslcy után ? Meg­
vallom édes Angyalkám, neked vagy a megtestesült 
nagylelkűségnek kell lenned, vagy pedig más vala­
minek, mondd jelentőségteljes pillantással. — ügy 
látom, azon vetted magad észre, hogy férjed a tá­
volban sokkal érdekesebb, mint a közelben.

— Mit akarsz ezzel mondani ? . . . kérdé An­
gyalka kissé megbántódva és hidegen.

— Semmit. Ne haragudjál édesein, tudod akár­
hányszor szóba jön az a csúf asszony, mindig 
flühös vagyok.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése oki. 33-én.

I.
A közutakról szóló törvényjavaslat általános tár­

gyalása egyetlen egy ellenző felszólalással ma véget 
ért. Papp Elek a függetlenségi és negyvennyolezas 
párt nevében czentralisztikus irányzatáért általános­
ságban is ellenezte a javaslat elfogadását, inig 
Beöthy Ákos, mint tegnap Gullner általánosságban 
elfogadta azt, s csak egyes intézkedéseit tette erős kri­
tika tárgyává, a mire Baross Gábor kereske­
delmi miniszter nyomban megadta a választ. Beöthy 
Ákos beszéde bevezetéséül megrótta azt, hogy a 
rekonstruált kormány programmjáról nem trónbe­
szédben értesítik az országgyűlést, hanem csak a 
nagyváradi pohárköszöntővcl. A kormánypártról 
Boros Béni védelmezte a javaslatot. A kereskedelmi 
miniszternek a törvényjavaslat minden fontosabb 
intézkedésére kiterjedő beszéde után, a melyet ál­
talános figyelem közt mondott el, a nagy több­
ség — a függetlenségi és negyvenyolezas pártból is 
néhány képviselő — elfogadta a törvényjavaslatot 
a részletes tárgyalás alapjául. Az ülés végén Szá- 
páry földmivelésügyi miniszter választ adva llo- 
ránszky minapi kérdésére, kijelentette, hogy befogja 
terjeszteni a kívánt jelentést a szegedi kőpartról.

II.
Elnök : Pcchy Tamás ; jegyzők: Dárday, Rosncr, 

Madarász.
Az elnök bemutatja Ilevcsvármegye közönségének 

feliratát, melyben a törvényhatóságokról szóló 18815. 
évi XXI-ik törvényezikk -16. §-ának kiegészítése iránt 
kérelmez. Komárom vármegye közönségének feliratát, 
melyben a közutak és vámokról szóló törvényjavaslat 
módosítását kéri. Veszprém vármegye közönségének 
feliratát, melyben a vármegyei tisztviselők nyugdíjalap 
járulékokkal terhelt fizetéseire adómentesség kedvez­
ményért kérvényez. A torda-aranyosmegyei tanítótes­
tületnek kérvényét, melyben az 1875. évi tanítók nyug­
díjazásáról szóló 32. t.-ezikk módosítását kéri. Vet ti 
Márton maros-újvári lakosnak kérvényét, melyben a 
közigazgatási utón rajta behajtandó 100 frt pénzbírság 
alól való felmentéséért esedezik.

Kiadatnak a ház kérvényt bizottságának tárgyalás 
és jelentéstétel végett.

Tisza Kálmán miniszterelnök törvényjavaslatot 
nyújt be ü felsége legmagasabb udvartartása költ­
ségeiről.

Előzetes tárgyalás végett a pénzügyi bizottsághoz 
utasittatik.

Következik a napirend, vagyis a közutak és 
vámokról szóló törvényjavaslat altalános tár­
gyalásának folytatása.

Papp Elek szerint a tárgyalás alatt, levő törvény- 
javaslat úgy elveinél, mint szelleménél és irányánál 
fogva annyira czentralisztikus, hogy azzal, elfogadása 
esetén, a megyei önkormányzatra a legnagyobb seb 
és sérelem ültetik és a miniszteri omnipotencziának 
nyitlatik tárt kapu; a miért mi általánosságban som 
vagyunk hajlandók a törvényjavaslatot elfogadni; nem, 
különösen a jelen viszonyok közt, a mikor azt tapasz­
taljuk, hogy a kormányhatalom mindenbe való beavat­
kozása folytán a megyei önkormányzat különben is 
csaknem egészen illuzoriussá kezd válni. (Úgy van! a 
szélső baloldalon.) E törvényjavaslatban a sértett felek 
jogai — legyenek azok törvényhatóságok, vagy köz­
ségek, vagy egyesek az állam érdekével szemben egé­
szen védtelenül hagyatnak, mert csaknem minden 
közigazgatási utón való elbírálás tárgyát képező ügyek­
ben a miniszteri akarat állittalik fel végforum gya­
nánt. A törvényjavaslat 17-ik §. szerint a törvény- 
hatósági mérnököket a főispánok nevezik ki.

A 19. S- 5. pontja a közigazgatási bizottságnak oly 
tág hatáskört biztosit, mclylycl szemben a törvényha­
tóságoknak, illetőleg a törvényhatósági közgyűléseknek 
a joga, különösen a költségvetés körül teljesen illuzo­
riussá. válik. (Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.) 
Ugyanis ezen 19. tj. 5. pontja nyíltan cs világosan fel­
hatalmazza a közigazgatási bizottságot, arra, hogy a 
törvényhatóság által megállapított költségvetésnek ig- 
norálásávul az abban felvett összegeket más munkákra 
használtassa fel s ö oly utakat is kiépíthet, és oly 
munkálatokat is eszközöltethet, melyek a törvényha­
tóság íminkaprograinmjában arra az évre felvéve nem 
lettek, (ügy van ! szélső baloldalon.) Ugyancsak ezen 
szakasznak 7-dik pontja a zárszámadásoknak felülvé­
leményezését attól a közigazgatási bizottságtól várja 
és attól követeli az elfogulatlan véleményt, a mely a 
zárszámadásoknak úgyszólván minden tételét hivatva 
van utalványozni s megfosztja az állandó választmá­
nyokat a municzipális törvények 18. szakaszában fog­
lalt jogtól.

A 30. és36. §§. még messzebb mennek s visszatetszöbb 
intézkedéseket tartalmaznak. Ezen szakaszok ugyanis 
a törvényhatóság bírójává teszik magát az alispánt, 
(ügy van! a szélsöbaloldalon.)

A miniszteri és alispáni omnipotencziát legfényeseb­
ben igazolják az 5., 7. és 11. §-ok. Ugyanis ezen sza­
kaszok olyan intézkedéseket tartalmaznak, a melyek 
szerint joga lesz a miniszternek a törvényhatóságokra 
oly terheket róni, melyeknek elviselése esetleg lehctet-

— Sohse törődjél vele. Tudod-e, teve hozzá kar­
jait Cicele térdeire támasztva és szende tekintetét 
annak arczára emelve, — nekem úgy tetszik, d 
nem is törődik annyira Fülkével, mint .... 
velem.

— Veled! Milyen képzelődő asszonyka vagy te 
édes! Különben igazad lehet. Természetes, hogy a 
Irónveszlett királynő lázas érdeklődéssel követi 
trónja bitorlójának szerencséjét avval a re­
ménynyel, hogy bukni lássa. Nos tehál, engedel­
meskedem felségednek s holnap kiállítom a kívánt 
meghívót.

— Köszönöm. Ennek örvendek. Cicele, mondd 
csak kérlek, nem vetted eszre, hogy ez az asszony 
nagyon beleg V

— Soha. Sokkal henczegőbb, mintsem hogy fel­
tételezhetném róla. Luey egyszer említett valamit, 
de én nem hiszem.

— Én igen. Némelykor, legjobb kedve közepette 
úgy néz ki, mintha össze akarna esni és szemeiben 
furcsa, ijesztő, lázas kifejezés van. Ismerem már. 
Nem egyszer megfigyeltem s azt hiszem, a fájda­
lom okozza ezt. Oh, Cicele, én azt hiszem, a sze­
gény titokban, szótlanul szenved es szenvedését 
takargatja a világ előtt.

— Nos, hát legyen. Kar volna félbeszakítani 
olyan regényt, a mely leged érdekelni látszik. De 
ha úgy van, bevallom, nem hullatok könnyet|utána. 
Mi lelt. leged egyszerre, olyan ünnepélyes hangu­
latba estél. Csak nem akarod azt a sok rosszat, a 
mit. ez a ravasz teremtés ellened elkövetett, jóval 
viszonozni ?

Angyalka egy ideig gondolkozott, azután határo- 
rozottan mondá :

— Nevezz engem hígvelejűnek, ha úgy tetszik, 
de ha alkalmam nyílnék, szívesen és örömmel meg­
tenném.

—• Ész! Neked kedves, egy mákszemnyi eszed 
sincs kiállá fel Verulamné haragosan.

— Magamnak is gyakran úgy tetszik. Nemde 
sajátságos, ha azt mondom, hogy vágyódom ez 
asszony barátsága után ? önmagámnak gém tudom 
ez érzést megmagyarázni, de sokat adnék érte, ha 
tudnám magamat vele megszerettetni. Emlékszel ? 
. . . Első’ látásra ellenállhatlan vonzerőt gyakorolt 
reám. Eleintén csak múló benyomásnak tartot­
tam, a mely idővel, ha jobban megismerem, el fog 
múlni. De nem múlt el, hanem ellenkezőleg még 
öregbedett.

(Folytatása következik.)

len lesz, s a melyeknek nagyságával egyáltalában nem 
fog arányban állani azon előny, melyet azon terhek 
viselése által nyerni fognak. (Igaz! Úgy van! a szélső 
baloldalon.) A 39. és 43. ij-ok alapján pedig az alis­
pánok valóságos pasái lesznek a községeknek.

Tudniillik a viczinális utaknak ellenőrzésére hivatott 
ulibizottságba az alispán fogja kinevezni azon községi 
elöljárósági tagokat, a kik abban részt, fognak venni. 
Sőt ezen törvény alapján az alispán fogja megállapí­
tani azt is, hogy a megyében hány mérnök alkalmaz­
tassák, mi legyen azoknak a fizetése és az alispán 
fogja a mérnököket ki is nevezni és fizetéseiket meg­
állapítani.

Ali belátjuk annak a szükségét, hogy azon czélból, 
hogy a törvényhatóságok útépítése egyöntetűen és 
összhangzalosan eszközölhető legyen — a fö és köz­
ponti igazgatásnak bizonyos befolyással kel! bírnia. De 
a mi felfogásunk szerint a miniszteri felügyeleti jog­
nak csak odáig lehel terjedni, hogy a törvényhatósá­
gok határozatait és intézkedéseit csak annyiban legyen 
jogosítva korlátozni, a mennyiben azt mások jogai biz­
tosítása és megvédése megkívánja.

A mi végre magát a közutak építésére, fentartására 
és kezelésére vonatkozó intézkedését és nevezetesen a 
szükséges költségeknek mikénti kivetését, illeti, a szük­
ségesnek mutatkozó 9.400.000 frt akkép czéloztatik 
beszereztetni, — hogy annak egy része az adófizető 
polgároknak egyenes adója után pcrczcntekben lenne 
kivetve, egy másik része pedig a 13 frt adót nem fizető 
polgároknak mint minimális mngterheltetcsök t frt 50 
kr és 3 írtban lenne kiróva. Hogy ez a közteher vise­
lés elveivel ellenkezik, ezt bizonyítani felesleges. Az 
előadó tir azt mondja, hogy 3.120,000 lakos van, a kik 
egyenes adót fizetnek a megyében; ebből 2.480,000 la­
kos fizet 13.190,000 frt adót. Tehát ha 10%-os meg- 
tcrheltctést veszünk fel alapul, akkor ezek az adófizető 
polgárok adójuk után fizetnének 1.319,000 frt közmunka 
adót, azonban a minimális megtcrheltetés által 3.732,000 
frt útadót fognak fizetni; tehát 2.413,000 írttal többet, 
vagyis épen háromszor annyit, mint a mennyit egye­
nes adójuk után 10%-ban reájuk kivetnie kellene 
30%, a nagyobb adófizetők pedig (50%-ct. Ez olyan 
aránytalan %-ot tüntet fel, a mely maga elégséges 
volna arra, hogy mi, a kik nemcsak szánkon hordoz­
zuk, de tetteinkben is be akarjuk bizonyítani azt, hogy 
az egyenlő és igazságos adófizetésnek és az egyenlő 
teherviselésnek a hívei vagyunk, — már csuk ezen 
oknál fogva — sem volnánk hajlandók ezt a törvény- 
javaslatot elfogadni. A napszámosokra, mintegy 800 
ezerre több mint 1 millió útadó fog ezen törvényja­
vaslatnak elfogadása esetében nehezedni.

Tehát tekintve azt, hogy ezen törvényjavaslat sem 
a municzipális, önkormányzati rendszernek, sem pedig 
a jogos, igazságos adófizetés és a polgároknak aránv- 
lagos megterheltetése elvével össze nem egyeztethető, 
pártunk nevében ismételten kijelentem, hogy ezen tör­
vényjavaslatot általánosságban sem fogadom el a rész­
letes tárgyalás alapjául. (Elénk helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Borosa Béni szükségesnek tartja a javaslat ezentra- 
liszlikus irányát s a javaslat hiányának tartja, hogy a 
megyei mérnöki rendszer lehetőségét kilátásba he­
lyezi. A Gullner által felhozott, kifogásokat nem tartja 
olyanoknak, hogy azért neki az egész müvet el kel­
lene dobni. Nem helyesli a bizottság amaz intézkedé­
sét, hogy a napszámosokat külön osztályozza, és mig 
a városi napszámosokra terheket ró, addig a megyei 
napszámosokat azok alól kivonta. Jóravaló útépítést 
autonomikus kormányzat mellett soha elérni nem le­
het. Utakat csak a legzsarnokibb, legabszolutisztikusabb 
uralmaknak és katonai hatalmaknak köszönhetünk. 
(Egy hang szélsöbalfelöl: Hozzuk be!) Az ország pél­
dája is mutatja, hogy utaink nagy részét a forradalom 
utáni abszolutisztikus korszak teremtette. (Egy hang 
szélső balfelöl: Dicső!) A törvényjavaslatot az általá­
nos tárgyalásra tökéletesen jó és elfogadható munká­
latnak tartja. (Helyeslés jobbfelöl.)

Gullner Gyula félreérteit szavainak értelmét iga­
zítja helyre.

Beöthy Ákoa: Első sorban kénytelen vagyok az 
elöltem szólott 1. képviselő urnák, a ki ngy látszik a 
I. kormánypártnak félhivatalos képviselője, (Derültség 
halfelöl.) mert minduntalan arról szól, hogy ezt meg 
azt fogjuk tenni, már I. i. a t. túloldal miket fog tenni, 
beszédére egy megjegyzést tenni, a melyei, azért kell 
mindjárt első helyen felhoznom, mert a mi álláspon­
tunkra vonatkozik. (Halljuk ! Halljuk!)

A t. képviselő ur neheztelte azt, hogy mi elfogadjuk 
ugyan a törvényjavaslatot, általánosságban, de ha bi­
zonyos tölünk beterjesztendő indítványok és javítások 
el nem fogadtatnak, akkor nem fogjuk az egészet 
megszavazni. A f. képviselő ur azl mondja, hogy ezen 
eljárást nem értheti. Pedig nagyon könnyen megértheti 
ép a t. képviselő ur, ki technikai kérdésekkel foglal­
kozik, mert ezek nagyon egyszerű számításon alapul­
nak. Mi egyszerűen latba vetjük, vajon nagyobbak-c a 
hátrányok, melyek a törvény elfogadásával járnak, 
mint az előnyök; és ha a mi indítványaink cl nem 
fogadása esetében azt találjuk, hogy a hátrányok na­
gyobbak, mint az előnyük s az országra ebből haszon 
nem hárul, akkor mi a törvényjavaslathoz hozzá nem 
járulunk. (Úgy van ! balfelöl.)

Mielőtt a törvényjavaslat érdemleges tárgyalására 
áttérnék, parlamentáris eljárásunknak egy hiányára, 
egy fogyatkozására kell a t. ház figyelmét felhívnom s 
ezt szintén azért teszem, mert ez a törvényjavaslat 
tárgyalásával szoros nexusban van. (Halljuk! Halljuk!) 
Ez a fogyatkozás az, hogy nálunk nincs meg az u 
gyakorlat, melynél fogva a parlamentáris ülésszak 
trónbeszéddel nyittatnék meg, mely egyrészt a kor­
mány felfogását az általános politikai helyzetről, más­
részt pedig a kormány munkaprogrammját tartal­
mazza. Ennek fontossága parlamentáris szempontból 
világos. A parlamentnek az a feladata, hogy mindig 
az események színvonalán álljon, hogy ez irányban tel- 
jesinformácziót nverjens hogy azokhoz hozzászólhasson. 
Azonkívül nekünk kontaktusban kell lennünk még a köz- 
véleménynycl is, a melyet folytonosan vezetnünk kell. 
Már most be kell látni mindenkinek t. ház, hogy a 
mostani gyorsan élő világban teljes lehetetlenség, hogy 
mi a politikai eseményekkel lépést tartsunk, ha öt 
esztendőben csak egyszer tartatik Irónbcszéd. Hány­
szor történik meg t. ház, hogy például épen a szünet 
alatt — a. mint meg is történt — úgy a bel-, mint a 
külpolitika terén igen fontos uj kérdések merülnek 
fel. Igaz, hogy erre nézve lehet inlcrpellácziót intézni, 
de ezt csak egyes képviselő teheti, az egész ház a 
kérdéshez nem igen szólhat hozzá. Hányszor történik 
meg az t. ház, hogy egy egész országgyűlési cyklus 
alatt a kormány politikai nézetében fordulat állt be. 
(Igaz! Úgy van balfelöl.) Arról mi t. ház, hivatalosan 
nem értesülünk s hozzá nem szólhatunk.

Hanem sajátszerü jelenség az t. ház, hogy a t. kor­
mány ezt a nagy fordulatot, moly belpolitikájában be­
állott, Nagyváradon — hozzá teszem egy bankelcn 
inter poeiila mutatta be. — Távol áll tőlem, hogy 
helytelenítsem, ha a képviselő és választói között ke­
délyes viszony létezik. — Természetesnek találom, 
hogy re bene gesfa összeülnek s ősi szokás szerint 
fecerunt. magnumjáldomás. — (Derültség balfelöl.) Do 
bocsánatot kérek t. képviselöház, a zajongó elbizako- 
dás, az a duhajkodó korteshang, a mely ott Váradon 
uralkodott, nem képezheti komoly és megfelelő hát­
terét annak, midőn a miniszterelnök programmot ad 
— s az ország sorsáról értekezik. — Én azt hiszem t. 
képviselőház, hogy nekünk minden körülmények között 
ezzel a programmal itt kellene megismerkednünk. (Igaz! 
Úgy van! balfelől.) Ezt a képviselöház elé kellett volna ter­
jeszteni, hogy mi ahhoz hozzá szólhassunk. Hogy en­
nek hiányából minő hátrányok származnak, ezt imo 
az előttünk fekvő törvényjavaslat is bizonyítja. Mert 
mikópen szóljunk mi hozzá ezen törvényjavaslathoz, a 
mely egy nagy közigazgatási, egy nagy helyhatósági 
funkeziót állapit meg, midőn azt a leendő organizmust, 
amelynek keretébe ez be fog illeszlelni, nem ismerjük. 
(Igaz! Úgy van! balfelől.) Ez t. képviselöház egy egész 
csomó konlencziózus kompetencziaval ruházza fel a t. 
kormányt, mikép járuljunk mi tehát ahhoz addig, mig 
a közigazgatási bíróság behozva nincs, (Igaz! Úgy van! 
balfelől) mikor ennek behozatala küszöbön áll, ha ugyan 
igaz az, a mit mondanak.

De van még egy raáa kérdés is. Ez a törvónyjavas» 
lat abból az alapfelfogisból indul ki, hogy a funkeziók 
megosztandők a helyhatóságok és aa államkormányzat 
között; garancziákat akar adni a helyhatóságoknak és

ezeket a garancziákat abban találja a helyhatóságokra 
nézve, hogy a kivitelnek egy igen jelentékeny része az 
alispánra a helyi hatóságok funkcziónáriusára van 
bízva; de ha az az alispán kineveztetik, kérdem: hova 
lesznek azok a garancziák V (Élénk helyeslés a bal- és 
szélsöbaloldalon.) Tehát vagy ezen törvényjavaslat m- 
fcncziója harnisittatik meg, vagy pedig az egész tör­
vény fenekestöl fel fog forgattatni. (Igaz ! Úgy van . a 
hal- és szélsöbaloldalon.)

Tudom, hogy utólagosan is hozzá lehet a dolgokat 
illeszteni, de ez mindig mechanikus összelákolás lesz 
(Úgy van! balfelöl) és lessék elhinni, a. mostani köz- 
igazgatási mizériáknak egyik legfőbb oka épen abban 
rejlik, hogy a helyhatóságok szerkezetébe bevitték az 
államiság postuláturnát.

De, (. ház, azonkívül ezen törvényjavaslat nincs is
— nézetem szerint — kellőképen előkészítve. Nem 
vagyunk mi azon statisztikai adatok birtokában, a 
melyekre szükségünk van. (Igaz! Úgy van! a bal és 
a szélső baloldalon.) Igen sok kimutatást közölt a 
miniszter ur, de egy igen fontosat nem. ,s ez az, hogy 
a helyhatósági utak tulajdon képen milyen karban van­
nak ? (Helyeslés a baloldalon.) És ez magának a tör­
vényjavaslat álláspontjának igen természetes konzo- 
kvencziája. A f. miniszter ur súlyt helyez arra, hogy 
a helyhatóságok jó karban tartsák az utakat s felha­
talmazást kér itt arra, hogy abban az esetben, ha a 
helyhatóságok nem tesznek eleget ezen kötelességük­
nek, ö intézkedhessék. Már engcdelmct kérek, mikor 
mi ezen egész anyag összeségéröl disponálunk, akkor 
nekünk is tudnunk kell, hogy tulajdonképpen hogyan 
gazdálkodtak a helyhatóságok, melyik gazdálkodott jól 
és melyik gazdálkodott rosszul. (Helyeslés a bal cs 
szélső baloldalon.)

Erről áttérek magára a törvényjavaslat érdemére. 
(Halljuk!) Ezen törvényjavaslat a jelenlegi tarthatatlan 
állapoton akar segíteni. Mindnyájan egyetértünk abban 
t. ház. hogy ez a mostani rendszer egy letűnt társa­
dalmi rendszer eredménye, cs hogy az a basis, a me­
lyen a kivetés történt, igazságtalan cs nem fejleszthető. 
Fennáll tehát I. ház, a reform szüksége.

Nem vonom kétségbe t. ház, hogy a miniszter ur 
ezen reform megoldásához gondosan és comprehensive 
fogott hozzá. Nem tartozom azok közé, a kik szívesen 
mondanak bókot a I. kormánynak, dn az igazságot el 
kell ismernem annyival inkább, mert lesz alkalmam 
az örömkehelybe néhány ürömcseppel. is vegyíteni. 
(Derültség. Halljuk ! Halljuk!) De ismétlem I. ház, le­
het a kérdéshez tárgyilagosan .-zólni, a mit a minisz­
ter ur mindig a szivünkre köt, az igaz, hogy körülbe­
lül ugv jár el, mint az egyszeri pap, a ki mindig azt 
mondotta híveinek : «Fiaim, ne azt nézzétek, mit cse­
lekszem, hanem azt, a mit beszélek», mert cselekedni 
a miniszter ur egészen másképen szokott, mint ahogy 
beszól. (Derültség.)

Baross Gábor kereskedelmi miniszter: Ez az első 
üröm-csepp! (Derültség).

Beöthy Ákos: Hát I. képviselöház, ennek a tör­
vénynek alapgondolata az, hogy az utakat, bizonyos 
osztályokba, sorozza és azután megfelelően felállít bizo­
nyos érdekköröket, a melyek ezen utak fentartásában, 
építésében érdekelve vannak, és ezek presztáczióját az 
egyenes adó arányában állapítja meg.

A f. miniszter ur ezen lépése által arra vállalkozott, 
hogy egyikét oldja meg, mondjuk, a modern elet leg­
nehezebb problémáinak: hogy a helyhatósági adó mi­
lyen alapon vettessék ki. Igen fontos kérdés az, l. 
képviselöház, hogy legyenek-e önálló helyhatósági adók, 
vagy hogy az illető terhek az állami adókhoz ullesse­
nek-c ? Az is igen fontos kérdés, l. képviselöház, hogy 
milyen alapon legyen az adó kivetve: az általános 
adóképesség alapján-e, vagy pedig a szolgálat és vi­
szontszolgálat közli egyensúly alapján .J

Természetes dolog, I. képviselöház, hogy én mind­
ezen problémák fejtegetésébe bocsátkozni nem akarok, 
csak igen röviden konstatálni kívánom azt, hogy kö­
rülbelül itt is a közép utón van az igazság és hogy 
különösen a helyhatósági adók tekintetében a szolgá­
lat és viszontszolgálat közti equivalensro kell a fösulvt 
fektetni.

Már most I. képviselöház, ebből a szempontból mi- 
képen oldja meg a t. miniszter ur a ráruházott fel­
adatot. Hát oly módon I. ház, hogy mondjuk az álló­
képesség alapján való hozzájárulás elvét nem viszi lo 
kellő konzekvencziával, részben nem is viheti, megen­
gedem: a másik elvet pedig, I. képviselöház, megha­
misítja, síit önmagával ellenmondásba hozza.

Nem szenved az t. képviselöház kétséget, hogy az 
egyenes adók sohasem fejezik ki az adóképességnek 
mértékét. Egy ember vagy túlságosan van terhelve, 
vagy nincsen eléggé terhelve. Itt tehát correctivuni 
gyanánt az indirect adónak mindig jönni kell, különö­
sen nálunk, a hol a direct adók már annyira túl van­
nak feszítve. Hiszen az, a mi c törvényjavaslatban 
van, egyszerűen a direct adónak 10%-kai felemelése, 
és hogy ez irányban mily®prognoszfikont lehet felállí­
tani, íriszen ez az indokolásban is olvasható, a hol 
ki van tüntetve, hogy eddigele igen jelentékeny hátra­
lékok voltak azon összegnél, melyet pénzzel kellett 
megváltani.

En tehát, t. ház, azl mondom, hogy ennél a kér­
désnél mindenesetre korrektivum gyanánt az indirekt 
adót be fog kelleni hozni. Az indirekt adók közt van, 
a mint tudjuk, olyan, a mely a legorlhodoxabb adó­
politikai felfogás szerint helyhatósági szükségletekre 
igénybe vehető és pedig egyszerűen azért, mert az 
adótárgyak és helyhatósági szükségek között létezik 
egy bizonyos lokális nexus, meg lehet a fogyasztást 
heíyenkint határozni és igy cl lehet érni, hogy a hely­
hatóság területén levő adókötelezett indirekt adó által 
épp úgy megadóztatható legyen, mint direkt adó ál­
tal. Azon adók, t. ház, melyek ebbe a két kategóriába 
tartoznak, a hús, bor, ezukor, kávé slb. fogyasztási 
adók. Vannak azután, t. képviselöház, oly adók, me­
lyeknél a fogyasztást ily lokális utón megállapítani 
nem lehet. De ezen adóknál, t. képviselöház, az igény- 
bevételt azon az alapon lehet tenni, hogy — mondjuk
— minden fontos helyhatósági útnál van egy orszá­
gos ingredienczia, mely egy országos szükségei pótol, 
illő tehát, hogy az egész ország konferáljon hozzá, te­
hát elégséges, t. ház, hogy azokhoz az adókhoz egy 
pótlók ültessék, a mely országosan kezeltetik és az­
után egy bizonyos arány szerint a törvényhatóságokra 
repareziáltatik. Ez, t. ház, a porosz u. n." lex Husnu 
alapgondolata, a mely az indirekt adókból egy kvótát, 
10 milliót a helyhatóságoknak ad szubvenczió gyanánt 
épen az utakra.

Jól tudom én, t. képviselöház, hogy az most, mig a 
várnszerzödés tart, keresztül nem vihető; de én köte­
lességemnek tartottam a t. kormány és képviselöház 
figyelmét arra felhívni, hogy a korrektivumnak ezen 
irányban kell történnie.

A másik momentum, t. képviselöház, melyre nézve 
a t. kormány saját konezepcziójával ellentétbe jö, a 
minimum kérdése. A t. kormány ugyanis maga is be­
vallja, hogy az illető adókötelezett jóval jelentékenyebb 
adóval lesz terhelve, mint az általános megállapított 
adó alapján. (Egy hang a jobboldalon : Ki mondta V) 
Itt van az indokolásban.

Baross Gábor közi. miniszter: Készíteni nehezebb 
volt, mint olvasni!

Beöthy Ákos (olvassa:) A minimumok megállapí­
tása, vagyis egy minimális összegnek azok által is 
történendő fizetését, kiknek egyenes adója után reájuk 
kivetendő % szerint ily összeg nem esik.»

Azl hallottam, l. ház, hogy ez tulajdonképen nem 
nevezhető megtcrheltetésnck, meri hiszen ezt a terhet 
az adóköteles ezelőtt is viselte. Itt t. ház egy sophisma 
van, a mennyiben a mostani állapotoknak a'konzckven- 
cziiii egyszerűen átvitelnek a törvény utáni állapotokra, 
melyekre nézve pedig az alap- és a praemissza telje­
sen más. Ha ugyanis t. képviselöház abból a felfogás­
ból indulunk ki, hogy azt a terhet, a melyet most 
viselünk, ezután is viselni kell, akkor ugyanez áll a 
minimistára is, ha pedig abból indulunk ki, hogy a 
terhet könnyíteni kell, akkor könnyíteni kell azon a 
minimistánál is. (Úgy van ! balfelől.) Ezt kivárna az 
osztó igazság, melylyel sohasem fér össze azon indoko­
lás, a melyet a t. előadó ur a következőkben terjeszt 
elő: «Ily utadó-minimumok életbeléptetése nemcsak 
indokolt, de szükséges is.» A minimumók alá esők kö­
zül ugyanis az igavonó állattal bírók ez idő szerint 
két, esetleg négy igás napot, a házzal bírók hat, a 
család tagok három kézi napszámot tartoztak szolgálni, 
ha most ők egyedül az egyenes adótartozásuk után

kivetendő százalék szerint rovatnának meg, ez esetben 
adótér^- !, a jelenlegi kötelezettséghez képest lényege­
sen cs wínytalanul megkisebbednék, míg ellenben a 
nagyobb adófizetők az eddigiekhez képest súlyosabban 
tcrhelletnének, mint a kisebb adót fizetők.

Ez, t. képviselöház, progressiv adó megfordítva. A 
progressiv adónál a magasabb adófizetők azért tér- 
heltelnek nagyobb százalékkal, hogy a kevesebb adó­
fizetők terhe megkönnyittessék. Itt pedig, t. képviselö­
ház, épen megfordítva, a csekély terhet viselő adókö­
teles terhe növcltetik vagy fentartatik azért, hogy a 
nagyobb adóköteles terhe könnyiltessék. Ennek az 
egész intézkedésnek a jellegét megadja azon korul- 
mény, hogy ha 18 vármegyében, tehát az ország 
majdnem harmadrészében a két minimum, az 1 fit 
50 kr.-os cs a 2 frt 50 kros minimum hehozatik, 
ebből az összes útadó teljesítve lesz, a mi azt teszi, 
hogy ezekben a vármegyékben a leggazdagabb s a 
legszegényebb ember adótartozása közt csak egyetlen­
egy fi t különbség van, ez pedig annyit jelent, hogy a 
két igával biró ember ugyanazon adót fizeti, mint a 
leggazdagabb uradalom birtokosa. Ez, t. képviselöház. 
a capital-adó, a kétosztályu fejadó, mely a középkor­
ban igen is létezett Franuziaországban ca Angliában, 
de már megszüntetett.

Igen I. haráiom, az előadó ur a tegnapi napon bi­
zonyos önérzettel hivatkozott arra, hogy ez a törvény- 
javaslat nem indul külföldi minták után. Hát téved a 
t. előadó ur, ez a minta meg van Oroszországban, 
nincs vele mit dicsekedni, ott is megmondják. (Baros? 
Gábor kereskedelmi miniszter tagadólag int.)

Lehet, hogy az utóbbi időben megváltoztatták. (Hali­
juk I) Ez az intézkedés I. ház, az cn egész benső \a- 
lómmal ellenkezik s mondhatom, soha életemben oh 
nehéz helyzetben nem voltam, mint mikor ezt meg­
szavazom és csakis azon körülmény vitt engem rá, 
hogy abból indultam ki, hogyha ezt a törvényjavaslat1, 
elvetjük, a teher az illőtökön megmarad cs segítve 
egyáltalában nem lesz és azt gondoltam továbbá, hogy 
tán mégis lehet a dolgon javítani, a mire tendál Gulf- 
ncr I. barátom javaslata.

De, a mennyiben t. képviselöház, csekély szavamnak 
súlya van — természetesen csak abban az esetben, ha 
azt mcllóztalnak találni, hogy az igazságot fejezem 
ki, én nagyon kérem a I. kópviselöházaf, iuéltóz- 
tassék ezt nagyon is figyelembe- venni cs kövessen el 
mindent, hogy a legközelebbi jövőben ezen segítsünk. 
A mibe azonban egyáltalában bele nem egyezhetem, 
az a napszámosok megadóztatása. (Helyeslés balfelöl). 
A napszámosokat felmentette a törvényhozás az álla- 
János adó alól. Ila meg akarjuk őket terhelni, I. ház, 
merem állítani, hogy ez az adó, a melynek fizetésére 
ökot legkevésbbé lehet kötelezni, igen egyszerűen azért, 
mert a napszámos csakugyan nem veszi azt az utat 
igénybe, inert az vagy gyalog, vagy vasúton megy. 
(Helyeslés balfelöl). Különben is kiváncsi vagyok, mikép 
fogják ezeken megvenni az adót ?

És most áttérek, I. ház, a törvényjavaslat azon ié- 
szére. a melyben a miniszter ur azon hiánvokon akar 
segíteni, melyeket ö ekként formuláz: «a közutak épi- 
lésére, kezelésére rs fentartására vonatkozó közigaz­
gatás és műszaki szolgálat, valamint a felsőbb fokú 
felügyelet és ellenőrzés gyakorlata nincs rzaháiyozva 
és kellően biztosítva.» A reform, t. ház, abban a::, 
hogy egy igen terjedelmes cs jelentékeny, mondhat- 
nám péklanélküh diktatúrát akar a I. minázl-ar ur 
magának teremteni.

Lehetetlen, f. ház, hogy in rgv rövid észrevételt ne 
tegyek azon indokra, melylyel ezen czélra mir.-iunU- 
1an találkozunk, jelesen a hadászati momentumokra. 
Én, i. ház, egyáltalában nem tudok belenyugodni a 
hadászati szempontoknak olyan souverain fehobbse- 
gébe minden más szempont felett. Ez a militarizmus 
szelleme, ez a szolgálati roglemenfba, de, nem a mi 
corpus jurisunkba való. De miként állunk, t. ház,ezen 
egész kérdésnél a kormány felelősségével, főleg azon 
czélból, hogy czélszerütlen kiadások elkeni!lessenek t 
A kormány felelőssége alatt természetesen a politikai 
felelősséget értem, a melynek egyedüli formája az a 
direkt összeköttetés, mely a parlament és miniszter 
liö/.t létezik.

Már most nézzük, I. ház, ezen egész katonai proce­
dúrának lefolyását és próbáljuk azt a felelősség kap­
tájára húzni. Ezen hadászati szempontoknak exponenie 
és képviselője gondolom nem a f. kereskedelmi mi­
niszter ur, lianum igen természetesen a közös hadügy­
miniszter, a ki természetesen az egész hadseregért 
felelős. A vezérkar cl kezd dolgozni és dolgozik min­
denféle bekövetkező cs be nem következő hadi műve­
letekre való tekintettel. Midőn egy hadi művelet képe 
lebeg elölte, azl találja, hogy ezt az illat, meg kell 
építeni. Elmondják a dolgot, a hadügyminiszternek, a 
ki úgy gondolkozik, utóvégre nem nekünk kell a pend 
előteremtenünk, nem is vagyok tehát érte felelői. Itt 
tehát hiányzik a parlamentáris felelősségnek azon biz­
tosítéka, mely abban rejlik, hogy az illető, a mit tesz, 
azért felelős legyen.

Akkor azután a hadügyminiszter előadja a dolgot 3 
minisztertanácsnak. Az természetesen nem tud mit 
csinálni. (Derültség.) Érzi egyrészt a felelősséget, hogy 
mi lesz, ha az meg nem szavaztaiik és az ouzíg 
elvesz, de másrészt azt mondja, végre is az e.kölvsi 
felelősség, ha bona fide járt cl, nem öt illeti cs meg­
szavazza. Itt ismét nélkülözzük a felelősségnek azt a 
tényezőjét, mely abban áll, hogy az ember csak a 
saját konczcpcziójáérl vonható felelősségre,

T. képviselöház! Tagja vagyok a dcícgácziónak, a 
hol szemben állunk a hadügyminiszterrel és merem 
állítani, hogy a legnehezebb dolgok egyike, ha lelkiis­
meretesen jár cl az ember, az, hogy a túlköltekezés 
ellen védekezzünk. Hát már most mily nehézzé lesz a 
helyzet itt, a hol a felelősség úgy per mopsz (Derült­
ség.) egy helyről a másikra átugrik és a kettő közt 
teljesen szétkallódik.

Azért beszélek katonai dolgokról, t. ház, mert egy­
szer gróf Bylandt hadügyminiszter, aki nagyon okos 
ember volt, azt mondta: Meine Herren! Strategie id 
der gesunde Menschenverstand! (Nagy derültség.) A:' 
hiszem, hogy mint képviselőnek mégis lehet magam­
nak valami keveset ebből követelni. En azt állítom t. 
ház, hogy azok a hadászati követelmények cgvátalában 
összeesnek a forgalmi követelményekkel. Azok a ha­
dászati utak, a melyek a nagy forgalmi utak. Hisz egy 
alföldi sárfészek, egy csupa vityillókból összeállítót', 
község az Isten háta mögött nem bir stratégiai fon­
tossággal. Stratégiai fontossággal bírnak a nagy for­
galmi központok, góczpontok, metropolisok stb.. eze­
ket pedig olt, a hol rendezett útrendszer van, 
úgy is a forgalmi élet követelményei alapján 

•ki lehet építeni. Itt tehát az ily különleges szempont­
tok beleterclése, a melyek nézetem szerint csak dir- 
kreczionális hatalmat állapítanak meg, helytelen és 
felesleges. De különben is, I. ház, képtelenségek jön­
nek ki ebből. Itt van a 10. §-ban : «a nevezett mi­
niszternek jogában áll továbbá oly utak építését, me­
lyek létesítése ellen nyomós hadászati szemperét» 
szólnak, korlátozni, mü.-.zaki föltételekhez kötni, vagy 
épen beszüntetni.» Ha ez áll, akkor minden köiivai 
el kell pusztítani, mert bejö rajta az ellenség é.- ak­
kor nagy. baj származik. (Derültség balfelöl. Mozgás 
jobbfelöl.)

Ez az álláspont egyáltalában abból a felfogásból in­
dul ki, hogy az ut nem arra való, hogy mi fogun* 
rajta kimenni s az ellenséget megverni, hanem, hogy 
az fog rajta bejönni cs aztán minket ver meg. 
rüllség.)

Ismétlem t. ház, a l. miniszter ur cjzy általános 
diktatúrát szavaztat itt meg magának. Megszavazni 
magának adókivetést és biiúi hatáskört, melyek min" 
oly dolgok, melyeket semmiféle kormány részére * 
világon megszavazni nem szabad. Azonkívül a t. mi* 
niszter ur megszavaztat magának igen jelentékeny) köz­
igazgatási és kormányzati hatalmat és itt elő áll *z 
az eset, a melyet tegnap Gullner Gyula t. képviselő- 
társam felemlített, hogy a mit az egyik kezével am 
azt a másikkal elveszi. Én azt találom, — hogy rövi­
den fejezzem ki magamat — hogy itt a törvényjavas­
latban a municzipális és államhatalmi kompetencziak 
nincsenek szabatosan meghatározva. Ezeket pedig 
szabatosan meg kell állapítani. Adjuk meg a helyható­
ságoknak, a mi a helyhatóságé, adjuk meg a kor­
mánynak, a mi az övé. Én t. ház, nem tehetek róla. 
de egyénileg igen nehéz helyzetben vagyok minden 
oly intézkedéssel szemben, mely a t. kormány köz­
igazgatási és kormányzási hatalmát növelni —vaD
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hivatva. Elisme
ralizácziónak 
gyök hiye, eg
bogy 0,Y or$így hiszem, 
pontra van szón 
Lg van. Azt 
hatalom mellett 
a mint ne melt 
maga a páriámé 
kifejezése es me 
"ihm hatalomra 
nehéz helyzetbei 
magának ily jog; 
litikai ezelokra , 
cZélsü baloldaléi 
dául a főispán ;
megalapilani, mi 
litikai ágense. I 
oldalon.)

Egyáltalában
jegeréncziájánaki
B létező hajókor 
növelése ott kóv
ben, a ho! a lie
teljesíteni. Így p 
helyhatóság, ad; 
uralkodott. Szó 
kormánynak bj
csak egy po/.W 
Zültetett. De mi 
iránvban javuló 
nek "az utakat i 
a küzrminka-vá! 
t. kormány óbb 
hanem törvén) 
mára. Miképen 
nunk, midiin 
hatalmi érdek« 
(Úgy van! Úgy 
Mindenütt, a In 
adunk, veszély 
csakugyan ez 
a szeviiizinus
származik, bog 
hogy ne az or­
mány érdekét.

Ezek azok (1 
e törvényjava« 
lenben kijelent 
fások alapján, 
fejtett, én is 1 
nosságban vak 
oldalon I 

Elnök: Sz 
tehát szólam 

Baross Gál 
Halljuk !i Meg 
vi'a befejezési- 
vita folyamán 
nem okoztam 
zetbiíl indulok 
is osztozni lőj 
része a törvéi 
amúgy is min 
soltatik, módú 
fizélní és mine 
általános vita 
most felszólal, 
szorítkozom,
engedőimével 
pontját részié1 

A mi már i 
lakat illeti, le 
engem me»e 
hogy a törvéi 
egyedüliek, m 
ig--n fontos i 
lielo. Fel-Kos 
ezi, mert ex 
mint az oi.-zí 
hogy e kénje 
hatók egyedii 
törvényjavasl;
í még eg 

t (irtassanak í 
kozato!, de I; 
az adminiszli 
avatva, ki ne 
lébe, az nein 
uralkodó vi*z 
törvény-javas 
ház elhinni,!. 
nak m egállá] 
gyakorolható 
tóban kell 
ha a mlolda 
gitketne é- i 
mit tudna 
tökél-ies iga 
melyre mind 

A törvény 
most létező 
ma Magyaré 
adminiszt rác­
séi teni. hogy 
ges Magyart) 
Hisz ezen ii< 
bizonyítgatni 
kérdésekben 
nem szükség 
kény részéb. 
háza elölt, ; 
kivitele tokit 
lók állanak 
ntit sulyosbi 
lyozni, hogy 
ügy minél é 
létemre bem 
szonyok oly; 
javaslat dis; 
nek élelbelé 
jár. Konstat 
megállapilta 
hogy vált07.1 
ként történj 
hogy akként 
lehető csoki 
közutaink h 
htva e the; 
méltózlassé 
vényhatósá
hogy én a 
toltam mei 
tóztassék t 
megyéket, 
vármegyék, 
melyeknek 
és méltózti 
deniitt egv 
eszközük ‘
jövő felé 1
mintha ez 
tezzem, mi 
pozieziókat 
egv kiégve 

T. ház! 
a tehervisi 
sünk. Az 
jelenlegi t 
másik, hot 
azok, kik 
veszik, tel 
lyeslés).

T. ház! 
tehet, mer 
toldmivelü 

A törvé: 
kénytelené 
törvényes 
kényez'er-i 

Mit jele
megváltás
mely eddi 
volt oath
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meg, ez esetben 

■rz képest lényege- 
Ik, míg ellenben a 
lépest üiilyosabban
fizetők.
Iá megfordítva. \ 
tüzelők azért ter- 

a kevesebb adá- 
bedig, t. képviselő­
iket viselő adókő. 
lük azért, hogy a 
liessék. Ennek az 
|udja azon körül- 

tehát az ország 
|inimum, az 1 f"t 
mmura behozatik,
c. a mi azt teszi
leggazdagabb s a 

őzt csak egyetlen-
hit jelent, hogy a 
lót fizeti, mint a 

t. képviselóhaz, 
tinelv a középkor-
iá11 ca Angliában-

legnapi napon bi- 
logy ez a törvény- 
lián. Hát téved a 

Oroszországban, 
cmondják. (Barosj 

flag int.)
■változtatták. (Hali- 

egész benső va­
jha életemben oly 

mikor ezt meg­
vitt engem rá,
törvényjavaslat i->

liarail és segítve 
Itam továbbá, hogy 
1 mire tendál Gull-

i.sekély szavamnak 
ban az esetben, ha 

|i gazságot fejezem 
elöházat, méltóz- 

ani cs kövessen el 
en ezen segítsünk, 

nem egyezhetem, 
■Helyeslés balfelöl). 
" énvhozás az álta- 

lerhelni, t. ház, 
melynek fizetésére 

|i i .uy .erüenazért,
. ve^zi azt az utat 

így vasúton megy. 
ncsi vagyok, mi kép

Ijavaslat azon ré- 
|n hiányokon akar 

«a közutak épi- 
Ir,atkozó közigaz- 
linl a felsőbb fokú 
un.; szabályozva 

has, abban ali,
I kény. mondhat- 
a t. miniszter ur

|v ni észrevételt ne 
izeira nandun11- 

momentumokra. 
Ik belenyugodni a 
Iverain feLóbbsé- 
|z a mihtarizmus 

dn nem a mi 
lllunk, t. liáz, ezen 
|gével, főleg azon 

clkuiültessenek ? 
csen a politikai 
I f* 'fniaja az a 

gnt és miniszler

|.z katonai procze- 
fclelösség kap- 

1 toknak exponens 
kereskedelmi mi- 
a közös hadügy- 

gcsz hadseregért 
és dolgozik min- 

| kezó hadi nmve- 
ladi művelet képe 
az utat meg kell 
gyminiszternek, a 
ekünk kell a pénzt 

érte felelős. Itt 
őségnek azon biz- 
lletö, a mit tesz,

L.öadja a dolgot a 
In nem tud mit 

felelősséget, hogy 
és az ouzíg 

?re is az erkölcsi 
öt illeti cs meg- 

élelössegnek azt a 
ember csak a

I delcgácziónak, a 
Icrrcl és merem 
l' gyike, ha lclkiis- 

a túlköltekezés 
|i'v nehézzé lesz a 
er mopsz (Derült­
ig cs a kettő közi

t. ház, mert egy- 
aki nagyon okos 

■n: Strategie U 
őrültség.) Azt 

Eris lehet magam* 
Én azt állítom t.

I nvek cgvátalábac 
'.kel. Azok a ha­
lni utak. Hisz egy
kből összeállított

■ir stratégiai fon- 
lirnak a nagy fov- 
Inolisok stb.. cze- 

utrendszer van, 
menyei alapján 

tnleges szempont- 
Jzerint csak dis- 
i.eg, helytelen és 
sptclenségek jön* 

«a nevezett mt- 
lak építését, m«-
Izati 'zempervok 
l hez kötni, 

minden közutat 
ellenség cs a»' 
balfelöl- .Mozgás

a felfogásból in* 
iogv mi fogun-í 

|ni, liánéin, hoSY 
st ver meg- fi6'

-r.%
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,:valv3. Elismerem igenis azt, hogy én a czent- 
tilizácziónak és a szilárd államhatalomnak va- 
t3 j. hive, egyszerűen azért, mert azt tartom, 
hosy oly országban, minő Magyarország, mely 
0 •/ hi=zem, mint benn erős defenzív állás- 
u''tra van szorítva, az erők czentralizáczióra sztik- 

van. Azt tartom t. ház, hogy erős kormány 
Paloin melleit is létezhetnek szabadsági gnrancziák, 
"mint ne méltóztassanak elfelejteni azt sem, hogy 

ma?a a parlamnnl i,z önkormányzatnak legmagasabb 
tifeiezése és megvalósítása. Ismétlem tehát az erős 

hatalomnak embere vagyok, de mindig nagyon 
.Jűaz helyzetben vagyok akkor, mikor a t. kormány 
n,agának ily jogokat kíván, mert a kormány ezeket no- 
íjjikai ezélokra használja lé!. (Igaz! Úgy van! a bal és 
,zíjs0 baloldalon.) Ugyan I. ház, miképen lehet pél­
dául" a főispán számára egy uj hatáskört, hatalmat 
cegalapilani, mikor az a kormánynak egyszerű po­
pjai ágense, (llgy van! Úgy van! a bal és szélsőbal- 
gidaion.)

£jyáltalában miképen lehet jót várni a koimúny 
lEoeréncziújának növelésétől abban az irányban, hogy 
8 létező liajokon segilsen. A kormány-ingerencziának 
nOvelése ott következik be a helyhatósági élettel szem­
le u hol a helyhatóságok funkeziójukat nem tudják 
teljesíteni. Igv például Angliában a 30-as években a 
helyhatósági adózás terén roppant chaos és költekezés 
uralkodott. Szorosabbra vonták a gyeplőt, adtak a 
kormánynak befolyást, az eredmény az volt, hogy 
0;jk e"v pozieziónál 10 milliónyi megtakarítás eszkü- 
zílteteü". De miképen várhatunk mi, t. ház, bármi 
irúnvban javulást V A hatósági gazdálkodási rendszer­
űi; az utakat illetőleg egyik kinövése épen az, hogy 
“ ki zmunka-váltság kontójára vasutakat építenek. A 
* kormány ebbe beleegyezett és nemcsak hogy tűrte, 
jártul törvényhozási szankcziól is biztosított szá­
raira. Miképen lehet — ismétlem — javulást vár­
nunk. midőn az egész vonalon a t. kormány 
ha'alrni érdekei mindenütt elnyomják a közérdeket ? 
.[Vv van 1 Úgy van! a bal- és szélső baloldalon.) 
Mindenütt, a hol mi a kormánynak nagyobb hatalmat 
«dunk, veszélyezteljük a közélet integritását, mert 
c=akugvan ez országnak nines nagyobb rákfenéje, mint 
a -zeviíizrnu- (Helyeslés a baloldalról.), mely onnan 
származik, hogy az embereket mintegy arra tanítják, 
hogy ne az ország érdekét keressék, hanem a kor­
mány érdekét. (Helyeslés a baloldalon.)

Ez^k azok (Halljuk I (Halljuk! a baloldalon.), a miket 
e törvényjavaslat ötletéből el akartam mondani. Kü­
lönben kijelentem, hogy azon érvelés, illetőleg fentar- 
Uiok alapján, melyeket Gullner Gyula t. barátom ki- 
(«tett, én is hozzájárulok a törvényjavaslat általá- 
HQ-'-'ágban vali> elfogadásához. (Élénk helyeslés a bal 
oldalon I

Elnök: Szólásra senki sincsen feljegyezve: ha 
(ihat szólam senki sem kivan a vitát bezárom.

Baross Gábor kereskedelmi miniszter: (Halljuk! 
Halljuk ü Meg fuyja bocsátani a t. húz, hogy csak a 
v a befejezése után szólalok fel, hogy az általános 
vita folyamán telt megjegyzésekre reflektáljak. Ez által 
nsfn okoztam semmi sérelmet, a mennyiben azon né- 
ze'Lul indulok ki, és ezen nézetben talán a túloldal 
is osztozni log, hogy miután a kifogások jelentősebb 
rásze a törvényjavaslat részletei ellen volt intézve, 
amúgy is minden egyes oly szakasznál, mely kifogá­
soltunk, módunk lesz annak résaleleirül bővebben be­
szelni és mindazon kérdésekre visszatérni, melyek az 
általános vita folyamán felhozattak. Én tehát, midőn 
n> s1 felszólalok, csak rövid egynéhány megjegyzésre 
szorítkozom, fentarlván magamnak azt, hogy a t. ház 
engedőimével az illető szakaszoknál a kormány állás­
pontját részletesen jelezzem.

A mi már most az általános vita folyamán mondot­
takat illeti, legyen szabad megemlítenem, hogy azok 
engem megerősítettek abban a meggyőződésemben, 
hug a törvényjavaslatnak iránya és diszpozic.ziói az 
tgvediiliek, melyeknek alapján Magyarországnak ezen 
if-n tonlos ügye a jelenlegi viszonyok közölt rendez- 
)•-!». Felelősségemnek teljes tud iláhan hangsulvozom 
ez', mert ez ügy megilélésénél nem vezethet egyéb, 
mim a:; országnak komolyan (elfogott érdeke, a mint­
hogy e kérdésnek teljesen objektiv megítéléséből von­
hatók egyedül oly következtetések, melyek igazolják a 
Wr.ényjavaslat helyes álláspontját.
í még egyel kell I. ház felemlítenem. — Ne mél- 

lóziassanak talán szerénytelenségnek venni e nyilat - 
kozau,', de kénytelen vagyok ráutalni, hogy az, a ki 
ez adminisztraczióba és annak részleteibe nincsen be­
avatva, ki nem hatolt bele ezen ügy minden részle­
tébe, az nehezebben Ítélheti meg nemcsak a jelenleg 
uralkodó viszonyokat, de nehezebben ítélheti meg a 
törvényjavaslat rendelkezéseit is. — Aléltózlassél; l. 
ház elhinni, hogy ezerszer le nehezebb ily törvényjavaslat­
nak megállapítása, mint az a kritika, mely Jelelte 
gyakorolható, mert az iránt már eleitől fogva tisz­
tában kell lenni, hogy nincs oly törvényjavaslat, még 
ha a túloldalon készülne is, a mely mindenkit kielé­
gíthetne é> mely különösen e viszonylatokban 
mit indna statuálni, a mi minden tekintetben 
tőkéhi»--' igazságot és egyenlőséget állíthatná 
melyre mindegyikünk rneggyüzüdésszerüleg súlyt 

A törvényjavaslat kiinduló pontjául első sorban a 
mo?t létező állapotokat kelleti elfogadnunk. Miként áll 
ma »Magyarországon az uladózás, az uttentartás, az ul- 
adminisztráczióV Nem akarom a ház tekintélyét azzal 
sérteni, hogy bizonyítgatni kezdjem, mennyire szüksé­
ges Magyarországon a közutak kiépítése és lentarlása. 
hisz ezen ügy közgazdaságilag annyira fontos, hogy azt 
bizonyítgatni a képviselöház előtt, mely közgazdasági 
kérdésekben oly nagy áldozatokat hozott, bizonynyal 
nem szükséges. Nem szükséges főképen egy, jelenié- 
keny részében ina is nyerslermelü ország képviselő- 
háza előtt, a mely ország terményeinek elszállítása, 
kivitele tekintetében, területe nagy részén, oly állapo­
tok állanak fenn, melyek a termelő helyzetét végtele­
nül súlyosbítják. (Úgy van !) Csak azt akarom hangsú­
lyozni. bogy a kormány súlyt fektet arra, hogy ezen 
ügy minél előbb rendeztessék. És én felelős miniszter 
létemre benső meggyőződésből állíthatom, bogy a vi­
szonyok olyanok, hogy mindennap, melylyel e törvény- 
javadat diszpoziezió alapján a kormány intézkedései­
nek életbeléptetése elhalasztalik, súlyos veszteséggel 
jár. Konstatálom, hogy minden oldalról egybehangzóan 
raegállapittatott, hogy a jelen helyzet nem tartható, 
hogy változtatni kell rajta. Az volt tehát a kérdés : mi­
ként történjék a változtatás V Én azt tűztem ki czélomul, 
hogy akként történjék, hogy a jelenleg fennálló terhek 
lehető csökkentésével és kiegyenlítésével biztosíthassuk 
közutaink kiépítését és további fentarlásúl. így felál­
lítva f thezis, igen nehezen volt megvalósítható. Mert 
méltózlassék megfontolni, hogy Magyarországnak tör­
vényhatóságai között oly különbségek állanak fenn, 
hogy én a magam kiinduló pontjául fi ravont állapí­
tottam me?, melyeket szem elölt kellett tartani. Alél- 
tóztaesék tekintetbe venni a felföldön Árva és Uptú* 
megyéket, aztán az erdélyi részeket, aztán a közép- 
vármegyéket s azok között is két kategóriát: azokat, 
melyeknek népessége sűrű és azokat, melyeké ritka 
és méltóztassék már most ily viszonyok között min­
denütt egyaránt czélul kitűzni azt, hogy a közlekedési 
“«közök e része is kiemelve mai állapotából, jobb 
jövő f-lé legyen vezethető. Ezt nem azért hoztam fel, 
mintha ez nem volna köztudomású, lmnern hogy je- 
l°ízom, mily nehezen lehetett megállapítani ama dis- 
pozieziókat, melyeket a különböző viszonyoknak mint- 
ogy kiegvenlitéseként kellett a javaslatba felvenni.

f. ház ! Nem kevésbé fontos feladat volt az. hogy 
a teherviselés tekintetében két fontos elvet érvényesít­
ünk. Az egyik az, hogy a mennyire csak lehet, a 
jelenlegi terhek semmi esetre se emeltessenek; — a 
másik, hogv e teher viselésében partiezipáljanak mind­
azok, kik "annak közvetlenül, vagy közvetve hasznát 
'•eszik, tehát az ország minden lakosa egyaránt. (He­
lyeslés).

T. ház! Azt hiszem, ez ellen kifogást lenni nem 
^het. mert a helyzet ez irányban, főleg Magyarország 
lóid mi velő népére nézve, kezd elviselhetetlen lenni.

A törvényhatóságok, hogy feladataikat teljesítsék, 
kénytelenek voltak eltérni némileg a jelenleg fennálló 
törvényes alaptól, és kénytelenek voltak áttérni 
kényszer-megváltás kérdésére. (Úgy van ! jobbfelöl).

Mit jelent ez a kényszermegváltás ? Ez a kényszer- 
megváltás, t. ház, azt jelenti, hogy az az adózás, a 
mely eddig a gazda terhét képezte és természetben 
»olt marhája és kézimunkája által teljesíthető, ezentúl
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olyas­
ait a 

•■lő, a 
fektet.

részben vagy egészben készpénzben fizetendő és szol­
gálandó le. Ez, t. ház, egy igen jelentékeny pont, a 
melyet bátor vagyok a t. ház és az előttem szólott 
t. képviselőtársamnak különösen szives figyelmébe 
ajánlani, mert a dolog úgy áll, hogy az, a Ki termé­
szetbeni közmunkáját készpénzben megváltás utján 
rója le, teljesít egy bizonyos kötelességet, a melyet 
feltétlenül viszonyítani lehel az illetőnek egyenes ál­
lami adójához, mint azon alaphoz, a melyre ezen ter­
hek ma még a községi háztartás keretében is viszo­
nyítva vannak. (Úgy van ! jobb folöl.) Ha t. ház, 
ekként számba vesszük az általa készpénzben fizetett 
terhet, ha számba vesszük azt az értékveszteségei és 
munkát, a melyet részleges megváltás esetében még 
természetben leszolgálni tartozik, és ezt értékben kife­
jezve átvesszük a mai adózás alapjára, akkor be fog­
ják a t. képviselő urak látni, hogy ebből mily anomá­
liák keletkeznek, mert vannak az országban törvény- 
hatóságok, melyek egyenes állami adójuk 40°/o*át, 
vannak olyanok — de ezek száma igen kevés — me­
lyek annak 10°/0-ánál kevesebbet fizetnek, azonban 
nem kiegyenlített teherviselés alapján, hanem csak bi­
zonyos osztályokra korlátozva. Ez az állapot napról 
napra súlyosodon, a mint napról napra voltak kény­
telenek a törvényhatóságok a pénzbeli megváltásra 
áttérni, a mint kénytelenek voltak a pénzbeli meg­
váltás egvenértékét is fokozni és emelni, úgy, 
hogy ma már, a mint ím-ltóztatnak a kimu­
tatásomból látni, egy-egy kézi napszám átlagára az 
országban 49—úO kr, de van oly megye is, a melyben 
80 kr. Azonkívül az igás vakságnak átlagára 2 forint 
90 kr, de van olyan is, a hol 4 frt. Ez súlyos teher, 
melynek további fenlartésál a kormány nem tűrheti. 
Még türhetönek lett volna jelezhető e teher, ha az 
eredmény azon összegek után, a melyek befolytak, ki­
elégítő lett volna, de tisztelet-becsület a kivételek­
nek, azt nekem nem fogja senki sem állíthatni, 
hogv a törvényhatósági utal; hálózata körül az or­
szágban ma megnyugtató állapot van. Ellenkezőleg, 
igen sok panaszra, igen sok, valójában megbo­
csáthatatlan eljárásra bukkanunk, és különösen 
érzem én ennek súlyát, ki minden áldott nap foglal­
kozom ezen kérdéssel, ki látom azt a töméntelen sok 
panaszt, azt a sok nehézséget, a melylyel ezen ügyek­
nek vezetése a mai alapon jár. És ha hozzáveszszük 
még, hogy az összes 33 ezer egynéhány száz lan. tör­
vényhatósági útvonal közül csak 22,000 km. van kié­
pített állapotban, de az sincs oly állapotban, hogy ki­
fogástalannak volna nevezhető, és több mint í 1,000 
kiépítésre vár, még pedig azon úthálózatok alapján, 
melyek a törvényhatóságokkal meg lettek állapítva, be 
fogja mindenki látni, hogy jövőre is mennyi teher az, 
mely Alagyarország adózó polgáraira nehezedik. (He­
lyeslés jobbfelül.) Áz én hivatalos kimutatásom szerint 
a kiépített törvényhatósági útvonal 22,005'/io km., a 
ki nem épített pedig 11,382*/,,, km., összesen 33 ezer 
397-Vio km.

Ilyen állapotokkal szemben tehát — ismétlem, az 
volt a nehéz feladat; megoldani, milyen legyen tehát 
azon adózási alap, a melyre át kell térni. Mert, hogy 
ezen teherről egyszerűen le lehetne mondani,.s azt 
ellehetne törülni, ezt azt hiszem, senki sem mond­
hatja. 11a tehát javítani akarunk a helyzeten, igen 
n°liéz kérdés az, hogy mily módon javítsunk azon V 
És I. képviselöház, igen hosszú idő és igen hosszú 
tanulmány eredménye az, a mit ezen törvényjavaslat­
ban bátor voltam előterjeszteni.

T. képviselőtársam a túloldalon a legnapi napon 
azt méltóztaíoll mondani, hogy éli beszéltem az 
egyenlő megadóztatásról; de midőn erről szállottam, 
rögtön rriegczáfoltam magammagamat és nemcsak nőm 
hajlottam végre az egyenlő megadóztatás elvét, de 
egvenesen vétettem ellene.

Élőre kdl Loesátanom t. képviselöház, hogy más 
alapot, ni.nl az egyenes adó alapját elfogadni egyálta­
lában nem lehet. Én nem akarom megbírálni azt, hogy 
igazságos-e ez az adóalap, vagy sem ,J Én l. ház azon 
az alapon állok, hogy ez az. alap ma törvényes; hogy 
ezen alap ma a legigazságosabbak egyike, a mely 
osztó és elfogadható.

Arra nézve tehát kétség nem foroghatott fenn, hogy 
az egyenes állami adó az, mely a jövő tehermegosztás 
kérdésénél alapul veendő annyival inkább, mert a köz­
ségi pótadó is rendszerint ezen nyugszik. (Helyeslés 
jobbfelöl.)

AI. ív most az volt a kérdés, t. képviselőház, bogy a 
fogyasztási adókat bevegyük-e ? (Halljuk ! Halljuk !)

Határozottan mondhatom, hogy ezen eszme keresz­
tülvitele közben oly nehézségekre bukkantunk, annyira 
komplikáltuk volna ezt az egész kérdést, annyira 
egyenlőtlenné leltük volna azt, hogy én tekintette] 
azon csekély eredményre, a mely várható volt, az 
eljárás nehézségeinek következtében kénytelen voltam 
ezen eszméről lemondani. (Helyeslés jobbfelöl.) S meg­
vallom őszintén, hogy ezt l. képviselöház, ma sern 
ajánlhatom, mert ez ki nem vihető. (Úgy van ! jöbö­
léi öl.)

T. képviselőház' Én hivatkozom a túloldalnak álta­
lam elismert igazgatási tekintélyeire, és azok meg fog­
jál; nekem engedni, hogy nem elegendő e téren egy 
eszmét felfogni és azt propagálni hanem mielőtt az 
meggyőződéssé és ajánlhatóvá válik, szükséges, hogy 
az minden phasisában keresztül vezettessék; mert 
csak akkor, ha az gyakorlatilag vezettetik keresztül, 
tűnik ki, hogv mennyiben életrevaló és használható 
azon eszme, mert adminisztratív rendezést e téren 
sablonszerű elvek alapján elérni soha nem lehel. (Úgy 
van ! jobbfelöl.)

Midőn tehát I. képviselöház az alappal tisztában 
voltunk, a perczentualio kérdése merült fel. Nem ta­
gadom. hogy tekintettel azon nagy feladatokra, me­
lyek az országra várnak, én a perczenluácziót maga­
sabbra vettem eredetileg, mint a hogy az ma ajánlva 
van. Én 10°/0 helyett 12 százalékot contcmpláltam és 
csal; akkor tértem rá a 10 százalékra, midőn a be­
szerzett adatok szerint megállapíthattam azt, hogy ez 
a százalék az, a melynek felvétele egyfelől ezen szük­
séglet szempontjából "átlag véve maximumnak tekint­
hető és másfelől, hogy ez által a ezéll nem koozkáz- 
talom. süt a őzéi elérését megközelítem. (Helyeslés 
jobbfelöl.)

|)e már most, t. képviselöház, keresztül vezetve 
ezen 10 százalékot az egész adózási operai union — 
és itt bátor vagyok megjegyezni, hogy odáig mentem, 
hogy minden egyes vármegye adózóit üsszeiraltam és 
egyénileg hajtattam végre — a legnagyobb igazságta­
lanságra vezetett volna, ha konsequenter 10 százalékot 
vettetnék ki a törvényhatóságokra e czélból. Előre is 
bátor vagyok figyelmeztetni a l. házat, — ha kell a 
részleteknél közelebbről is be fogom bizonyítani, hogy 
oly anomáliákra és igazságtalanságokra jönnénk, me­
lyeknek eloszlatása a priori élénk kötelességünket ké­
pezi : mert, l. ház, ne méltóztassék azt mondani — 
a mint majd bizonyítani is fogom, hogy ez alaptalan 
a dolog érdemére nézve is —- hogy mi a szegényebb 
osztályt terheljük. Távolról som áll ez. (Halljuk! 
Halljuk!) Ugyanis vannak még más adóosztályok, 
melyeknek érdekét szintén figyelemben kellett tarta­
nunk. (Úgy van! jobbfelöl.)

Ott vannak a közép és magasabb adóosztályok, ine­
lveknél, ha ezen adó egy teljes abstrakt és teljesen 
egyenlő alapon, vagyis minden adó forintnál 10 krral 
hajtatnék keresztül, a magasabb és közép adótételek­
nél elérhető haszonnal arányban nem álló súlyos 
ínegterhellelése áll elő azon osztályoknak, melyeknek 
teher viselésére nekem itt is figyelemmel kellett lenni. 
(Igaz! Úgy van! a jobboldalon.) Alert ma a tehervise­
lőtől csal; azok mentesek, a kik ezen teher alól va­
lami módon kibújni alkalmat találtak, vagy nem vol­
tak azon helyzetben, hogy marhájok összeiratott 
volna. ,. ,

De, t, ház, eltekintve ettől, még a 10°/0 kivetésével 
sem értünk volna őzéit, mert ha valaki azt képzelné, 
hogy a 10°/o következetes kivetésével az eredmény 
ugyanaz, mint a hogy az a javaslatban terveztetik, 
igen csalódnék, mert azon szükséglet elérésére, a me­
lyet én kontempláltam, nem 10, hanem körülbelül 17°/0 
adó teher lenne szükséges.

Tehát mi marad hátra ? Vagy az, hogy megállapít­
suk azt, hogy minél nagyobb az adóteher, annál kisebb 
legyen az adószázalék; vagy pedig más módozatról 
kell gondoskodnunk. Ezen módozatot t. ház, nem le­
het végrehajtani, mert a különböző viszonyoknál fogva 
igen bajos lett volna a végrehajtás. És én kérem, mél­
tóztassanak megpróbálkozni vele. Nagyon bajos lett

volna a progressiv adótételek megállapítása úgy, hogy 
1000 frt adóterhen felül nem 10, hanem 8, s azon­
felül nem 8, hanem 0% vettessék ki. Ez oly anomá­
liákat eredményezett volna, melyeknek kiegyenlítése 
lehetetlen volt. Tehát más módozatról kellett gondos­
kodni és más módot kelle felhasználni, hogy a kiegyen­
lítés igazságos módon hajtathassák végre. (Halljuk ! 
Halljuk!)

És most jöttük oda, a mire nézve Gulncr Gyula kép­
viselő ur azt méltóztatott, mondani, hogy igazságtalan, 
mindazálta! elfogadja. És itt én csal; annyit vagyok 
bátor mondani, hogy nem érveltem volna azzal, a mit 
Gulner Gyula képviselő ur érvül felhasznált ellenem, 
hogy t. i. a javaslat igazságtalan, mert a szegényebb 
osztályok elnyomására vezet, midőn maga is bevallja, 
hogy minimum nélkül ezen kérdés meg nem oldható. (Zaj 
baloldalon.) Bocsánatot kérek, de én úgy beszélek, a 
mint tudok. (Halljuk! Halljuk!) Azt méltóztatott mon­
dani, hogy ezen kérdés a minimum nélkül meg nem 
oldható. És tökéletesen igazsága van, mert e nélkül e 
kérdés helyesen meg nem oldható. Ali az a minimum, 
t. ház ? (Halljuk!) A mai állapot szerint minden egyes 
honpolgár tartozik 3, illetőleg 6 kézi és kél igás nap­
számot szolgáltatni. Az erdélyi részekben az igás 
napszám kétszeresen vétetik, ámbár ott egyes 
megyékben ettől eltérő állapotok vannak, a meny­
nyiben vannak vármegyék, a melyekben 12-nél 
többet összeírni nem szabad. Tehát, t. ház, ma van 
egy oly teher, mely minden honpolgárra egyaránt ne­
hezedik, a ki azon előfeltételekkel rendelkezik, melye­
ket a szabályzat megkíván. Alost már, t. húz, hogy a 
kiegyenlítést felfelé elérjem, hogy elérjem azt a rela­
tiv igazságos megterhelést, melyről szólni kívánok, 
ezen minimális megterhelletést a felére szállítottam le 
és erre állapítottam aztán a megadóztatás egész to­
vábbi kérdését.

Tehát, I. képviselöház, ha nekem valaki azt mondja, 
hogy a minimum nagyobb megterhelletés, vagy általá­
ban megterheltetés, annak egyszerűen azt válaszolom, 
hogy ez nem áll. Alert de facto legl'elebb három kézi 
napszám áll fenn jövőre is, némileg korlátozott módon, 
mert valamennyi miniinista jövőbeli megterheltetése 
kétségtelenül több mint felére redukáltatutt. (Ellenmon­
dásuk balfelöl.)

T. képviselöház! Ez. áll. En nem vagyok munkáin 
iránt elfogult. Szívesen veszek minden jobb gondolatot 
vagy tervet, de méltóztassék megczáfolni. De azon ál­
lításom tökéletesen helyes, hogy a minimisták jövőre 
nagyban véve a legrosszabb esetben is a jelenlegi 
megterheltetésnek csak felét fogják viselni, de jobb 
esetben annál is jelentékenyen kevesebbet. (Helyeslés 
jobbfelöl.) Az erdélyi részekben pedig, hol a minimá­
lis megterhelés, a ma fennálló szabályok szerint, két­
szeres : a jövőbeli megterhelés még sokkal kedvezőbb 
lesz.

És mii értem én igy el ? Az aránylagos megterhel- 
tetésl úgy I»», mint felfelé. (Helyeslés jobbfelöl.)

Azt méllózlatott mondani a t. képviselő urnák, hogy 
helyes-e az, hogy a ki 80 krajezárnyi adót fizet, az. 
jövőre a 80 kr után 8 kr helyett 1 frt 50 kit fizes­
sen V Így oda állítva a kérdést, további magyarázat 
nélkül, tetszetős a megjegyzés, süt hangzatos is, ki­
vált ha azután vádat kovácsolnak belőle a kormány 
ellen azon állítással, hogy a kormány az egyenlő 
megadóztatás elvét megtagadja. De t. képviselöház, ez. 
gyakorlatilag nem áll. Aliért V Mert igaz, hogy az adó­
tétele 80 kr után csak ti kr volna, és hogy jövőre 
valószínűleg 1 fit 50 kr. lesz ; de ezzel szembe állí­
tandó az, hogy ma az ü terhe a legtöbb esetben va­
lósággal kétszeres, sőt többszörös. Éh nem szabad 
figyelmen kívül hagyni azt sem, hogy azon forrás 
megkeresése, melyből a terhel fedezi, a kis adózóra 
nézve sokkal könnyebb, mint az egyenlő adózás alap­
ján előállott teherviselés, a magasabb adózási osztály­
beliekre nézve. (Helyeslés a jobboldalon.)

Hogyan értem én ezt? (Halljuk! Halljuk!) A kis 
gazda, a kis adózó az adót megfogja könnyen keresni; 
elmegy napszámba ép ugv igájával, mint keze mun­
kájával, de a magasabb adózó ezt nem teheti. Ez 
olyan gyakorlati szempont, a mely ellen egyetlen tör­
vényhatóság sem szólalt fel. És miért gyakorlati szem­
pont ez? Azért, mert jövőre akként alakul a dolog, 
hogy a törvényhatóság az üli munkát napi béres mun ­
kásokkal fogja végeztetni, a kiket fizetni lesz kényte­
len. Eddig nem fizetett, mert természetben való lét- 
szolgálással hajtotta végre. Jövőre ez meg fog szűnni. 
Meg van ugyan engedve, hogy egyes törvényhatósá­
gok természetben szolgáltatták le ezen kötelessége 
két; de ez csak addig terjedhet, a mennyire az ille­
tőnek adótartozása terjed.

Ha azokat a viszonyokat veszem, melyek a mini­
mumra nézve az országban l'ennállanak, nem igazság 
talanságot, hanem az adómérséklés mellett relativ igaz­
ságot látok abban, hogy n minimista azon szolgálta­
tással járul az ut fentartásához, a mely rája nézve 
semmikép sem nehezedik, mert annak viselésére, ki­
elégítésére, neki számtalan kereseti mód kínálkozik. (He­
lyeslés jobbfelöl)

A minimum ellen nem is tett kifogást Gv,liner Gyula 
t. képviselő ur sem. 0 is elismerte a minimum he 
lyességét és azt, hogy e nélkül a kérdést megoldani 
nem lehet, de azt mondta, hogy csak ott vettessék ki 
a minimum, a hol ez okvetlenül szükséges. (Halljuk ' 
Halljuk!)

Alit tesz ez a szó «szükséges» ? Azt hiszem, hogy 
ez alatt nem érthető egyéb, mint hogy a szükséges; 
ott áll elő, a hol magasabb adómegterhcltctésrőí van 
szó. De t. képviselöház, vagy igazságos, vagy nem 
igazságos a minimum. Ha igazságos, akkor azt tar­
tom, hogy az ország minden részében egyaránt, hasz­
nálható : vagy nem igazságos, és akkor a t. képviselő 
ur súlyosbítja a minimum hatásúi, mert akkor szán­
dékozik azt igénybe venni, midőn a törvényhatóság 
nagyobb teherrel rendelkezvén, a magasabb adótételek 
enyhítése kedvéért a magasabb terhek rovatnának a 
minimislákra. Ez ellenmondás, t. képviselő ur ; mert 
azt méltóztatott mondani, hogy csak akkor vehető 
igénybe a minimum, ha arra szükség van : a szükség 
pedig akkor áll elő, midőn magasabb terhek vannak. 
Ha tehát akkor veszem igénybe a minimum segítségét, 
mikor magasabb téritekről van szó, kétségkívül azon szem­
pontból veszem igénybe, hogy a magasabb torheknek ki­
egyenlítését érjem el a kisebb adózóval szemben. Ez szerin­
tem nem igazságos.Igazságos az, amiből én kiindultam, 
hogy t. i. minden egyes honpolgár tartozik legalább 
is 1 frt 50 krral, vagy 3 frttal járulni a közutak fenn­
tartásához, kiépítéséhez és kezeléséhez. Hogy pedig 
azok, kiknek adója a' minimistákóhoz tartozik, ne le­
gyenek kétszer megterhelve, azért használtam azt a 
formát azaz, hogy a minimisták által nem fedezett 
szükséglet a minimislákra többé nem vethető ki. Ha 
azt mondottam volna, hogy minden ember tartozik 
egyaránt 1 frt 50 krt fizetni, akkor világos, hogy az 
1 irt 50 krral még ki nem telt összeg külön kivethető, 
tehát a minimislákra is kétszeres teher vettetnék ki. 
A felállított formula csak akkor megfelelő s igaz­
ságos, lm az országban egyáltalán alkalmaztatik 
és végrehajtátik, nem pedig csak kivételt képez. De 
a t. képviselő urnák azt méltóztatott mondani, hogy 
bizalmatlan vagyok a vármegye iránt, hogy én attól 
mindent elveszek, a mi rendelkezését gyarapítja. Erre 
t. húz még vissza fogok térni; de lm ez a minimum­
mal kapcsolatban hozalik fel, kérdem; ki bizalmatlan 
kettőnk közül a vármegye iránt ? Én t. képviselőház 
a minimumok és egyáltalán az adókulcs megállapítása 
körüli elhatározást, a törvényhatósági közgyűlésre bí­
zom. A törvényhatóság lesz tehát hivatva kiegyenlíteni 
azon arányt, a melynek jól felfogva a minimisták és 
a többi adózók közt léteznie kell. És hu at. képviselő 
ur tegnap Árvavármegyére méltóztatott hivatkozni, 
úgy, azt hiszem, e tekintetben tévedésbe ejtette a ki­
mutatás. Alert az általam benyújtott kimutatás csak 
azt akarja megértetni, hogy mily hatása lesz a mini­
mumnak az egyes vármegyékre általában.

Abban a kimutatásban nincs egyébről szó, mint az 
útadóról: pedig a törvényhatóságoknak más jövedel­
mük is van. En csak általánosan minden egyes tör­
vényhatóságról ki akartam mutatni, hogy a maximum­
nak vagy a minimumnak milyen hatása lesz a tör­
vényhatóság útadójára. Hogy ha tehát Árvában 
mindenkire 1 frt 60 kr esnék, a törvényhatóságnak 
kötelessége lesz az útadót akként szabályozni, hogy a 
minimisták kvótája enyhittessék. Erre vezet a törvény- 
javaslat azon diszpozicziója, hogy nem mondom,hogy a 
maximum 1 fi t 50 kr, hanem nogy 3 kézi napszámnak

megfelelő érték. Miért? Azon egyszerű oknál fogva, 
hogy midőn az felügyeleti hatóságomnál fosva elbírá­
lás végett elém kerül, akkor én azon értékmérőt ta­
láljam meg benne, hogy a törvényhatóság helyesen 
árt-e el, midőn a kézi munka árát 1 frt 50 vagy 1 

frt 20 krban állapította meg ? Tehát én ezt bízom a 
vármegyéknek hatáskörére, és a t. képviselő ur aggá­
lyát fejezi ki, hogy vajon a vármegyékben elüfordul- 
hat-e egy ilyen igazságtalan eljárás lehetősége? Ha a 
t. képviselő ur azt feltenni méltóztatik, azt hiszem, 
ö sokkal nagyobb bizalmatlansággal viseltetik a vár­
megyék iránt, mint én. Hozzájárul ehhez még t. kép- 

iselöház az is, hogy — eltekintve a bizalom 
vagy bizalmatlanság kérdésétől — ki állapítja meg 
azt n kérdést, szükséges-e a minimum vagy nem ? 
Hiszen ha egy százalékos határt szabnak hozzá, semmi 
sem könnyebb mint az, hogy a törvényhatóság azt a 
százalékot szabja meg, mely után a minimum már ki­
vethető, ha a terhel a minimislákra akarja át róni ; 
vagy pedig megállapítja a miniszter azt, hogy szüksé­
ges s akkor ott vagyunk, a hol magam is hiszem, 
hogy lennünk kell, hogy ilyen kérdésekben a felelős 
miniszternek alkotmányos befolyása a törvényhatóságra 
biztosittassék. De ha ez megvan, akkor a törvényható­
ság és miniszter együtt véve nem azt fogják követelni, 
hogy igazságtalanul használják ki a törvényben meg­
állapított mozoghatási szabadságot, hanem azt, hogy 
ezen mozoghatási szabadságot a törvényhatóság viszo­
nyaihoz mérve a lehető leghelyesebben és az utügy 
érdekében használhassák fel. (Élénk helyeslés jobb- 
felül.)

A minisztériumra nézve a t. képviselő ur sem tud 
tehát más megoldást, és megvallom, én sem tudok, 
nem is ajánlhatnék mást. Egyébiránt módunkban lesz 
ezen kérdésről a részleteknél még beszélni.

Következik, t. ház, a másik tétel, a melyből Kiin­
dulnom kellett, hogy milyen adminisztratív utón, mi­
lyen adminisztratív eljárás mellett oldass k meg ez az 
egész kérdés. T képviselöház, önmagától érthető, hogy 
ezen törvényben nem állapíthattam meg az egész 
rendszert pótló újabb adminisztratív intézményeket; 
nekem számolnom kellett a létező adminisztratív eljá­
rással, a létező adminisztratív renddel. És ha ma valaki 
a t. képviselő ural; közül azt méltóztatott felhozni, 
hogy mi lesz a jövőre nézve, vagyis hogy praejudi- 
kálunk-e ezzel a jövőnek, ezt határozottan tagadom. 
Akármi legyen jövőre a közigazgatás rendezésének 
iránya, ezen törvényjavaslat annak prejudikálni semmi 
tekintetben nem fog. És én bátor vagyok a t. képvi­
selő urat arra figyelmeztetni, bogy a közigazgatása az 
utaknak majdnem minden államban a fennálló admi­
nisztratív rendszerben is sajátos megoldást, nyert és 
hogy ezt chablonszeriileg megoldani és általában a 
fennálló adminisztratív helyzetre reáerőszakolni abso­
lute nem lehel. E tekintetben tehát a jövőnek nem 
prejudikálunk semmiben. Es, t. ház, legyen bár­
milyen komoly törekvés az adminisztráczió ren­
dezése tekintetében, ez nem oly feladat, mely 
máról holnapra oldható meg. Ez sokkal fonto­
sabb ; és mert, meggyőződésem szerint, ezen törvény- 
javaslat további megalkotásának elhalasztása az ügy­
nek magának ártana, semmiféle indokot sem találok 
arra, hogy az adminisztráczió jövendő rendezéssel ho- 
zassék ezen törvényjavaslat sorsa kapcsolaiba. (Élénk 
helyeslés jobbról.)

De I. képviselöház, tegnap azt mondial;, hogy én 
magamhoz ragadok minden hatalmai, a mit egyik 
kézzel adok, elvonom a másikkal, én centralizálok, 
tünkre teszem a megye autonómiáját, nem bizom a 
megyében.

T. ház! Én előttem az a kérdés áll: akarunk-e jó 
utakat, igen, vagy nem ? Ha jó utakat akarunk, lehe­
tetlen ezt máskép elérni, minthogy a központi kor­
mánynak bizonyos diszkrcczionális hatalom adassék, a 
melylyel az ut-ügy érdekében élhet. Ama vádat a kor­
mány ellen egész alaptalanul hozták fel, mert a mint 
ezt a részleteknél bátor leszek bebizonyítani — sokkal 
nagyobb hatáskör adatik a vármegyéknek, mint a 
milyennel azok ma bírnak.

T. ház, hogy ha én kikötöm magamnak és a kor­
mány részére azt, hogy a törvényhatóságok költség- 
vetése a kormány jóváhagyása alá tartozik, hibát kö­
vetek-e el ? Pedig ez a legfontosabb. jMéltóztassanak 
meggondolni, hogy ily súlyos adónemmel és adózási 
móddal megy a kormány a közönség elé, a törvény- 
hatóságok körébe. Vajon kiszolgáltatható-e ezen ügy- 
egészen a törvényhatóságoknak ? Nem; a kormánynak 
mindenesetre felügyeletet kell gyakorolnia. Pedig ez a 
legfontosabb pontja a törvényjavaslat dispoziczióinak 
a megyék adminisztráczióját illetőleg.

A másik az az eset, a midőn a törvényhatóság köl­
csönt köt. Hogy ez is a kormány jóváhagyása alá tar­
tozik, azt, úgy hiszem, senki kétségbe nem vonja. A 
harmadik az, hogy az úthálózatot a törvényhatóság 
állapítja meg, a kormány erősíti meg.

Igen, de t. ház, hiszen az a törvényhatóság nem egy 
elkülöníteti valami, mint Beöthy t. képviselő ur igen 
helyesen mondta, hiszen a törvényhatóság az ö hatá­
rain felülemelkedő kérdéseket is köteles megoldani. 
Hát annak a közérdeknek ki legyen képviselője? Ki 
legyen az, a ki a törvényhatóság lelett a törvény ha­
tárai között ez irányban rendelkezni jogosítva van ? 
A parlamenti felelős kormánytól e jogot megtagadni 
nem lehet.

De már annyira mentek ezen hangzatos vád emelé­
sében, hogy ma egy képviselő ur az alispán hatásköre 
ellen is felszólalt, pedig azon nézetből indultam ki, 
hogy ez az az adminisztratív tér, melyen az egyéni és 
nem annyira a korporativ felelősségnek kell érvénye­
sülnie. (Helyeslés).

Azért a törvényhatóságokra csak azon hatáskört 
ruháztam, mely az adóztatás kérdésével, a zárszám­
adások megvizsgálásával, az ellenőrzés gyakorlásával 
áll kapcsolatban. De nem ruháztam át ezen testüle­
tekre azon hatáskört, mely a közönséges adminisz­
tráczió .vezetésére vonatkozik, mert ezért első sorban 
az alispán felelős. Ha tehát, t. ház, a törvényben 
mindezekre vonatkozólag a felügyeleti és bizonyos te­
kintetben az intézkedési jogot a miniszternek fentar- 
tom, ez nem mondható czentralizácziónak.

Tovább megyek. Ha a t. ház a központi kormány 
kezéből kiveszi a hatalmat, hogy bizonyos körülmé­
nyek közt, közérdekből és magasabb szempontokból 
intézkedhessél akkor Alagyarország utügyét tönkre­
tette, mert ha különféle érdekeink, viszonyaink és 
nem habozom kimondani, nemzetiségi viszonyaink 
közt is csupán a vármegyére bízzuk fontosabb érde­
keink képviseletét, az legtöbb esetben a legnagyobb 
veszteséggel és vereséggel jár. (Helyeslés a jobbolda­
lon. Mozgás a szélsöbaloldalon) Abnormis helyzetnek 
tartanám t. ház, és el nem fogadhatom, hogy lehetne 
valaha kormány vagy annak egy tagja, a ki annyira 
kiszakíthatná magát a nemzeti érdekkör teljesítésének 
kötelezettsége alól, hogy képes lenne a megyére akár 
törvényben, akár törvényen kívül oly dolgokat rádik­
tálni, melyek a közérdekkel, vagy a megyék . adózási 
képességével ellenkeznék.

Bennem nincs meg azon aggodalom, hogy valaha 
lehetne kormány, mely ezzel visszaélne, vagy — a 
mire csak elvétve térek — saját pártczéljainak kielé­
gítésére használná fel az utügyet. (Zaj és mozgás a 
szélsöbaloldalon. Halljuk! Halljuk I) Nem attól félek, 
hogy lehelne valaha kormány, mely büntetlenül kö­
vetne el igazságtalanságot lefelé, de azt tudom •— és 
ezt az ország színe előtt nyíltan bevallom — hogy le­
hetnek és vannak törvényhatóságok, melyek feladataik 
megoldása körül nem fejtik ki a kellő buzgalmat, az 
ünadóztatási kérdésben nem azt nézik, hogy mi a kö­
telességük, hanem, hogy mi az a mi az ö egyéni ér­
dekeiknek inkább megfelel. Azt hiszem ily törvényha­
tóságokkal szemben nem lehet a kormánytól megta­
gadni, hogy ezen joggal éljen. (Élénk helyeslés jobbfelöl 
mozgás a szélső balon.)

Azt mondja Gulner képviselő ur, hogy bizalmatlan 
vagyok a vármegyék iránt akkor, midőn az esélyekkel 
szemben védem a közérdeket. Hát a t. képviselő ur 
bizalmatlan akkor a vármegyék iránt, midőn az ad- 
minisztracziót rendezni akarja? Bizalmatlan-e azon 
párt a vármegyékkel szemben, midőn épen az imént 
hallottuk Beöthy Ákos t. képviselő úrtól a határozott 
czentralizáczió kifejezését, mely a törvényhatóságok 
szolgálatából épen a végrehajtási szolgálatot akarja 
kiemelni ? Ki nagyobb barátja vagy ellensége a vár­
megyének, az-e, a ki az adott helyzettel számol és 
pl. törvényhatósági utak végrehajtásánál választott

alispán személyét teszi előtérbe, vagy az, a ki kije­
lenti, hogy a maga részéről a czentralizáczió hive, de 
a végrehajtási szolgálatot át akarja venni: Tehát ö 
barátja a vármegyének, én meg ellensége vagyok.

Vannak logikai dolgok, melyeket nem szabad fesze­
getni. Alint a túloldalról már rég észrevettem, az ad­
minisztratív dolgokban váltakoznak a nyilatkozatok ; 
egyszer halljuk az autonómia legélesebb védelmét, 
máskor emlegetni halljuk mindenféle kinövéseit és nem 
tudom miféle bajait, melyek orvoslandúlc. Ennem mon­
dom. hogy a t. urak helytelenül járnak el ; képzők 
magamnak egyéni fogalmat ezekről a dolgokról, de nem 
emblem fel, mert a legnehezebb kérdések egyike az 
adminisztráczió kérdése, melynek megoldása körül min­
denkinek megvan a maga kedvencz eszméje, de hogy 
hét nap alatt oly ellentétes nyilatkozatok tétessenek az 
én rovásomra, ezt megérteni képes nem vagyok.(Elénk 
tetszés a jobboldalon.)

Magamhoz akarok ragadni mindent 1 Csal; egy ese­
tet említek fel, t. ház, hogy mennyire ragadok én 
mindent magamhoz. (Halljuk! Halljuk!) Az 187G : VI. 
l.-cz. alapján fennálló jelenlegi szabályok szerint, a 
tör vény hat óságok úthálózatát a közlekedésügyi minisz­
ter állapítja meg.

Ezen törvényjavaslat értelmében az úthálózatot a 
törvényhatóság közgyűlése állapítja meg s a miniszter­
nek csak annyiban van fent ar tv a joga, a mennyiben 
azon úthálózat kiegészítését közérdekből, magasabb 
szempontok érdekéből, vagy felfolyamodás alapján in­
dokoltnak találja.

Méltóztassék megengedni l. ház, hogy e kérdést 
kissé megvilágítsam, hogy mit jelent ez, mit ragadok 
én magamhoz, mi az, a mit egy kézzel adok, a má- 

k kézzel pedig visszaveszek ?
Megvallom őszintén, hogy mind a két kezemmel azt 

veszem ki ezen törvényjavaslat állal, a mit a jó . út­
rendszer megállapítása egyáltalán megkíván. Elvenni 
csak olyat lohol, a mi már megvan, már pedig a je­
lenlegi adminisztráczióval szemben ezen törvény liatá 
íozotlan liberális álláspontra helyezkedik.

Alondjuk I. ház, hogy a törvényhatóság megállapít 
egy úthálózatot, a melyből kihagy egy utal, mely a 
szomszédos törvényhatóság hálózatába lel van véve s 
mely két vagy három megye úttestét képezi. Az egyik 
vármegye nem akarja utai közé felvenni a reá eső 
útszakaszt, mig a szomszédos két vármegye kiépítette 
a magáét. Ali történjék mos! a közbeeső vármegyével ? 
Felírnak a miniszterhez, kérik az orvoslást. Tehetetle­
nül álljak-e a törvényhatósággal szemben? Ne legyen-e 
jogom azt mondani: vedd fel ezen utat a hálózatba, 
mert ezen ut oly fontossággal bir, hogy azt hatá­
rozottan felveendőnek tartom az úthálózatba.

Vagy van egy műtárgy a határon, melyei az egyik 
megye fenlarl, a másik nem akarja fentartani. Ki 
kényszerit heti ezt a törvényhatóságot, hogy ily esetben 
intézkedjék, ha erre nézve nines a törvényben rendel­
kezés.

Beöthy Ákos I. képviselő ur gunylárgyává tette a 
hadászati utakat. Elfogadom a satyrál, alávetem maga­
mat szellemes megjegyzéseinek, nem veszem zolmn 
még az. ürümeseppet sem, hanem gondolok valamit 
magamnak mellette. (Derültség a jobboldalon.) lm 
mégis ilyen komoly dologgal tréfálni nem kellene, inéit 
ha valaki, akkor mi vagyunk azok, a kiknek különös 
súlyt kell fektetnünk arra, hogy azok a hadászati 
utal; kiépíttessenek.

Ismeri-e valaki Bereg- vagy Máramarosmegyét 
Nines-e azoknak irgalmatlan nehéz feladatuk hadügyi 
szempontból ? Hát nem rendezendö-e ez az ügy ?

Veszély idején járhatatlan utak, megdöntlietü hidak 
képezzék-e ideálunkat azért, mert a képviselő ur szi­
ves volt paralizálni a hadügyminiszter és a központi 
kormány eljárását.

T. ház! Ez igen komoly feladat. Nem minden hadá­
szati utat kezelhet közvetlenül az állam, hanem kell 
hogy a törvényhatóságok is tartsák fenn az utak egy 
részét; nem is fognak üres kézzel járni, hisz a tör­
vényjavaslat szerint több mint félmillió az az összeg, 
a melyet az államnak ezek segélyezésére fordítania 
kell ; csakhogy jövőre nem a miniszter saját megíté­
lése, hanem törvényes kulcs alapján. Ha az állam par- 
ticzipál a fontosabb állami utal; fenntartásában, akkor 
csak van joga ahhoz, hogy ily fontos igényeket a tör­
vényhatóságok úthálózata körében érvényesíthessen is 
(Helyeslés jobbfelöl.)

Hát ez czentralizáczió? a megyék hatáskörének ab- 
szorbeálása? Szó sincs róla;bár meggyőződésem,hogy 
jó úti adminisztrácziót teljes dccznnlralizáczióval vég­
rehajtani soha som lehel. — A mi deezentralizálható, 
az ki van adva; községi és közlekedési utak, pedig 
azoknak fontossága jövőre kétszeres, de azokra nézve 
csak annyiban tartom fenn a miniszternek befolyását, 
a mennyiben az tájékozás végett és esetleges jogsére­
lem esetén szüséges. — Még azt mondhatnák, hogy 
ott van a felfolyamodás, ha valaki sértve érzi magát, 
lessék appellálni. Igaz, meg van ez most is törvé­
nyeinkben, hogy appellálni lehet, de az a sajátságos,
— és míg ezen nem segítünk, az adminisztrácziónalc 
nagy hézaga is lesz — hogy az érdekeltek, a tör­
vényt nem igen olvassák és nem ügyelnek arra, hogy 
mi történik a vármegyében és az appcllátával sok­
kal később jönnek, mint a mily határidőt arra a tör­
vény szab. Nem lehet tehát a jogvédelmet mindig az 
appellátára bízni.

Hozzájárul még az is, hogy az egyes törvényható­
ságok egész erejüket egyes járások útjainak kiépítésére 
fordítják és a többi járást a legrosszabb utakon hagy­
ják czammogni. Ez az állapot fenn nem tartható és 
én csak annyit vettem fül a törvénybe, a mennyit föl­
vehetek az 1844: IX, 1848 : XXX, 1880; XXI. tör- 
vénczikkek és a mennyi már meg van állapítva az 
1883 : XV türvényezikkben, sőt — mint bátor voltam 
említeni — az 1870; VI. t.-czlkk alapján még fennálló 
részét a törvényhatóságok hatáskörének még tágítot­
tam is. (Helyeslés jobbfelöl.) Hát ez nem czentralizá­
czió, a melyet oly gyűlöletes színben lehet odállitani. 
Ez, szerény meggyőződésem szerint, szükséges intéz­
kedési jogkör, a mely törvényben szabályozható és 
szabályozandó is, ha azt a nagy kérdést meg akarjuk 
kellően oldani, akarunk-e jövőre jó utakat vagy sem ? 
(Élénk helyeslés jobbfelül.)

T. ház! Nem akarom ismételni, hogy milyen nehéz 
és fáradságos ezen törvényjavaslatnak összeállítása és 
milyen nehéz a különböző érdekeknek kielégítése, 
csak konstatálhatom azt, hogy annyi sürgetés után a 
kormány végre kötelességének ismerte, hogy c tör­
vényjavaslattal a ház elé lépjen és ha valaki ezért 
vádat vélne emelhetni a kormány ellen, hibázik, mert 
t. ház, mint bátor vagyok ismételten hangsúlyozni, a 
törvényjavaslat megállapítása hosszú időt vett igénybe, 
mely — úgy hiszem —, a t. ház bölcs ítélete szerint 
nem is veszett kárba. És ha Papp t. képviselő ur azt 
kívánta, hogy a szentlélek szállj a meg a többséget, 
én nem vagyok oly egoista, hogy ne kívánjam, hogy 
szállj a meg (jket is. Azt hiszem, hogy náluk több 
dolga lesz. (Elénk tetszés jobbfolöl.) Kérem a t. há­
zat, hogy a törvényjavaslatot általánosságban elfogadni 
méltóztassék. (Hosszan tartó zajos helyeslés jobbfelöl.)

Beöthy Ákos : Nem annyira félreérteit szavaim 
értelmét akarom helyreigazítani, mint inkább szemé­
lyes kérdésben kívánok felszólalni a t. miniszter ur 
támadása folytán. És ezt is azért teszem, mert e tá­
madás nem egészen uj ; ez régi inszinuáczió, melylyel 
nemcsak engem — a mi nagyon csekély dolog volna
— hanem azt a pártot is szokták illetni, mely­
ben közreműködni szerencsém van. A t. miniszter 
ur azt mondja: Ha mi czcntralistáknak mondjuk ma­
gunkat, hogy van mégis, hogy midőn a kor­
mánypárti hatalom kiterjesztéséről van szó, mi ezt 
megtagadjuk ? Nincs ebben semmi ellenmondás. Én 
megmondtam — lehet, hogy tévedek — hogy mily 
nehéz helyzetben vagyunk a t. kormánynyal szemben, 
mikor oly hatáskört akar magára ruházlalni, melyet 
mi legitimnek nem tarthatunk: Nehéz helyzetben va­
gyunk azért, mert a kormány c hatáskört saját poli­
tikai czéljaira használja föl. Es ha mi ezt engedjük, 
megrontjuk Magyarországon a közélet integritását és 
előmozdítjuk a szervilizmust. Nem uj dolog ez, megtör­
tént ez másutt is, nemcsak itt. Méltóztassék megen­
gedni, hogy idézzem egy nagyon kiváló és becsületes 
politikusnak, Thiersnek egy mondását. Szószerint nem 
emlékszem rá, de lényege ez volt. Thiers azt mondta 
egyszer Guizot miniszternek: Az urak odavitlék a 
francziákat, hogy ez ország, mely a kormányt termé­
szetes őrének és gyámolának tekintette, most fél •
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kormány lói, mint fői a házi tolvajtól, hogy tnig az 
ember alszik, elorozza legdrágább kincsét. (.Mozgás 
jobbfelül.) Ismétlem megtörténi másutt is, hogy a kor 
mány a saját hatalmái korles czélokra használta fel 
(Zaj és mozgás jobbfelöl.)

Elnök : A t. képviselő nr sem szavai értelmét nem 
igazítja helyre, mert most ugyan azt mondja, a mit 
előbb, sem személyes támadásra nem válaszol, mer 
ilyen nem is volt. Már pedig csak e kél czimen van 
joga szólani.

Beöthy Ákos : Bocsánatot kérek, volt személyes 
támadás, még pedig a lcgünnepélyesebb poziczióban 
(Derültség a baloldalon.) Egy szóval bevégeztem t. ház 
Nincs ebben ellenmondás, hanem ez logikai konze- 
kvencziája a t. kormány viselkedésének. Ennyit akartam 
mondani. (Élénk helyeslés baloldalon.)

Baross Gábor kereskedelmi miniszter : (Halljuk 
Halljuk !) Vannak, a kik, ha még úgy készülnek reá, 
és még oly ünnepélyes poziturát vesznek fel, szemé­
lyiségük jelentőségét egy hajszállal sem emelik; vala­
mint hogy a t. képviselő ur egy hajszállal sem változ­
tatott azon nézetemen, melyet különben eddig elhall­
gattam, hogy az ü szavait mindig a mérgelődés, 
boszankodás diktálja. (Igaz ! Úgy van ! jobbfelöl. Zaj 
balfelöl.) Én I. ház, egy csöpp szóval sem insinuáltam, 
daczára annak, hogy, a mint méltóztatnak emlékezni, 
a I. képviselő ur előző felszólalása erre bő anyagot 
.szolgáltatott volna. (Ellenmondás balfelöl.) En egy szó­
val sem reflektáltam arra, még csak azt sem mondtam 
el, a mit följegyeztem, (Halljuk ! Halljuk !) hogy a 
képviselő ur egész felszólalása a komolyságnak és a 
komoly ügynek szatírája volt. (Élénk helyeslés jobbfe­
löl. Zaj és ellenmondás balfelöl.)

A ház többsége a törvényjavaslatot általánosság­
ban elfogadta.

A részletes tárgyalás a holnapi ülésre halasztalott. 
Következik most a fóldmivelésügyi miniszter vá­

lasza lloránszky Nándor interpellúcziójára, a sze­
gedi kopárt ügyében.

Szápáry Gyula gr. füldmivelésügyí miniszter : 
(Halljuk! Halljuk!) Horánszkv Nándor t. képviselő ur 
kérdést intézett hozzám az iránt, szándékozom-e a 
szegedi rakpart ügyében kimerítő jelentést terjeszteni 
a I. ház elé ? Bátor leszek ezen kérdésre a választ a 
következükben megadni. (Halljuk! Halljuk!)

A szegedi rakparton történt süllyedésre nézve külön 
írásbeli jelentési, külön előterjesztési nem tartottam 
volna saját kezdeményezésemből szükségesnek, mert 
ezen kérdés a költségvetés tárgya Iá-a alkalmával lett 
volna elintézhető. Minthogy azonban ezen kérdés ösz- 
szefiiggésben van a szegedi rakpart biztosításának 
egész kérdésével, ezen szempontból igenis kívánok tü­
zetes előterjesztést tenni a t. képviselöháznak, me­
lyei lesz is szerencsém benyújtani. Előre kije­
lentem, hogy ezen előterjesztésben sem az 1889-dik 
évre, sem az 1890-dik évre, melyre a költségvetés 
be van terjesztve, külön pótlóiéit kérni a törvényho­
zástól nem logok, hanem fogom kérni a törvényhozást 
arra, méltóztassék megengedni, hogy egyes rendelke­
zésre álló hiteleknél átruházással élhessek erre 
nézve. Bátor vagyok még ezenkívül kijelenteni, hogv 
határozott időpontot nem mondhatok arra nézve, mi­
kor kívánom ezen előterjesztést beadni, de biztosítha­
tom a t. házat, hogy semmikép sem szándékozom a 
kérdést hosszúra nyújtani és intézkedtem ezen túl is. 
hogy ezen jelentés minél előbb Ibeadathassék, függ 
pedig ez némely műszaki felvételektől, melyek nélkül 
alapos jelentést nem tehetnék a t. háznak," mert azt 
hiszem, hogy a t, képviselőim nem csak előzetes tá­
jékozást kíván szerezni a kérdésről, hanem az ügyhöz 
érdemlegesen hozzá is akar szólani. Hogy ezt megle­
hessem — ismétlem — szükséges egyes műszaki fel­
vételeket eszközöltetni. (Helyeslés.)

Különben a jelentést mielőbb szándékomban van 
beterjeszteni és kérem a t. képviselőházal, hogy ezen 
válaszomat tudomásul venni és ezen kérdés érdemle­
ges tárgyalását akkorra halasztani méltóztassék, a mi­
kor e jelentésemet beadtam. (Általános helyeslés.)

Elnök: Bár ugv látom, hogy az interpelláló képvi- 
viselö ur maga is meg van elégedve a válaszszal, 
mégis kérdenem kell a t. házal, méltóztalik-e a t. mi­
niszter ur válaszát tudomásul venni, igen-e vágynom? 
(Igen!) Azt hiszem, kijelenthetem, hogy a t. ház a vá­
laszt tudomásul veszi.

Az ülés vesződik d. u. 1 óra 15 perczkor.

F, jé ■ríni/ 1,. honvédelmi miniszter tegnapi beszédének az 
összes lapokban közölt szövegéből cgv közbekiáltás elma­
radt. a melynek liiánva azonban értelemzavaró. A mikor a 
miniszter a feketesárga jelzőzászlóról szólott, egy bang azt 
kiáltotta : «Miért nem inkább a feketefebér !» S arra 
mondta aztán a miniszter: «Hát inkább akarnák a porosz 
szint .-» Ezen közbekiáltás nem volt a közölt szövegben.

A képviselöház pénzügyi bizott­
ságából.

A lcépviselöház pénzügyi bizottsága Wahr- 
mann Mór elnöklete alatt tartott mai ülésében tár­
gyalás alá vette a kereskedelmi tárcza költségvetési 
előirányzatát. (Előadó Darányi Ignácz.)

A központi kiadásoknál Wahrmann az ipari fel­
ügyelők teendői iránt intéz kérdést a miniszterhez. — 
Dárduy a szabadalmi ügy mielőbbi törvényhozási 
rendezésének szükségét hangsúlyozza.

TI ahrmann. konstatálja azon sajnos tényt, hogy 
Ausztria nem részesíti kellő védelemben a' magyar 
szabadalmakat. — Baross miniszter felvilágosításokat 
ad az iparfelügvelök működéséről; kiemeli, hogy a 
kormány is tudatában van annak, hogy a szabadalmi 
ügy mielőbb rendezendő s erre nézve folyamatban is 
vannak az előmunkálatok. Wahrmann utóbbi felszóla­
lására megjegyzi, hogy valamint ö tiszteletben tartja a 
szerződéses helyzetet, úgy kötelességének ismeri, va­
lahányszor annak szüksége előfordul, jogaink érvénye­
s-lésére a kellő lépéseket megtenni.

A bizottság megszavazza az előirányzatot.
Az ipari, kereskedelmi és külkereskedelmi czélokra 

elöiránr-zott összegnél Baross miniszter kijelenti, hogy 
jövő O'VI jelentésében föl fogja sorolni mind azt, mi a 
szóban forgó összegeket felhasználja.

A bizottság megszavazza az előirányzatot s a mi­
niszter kérésére az ipari és kereskedelmi czélokra elő­
irányzott 75,000 forint s a külkereskedelmi czélokra 
előirányzott 75,000 forint közt megadja az átruházási 
jogot.

A posta es távírdánál Baross miniszter előadja, 
bogy a főváros területén be fogja rendezni az utalvá­
nyokkal küldött pénzösszegeknek az illetők lakásán 
való kézbesítését ; szándékozik továbbá a postán szét­
küldött üzleti hirdetmények postabélyegét két kraj- 
czárról egy krajezána leszállítani.

He!fy a Budapest és Bécs közt berendezett telefon 
összeköttetés iránt intéz kérdést a miniszterhez.

Darányi előadó kérdi, igaz-e hogy a távirdai ille­
tékek le fognak szállíttatni. Kéri, hogy a védgát tár­
sulatok mindenütt nyerjenek távirdai összeköttetést, s 
a védgátakon belül mindenütt kedvezményekkel tele­
fon összeköttetés lélcsittessék.

Baross miniszter válaszolja, hogv a telefon össze­
köttetés Budapest és Becs közt legközelebb meg lesz 
nyitható. Állami intézmény lesz és költségei a posta 
forgalmi pénzekből elölegeztelnek. A bevételekből 
75« ° a magyar, 25°/0 az osztrák kincstárt fogja illetni. 
Konstatálja szóló, hogy a telefon örvendetes fejlődést 
mutat. A távirdai illetékek leszállításával szóló még 
nem foglalkozott s még nem is látja erre elérkezett­
je. , az “löt. — Wahrmann kívánatosnak tartja a 
fővárosban a telefonhasználati dijak leszállítását, a mi 
határozottan kifizetné magái.

Baross miniszter megjegyzi, hogy az előfizetők szú­
rnának szaporodása eseteben élni fog szerződésszerű 
jogával a dijak további leszállítására nézve.

Az előirányzat változatlanul megszavaztatott.
A postatakarékpénztárnál Darányi, előadó k

tálja, hogy a betevők száma örvendetesen szapo.^....
nahrmann kérdésére előadja Baross miniszter. ho«y 
minden előkészület meg van téve arra nézve, li’o"y a 
cheque- és clearing-üzlet a jövő év elejével megkezd­
hesse működését. Az összes szabályok népies leírás­
ban összefoglalva még ez év vége elült közzé fognak 
tétetni. 6

A bizottság megszavazza az előirányzatot.
A tengeri hajózás és rév ügynél Darányi 

kérdi, igaz-e, hogy a Lloyd-társulat kamat

konst a- 
szaporodik.

előadó
nélküli

kölcsönért folyamodott a kormányhoz ? Baross mi­
niszter válaszolja, kogy ez ügyben a Lloyd-társulat 
részéről semmiféle hivatalos előterjesztés nem intéz­
teiéit a kormányhoz. A bizottság megszavazza az elő­
irányzatot.

A magy. kir. államvasutaknál Baross miniszter elő­
adja, hogy az 1888. jövedelem közel négy millióval 
haladta meg az előirányzatot. Az idei ‘ideiglenes ered­
mények mintegy 380,000 forint hátramaradást mu­
tatnak, a minek az oka az, hogy a rósz ter­
més folytán 19.000 kocsival kevesebb volt a gab- 
naforgalom; de ez nem hat vissza az állam­
vasutak tiszta jövedelmére, mely egy millióval 
kedvezőbb az előző évinél. Ezzel szemben az állam­
vasutak jövő évi bevételi előirányzata igen mérsékelt­
nek s gondosnak tekinthető. Az uj személydijszabás, 
melynek indokait részletesen ismertette a miniszter, el 
is] tekintve nagy közgazdasági és kulturális hatásától, 
pénzügyileg is igen kedvezőnek bizonyult. Aug. 1-étől 
okt. 10-ig másfél millió volt az utasok többlete, a be­
vételek többlete pedig 411.000, és pedig az eredmény 
szeptemberben még kedvezőbb volt mint aug.-ban és okt. 
első 10 napjának eredményeiből Ítélve, e hónapban még 
kedvezőbb lesz az eredmény. Ezzel szemben a felmerült 
kiadási többletek lényegteleneknek mondhatók. A sze­
mélykocsi állagnak javaslatba hozott szaporítása szük­
séges lelt volna még akkor is, ha az uj személydijszabás 
nem lépett volna életbe. A kérlszsmélyszaporitásnak 
legnagyobb része arra vezethető vissza, hogy jövőre *z 
államvasutaknak 500 kilométerrel többet kell ellátni, 
mint eddig. Egyéb kiadási többlet az államvasutaknál 
nem fordul elő. Ezckután kéri szóló az előirányzat 
megszavazását, megjegyezve, hogy az időközben szer­
zett tapasztalatok alapján a bevételeket bízvást maga­
sabb összegben lehetett volna praeliminálni s csakis 
azért nem történt ez, hogy a budget a reálilás leg­
szigorúbb követelményeinek is megfeleljen.

A miniszternek élénk helyesléssel fogadott előterjesz­
tése illán Darányi előadó utal annak szükségére, 
hogy a szomszédforgalomban nagyobb szánni helyi 
vonat rendeztessék be s hogy a gyorsvonatok jutányos 
árak mellett háló- és étkező kocsikkal láttassanak el, 
továbbá hogy a vonatok gyorsabban járhassanak, s 
hosszabb vonalok is legyenek járathatók. Kérdési intéz 
végül szóló a miniszterhez a teherdij szabásreformja 
iránt.

Baross miniszter válaszolja, hogv még ez évben 
eleibe lesznek léptetve bizonyos vonatoknál a háló­
kocsik, melyeket a közönség nappal két, éjjel 4 frt 
felülfizefés mellett fog igénybe vehetni. A menetjegyek 
is még ez évben kaphatók lesznek a postahivataloknál, 
s nagyobb vendéglőkben is. A teherszállítás reformjá­
val foglalkozik szóló, s a teherszállítási díjszabást maga 
is minél előbb ívndezendönek tartja.

Elnök köszönetét mondván a bizottság nevében a 
miniszternek kimerítő és megnyugtató föl világosi t íi - 
sárt, az államvasutak előirányzatát a kért átruházási

ki. 
fi órára

mint

ogokkal egyetemben megszavíizoltnak jelenti 
Ezzel a tárgyalás folytatása holnap d. i, 

halaszlalván, az ülés véget.ért. (0. É.)

VIDÉK.
* Szabolcsmagye alispánja. Zoltán János 
.Vyirvidék írja' —- megválik az alispán! széktől

nyugdíjaztatása iránt való kérvényét már be is adta 
vármegyei nyugdíjintézet választmányához. Zoltán .1 
nőst 1877-ben választották meg alispánnak, a nélkül, 
hogy megelőzőleg hivatalt viselt volna. Mint alispán 
lankadatlan tevékenységével és jeles képességeivel a 
ármegye közönségének osztatlan szereidét, vívta ki.

* A dunamelléki reform, egyházkerület köz­
gyűlése mai harmadik napján Szász Károly püspök- 
ős (>>'■ Tisza. Lajos majd Décsey Lajos egyházmegyei 
gondnok kettős elnöklete alatt folytatta tanácskozá­
sit. Dr. l 'árady Béla egyházkerületi jegyző előter­

jesztette a kerület jog-, pénz- és gazdaságügvi bizott­
ságainak jelentéseit, melyekből kilőni, hogy az egy­
házkerület ügyésze és jószágigazgatója Szilágyi Sán­
dor a kerület összes földbirtokait s alapítványai! ritka 
gondossággal s pontossággal kezeli, az alapítványi 
birtokok haszonbéri jövedelmei pontosan befolynak, a 
regalemegváltás ügyében a kellő intézkedések "minde­
nütt megléteitek. Csupán a néhai Németh István tá­
bornok jelentékeny alapítványával nem tud sein e ke­
rület sem a többi érdekelt lesi vérkerület tisztába 
jönni, a iümeggondnok évek óta nem adván semmi 
számadást. A közgyűlés határozata szerint még egy­
szer fel fog szólittalni számadása beterjesztésére, ha 
ennek sem lenne sikere, keresetet fognak ellene indítani. 
Ezután Vagy Ignácz lelkészs egyházmegyei képviselő ol­
vasta fel a misszió-bizottság jelentését, mely szerint a 
llorvát-Szlavonországbanműködő lelkészmisszionáriusok 
eléggé szép sikerrel felelnek meg szép hivatásuknak, a 
szétszórva élő magyar református családokban a val­
lásos hitélet kellőkép tápláltatik. A misszió-bizottság 
jelentésében nagyon jellemző a következő adat. A hor­
vátországi Szelistye községben működni akaró misszió- 
tanitónak mindaddig nem adták meg a horváfok 
a tanítói jogosultságot, mig csak arra el nem ha­
tározta magát, hogy egy horvát tanítótól a. horvát 
nyelyvbiil leezkét vegyen. Ezeket a leozkékel a ma­
gyar tanítónak a horvát iskolás gyerekekkel együt­
tesen kellett hallgatnia és formális vizsgái ten­
nie. Majd Kovács Albert, egyház kér. jegyző terjesztette 
elő a közgyűlés elején kiküldött bizottság jelentését. 
Hosszabb vita az egyházak osztályozása és lelkészek 
minösitése ügyében beérkezett egyházmegyei velőmé-

voltak a vélemények. Hogy nem jól van úgy, a hogy 
van, arra nézve egyetértettek, valamint arra nézve Ts, 
hogy a kijelölő bizottságok igen sokszor rosszabbá 
telték azon bajt, melyet a lelkészválasztási szabályzat 
állal a debreczeni zsinat orvosolni akart. Végre Szi­
ládig Áron indítványára egyértelműséggel elhatároz­
ták, hogy a kerület tartsa meg jelenlegi szabályait 
még egykét évig, hanem majd a közelebbi zsinaton 
hozassanak uj szabályok. Már csak erre való tekintet­
ből is, de egyébként is nagy készséggel fogadtatott 
újból a tiszáninnoni kerületnek amaz indítványa, hogy 
miután 1891-ben lesz. az 1791. XXVl-ik vallásügyi 
törvenyezikk hozatalának száz éves örömünnepó s 
más oknál fogva is kerestessék meg az egyetemes 
konvent az iránt, hogy tegyen intézkedést arra nézve, 
hogy egyházunk zsinata az 1891-ik évben ismét össze­
üljön. Felkerüli a kecskeméti egyház uj lelkészi dijlevcle; 
minthogy azonban ez a régebbivel nem játszik telje­
sen összbangzalban lenni, visszadatotl újabb átnézés s 
a régivel összehasonlítás végeit az egyházmegyének. 
Az ülés 2 órakor ért véget. Délután 5 órakor pedi" 
az egyházkerületi törvényszék ült össze, mely zárt 
ajtók mögött a k.-somogyiegyházmegye egyik lelkészé­
nek fegyelmi ügyét tárgyalta. A közgyűlés holnap d. 
c. 9 órakor folytatja tanácskozásait.

* Temesvár", okt. 22. (0. É.) Temesmegye ma tar­
tott folytatólagos őszi közgyűlése elhatározta, ho«y a 
megyei alapok készpénzkészletét a lemesi takarék­
pénztárnál fogja elhelyezni. Kalmár Lajos tiszti fő­
ügyész saját kérelmére nyugdíjaztatok Székelykeve 
csángó telep Temesmcgyébe óhajtván bekebeleztem!,- 
kérelmük a kormányhoz fölterjesztetik.

KÜLFÖLD.
— okt. 22.

A czúr berlini látogatásának utóhatásáról örven­
dező hangon beszélnek Pétervárolt. A hazatért ezár 
derült kedve — a mit vajmi ritkán vehettek rajta 
észre — a kíséretében volt személyiségek elbeszé­
lése a berlini tartózkodásról — mindez, Így mondja 
egy pétervári távirat, megerősíti azt a nézetet, bogy 
a találkozás eredményei Oroszországra nézve . kedve­
zőek. Különösen kiemelik, hogy Bismarck herezeg 
minden lehetőt megtett a végre, hogy a találkozás 
jelentősége kellő világifásba helyeztessék. A czár és 
kísérete a legkellemesebb benyomást vitték maguk­
kal a német fővárosból. Az a feltűnően derült lián-' 
gúlát, melyet a ezáron Gacsinába érkeztekor észlel­
tek, úgy szintén némely politikai köröknek azon 
való öröme, hogy a csár, Gierst mellőzve személye­

sen vállalt felelősséget az orosz-német viszonyok to­
vábbi alakulásáért, megmagyarázza egyszerűen azt, 
hogy Vilmos császár konstantinápolyi útját Péter- 
várott bizonyos optimizmussal nézik. Az orosz la­
pok nem táplálnak többé aggodalmakat ez utazás­
sal szemben, és úgy vélekednek, hogy a berlini ta­
lálkozáson ezt az utazást már előre és tüzetesen 
megbeszélték.

Bármilyen békésnek tüntetik fel azonban úgy az 
orosz, mint a német lapok, a berlini találko­
zás eredményét, Oroszországban azért szakadat­
lanul folynak a hadi készületek, melyek egyene­
sen a nyugati hatalmak ellen vannak irányozva. 
Csak pár nappal ezelőtt jelentette a Ruszkij Inva­
lid, hogy a czár két mozsár-tüzérezred szervezését 
rendelte el .négy-négy mozsárüteggel. E mozsárüte­
gek, melyeknek ágyúi az Engelhardt tábornok által 
készített lafétákon nyugosznak, rendkívül könnyen 
hordozhatók, s a hadsereget műveletei közben a 
második vonalban kisérik, hogy a tábori erődítmé­
nyek, erődített városok, sőt várak ellen intézett tá­
madásokban is alkalmaztassanak. Más forrásból a 
határon levő orosz csapatok újabb szaporítását je­
lentik. A határra folyvást újabb doni kozákcsapa-, 
tok érkeztek s a galieziai határt már oly erűben 
szállta meg a lovasság, hogy minden öt-öl verszt- 
nyi távolságra 130 ember jut.

Azt a bírt, hogy Bismarck herczcg legközelebb 
Berlinbe érkezik, megczálolják. A német birodalmi 
kanezellár egyelőre Friedriohsruliban marad, hova 
egyébiránt vendégül hívta gróf Kálnaky külügy­
minisztert. A National Zeitung gróf Kálnoky eme 
látogatásáról szólva, azt mondja, hogy ez uta­
zás csak megerősítése lehet annak a béke­
politikának, melyet gróf Kálnoky még a sovi­
niszta ellenzések ellenében is eddigelé sikeresen 
tudott megvalósítani. A Kúlnoky-féle politika nyu­
godtságának és biztosságának sikerült a német lap 
szerint állhatatos és engeszlelékenv magatartásával 
megóvni a Balkán-félszigeten az osztrák-magyar 
érdekeket. A politikai helyzetnek e pillanatban való 
megkünnyebbiiltsége nagyobbrészt az ü tevékeny­
ségének köszönhető.

A német trónbeszéd, melylyel tegnap a biroda- 
lomgyülés utolsó ülésszakát megnyitói Iák, nj katonai 
törvény benyújtását jelzi két uj hadtest alkotása 
iránt, valamint a hadügyi és a tengerészeti kiadá­
sok emelését a liarczképesség fokozása és a béke 
lenlartása érdekében. Jelzi továbbá a birodalmi 
költségek fedezésére fizetendő járulékok emeléséi, 
uj banktörvényt, szoczialisla-lörvényl, yyarmatiiyyi 
osztály felállítását a külügyi hivatalban és újabb 
hitel! líeiet-Airika vészére. Végül kiemeli n beszéd 
a bekebiztnnság megerősödéséi a legutóbbi fejedelmi 
látogatások következtében s a békét a jövő évre is 
biztosítottnak tartja. — A fentebb jelzett katonai 
és tengerészeti költségekre él 117 millió márkás köl­
csön iránt fognak előterjesztést tenni. Ebből 3V3 
millió c=ik a tengerészeire és 139 a hadseregre. 
A Post azt Írja, hogy a hadi készülődések pénz­
ügyi oldala nagyon is élesen lép elől érbe. Ez 
a liarezi evő tekintetéből is szorgos megvizsgálást 
kíván, nehogy Németország pénzügyi és ezzel eyi/ült 
harczi képessége, fa kárt szenvedjen.

Ferdinand fejedelem, ki mint jelentettük, Paris­
ból Londonba szándékozol!, de tegnap még nem 
utazott el, — jóllehet ma az elutazást megerősítik 
— újabb jelentés szerint pénteken visszaérkezik 
Bécsbe. Itt várja már akkor a trónbeszéd szövege, 
melyet a bolgár miniszterlaiyics megállapított s mely 
a fejedelem helybenhagyására vár. A szövegben, 
mely bolgár és franczia nyelven van fogalmazva, a 
többi közt két passzus fordul elő, melyek a nem­
zeti öntudat megerősödését konstatálják, a mi a 
bolgár kormányzat konszolidálódásának és önálló­
ságának következménye s azt bizonyltja, hogy a 
bolgár nép mindenkép önálló kormányzatot kivan. A 
trónbeszéd második passzusa Ferenc..: József király­
nak Bulgáriáról mondott szavaira utal és köszöne­
tét mond ő felségének jóakaratáért. Ä trónbeszéd 
köszönetét, mond azoknak a hatalmaknak is, me­
lyek készségüket nyilvánították a mostani bolgár 
állapotok elismerésére. — Megemlítjük egyúttal, 
hogy némely római lap Ignátyev tábornoknak olasz- 
országi útját azzal magyarázza, hogy az orosz dip­
lomatának az volt a feladata, hogy akadályozza 
meg, hogy az olasz kormány Ferdinátid fejedelmet 
elismerje, minek fejében Oroszország felajánlotta 
volna közvetítését a végre, hogy Francziaországnak 
az olasz-abessziniai állami szerződés ellen való ki­
fogásait megszünteti.

Eddigelé azonban még senki sem hallott arról 
hogy Francziaország kifogást tett volna e szerző­
dés ellen, mely egyébiránt már véglegesen alá is 
van irva. A római Capilano Fracassa reprodukálja 
a Padre Roceo ezimü nápolyi hírlap közleményét, 
mely a Tempsnak válaszolva kijelenti, hogy Umberto 
király Monzában ratifikálta a Menüik király által 
már aláirt szerződési, ki Makonnent teljhatalommal 
ruházta föl a szerződéshez csatolt egyezmény meg­
kötésére. A nevezett lap hozzáteszi, hogy irányadó 
személyiségek véleménye szerint Makonnen nagyon 
kedvező fogadásra fog Menelik királynál találni s 
nem lehetetlen, hogy tigréi rossá fog kineveztetni, 
mely tartomány határos az olasz birtokokkal.

A szerb régensségnek a szkupstina rendkívüli 
ülésszakát megnyitó üzenetéről a bécsi félhivatalos 
Fremdenblatt rokonszenvesen emlékszik meg. Az 
üzenetben kifejlett belügyi programmot ép oly gaz­
dagnak, mint üdvösnek mondja, melynek keresztül­
vitele nem maradhat hatás nélkül Szerbia anyagi 
és szellemi fejlődésére s bizonyára csak kívánatos. 
lehet, hogy ez a programra legalább részben meg- 
valúsittassék. Az előterjesztett javaslatok a szkupsti- 
nát bőven foglalkoztatják igazán fontos kérdésekkel, 
s alkalmasak arra, hogy, a szellemi életet a feszült­
ség és a válságok korszakából az üdvös munkásság 
útjára tereljék az ország javának érdekében. Épp 
oly helyeslendők az üzenetnek azok a részei, 
melyek Szerbiának a külhatalmakhoz való viszonyára 
és Szerbia külügyi politikájára vonatkoznak. Akifejtett 
politika ezélpontjai teljesen megfelelnek azoknak az 
óhajoknak, melyekben Szerbia és a béke minden 
igaz barátja osztozik. Ha Szerbia a hatalmakkal

való barátságos viszonyt ápolni s a Balkán-államok 
autonom fejlődését óvni akarja? helyeslésével fog 

•találkozni mindazoknak, kik a keleti országok nyu 
godt fejlődését a béke föltételének tekintik. Mind­
ezeknél fogva, végzi az idézett lap, csak kívánatos, 
hogy Szerbia ragaszkodjék a külügyi politikának 
most kifejtett alapjához, úgy a maga, mint az álta­
lános nyugalom érdekében. Ezen az alapon Szerbia 
mindig helyeslésével fog találkozni Európának
biztosítja Európa rokonszenvét 
fejlődése iránt.

az ország további
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— Személyi hírei'- Mária Valéria főherczegnu 
legújabb megállapodás nélkül nem kiséri a király­
nét C.orfiiba, hanem Meránból egyenesen Gödöllőre 
utazik.' — Stefánia özvegy trónörökösné Reichen 
auból visszautazott Bécsbe. — Lipót föherczeg Pó 
Iából Bécsbe utazott. — Cobíirg Fiilöp herczeg Ma 
gyarországból Bécsbe utazott. — A chartresi her 
czeg, mint Kopenhágúból távirják, Bécsije utazott.— 
Gróf Hnnyady főszertartásmesler magyarországi bir­
tokairól Bécsbe érkezeit. — Szent irányi Janos, sop 
róni tanárt a közoktatási miniszter a fővárosi tan- 
felügyelőséghez osztotta lie

•— Az aj portugál király. Dóm Lhíz portugál 
rály halála lilán most fia, Dom Károly Ferdinand 
mint 1. Carlos lép ősei trónjára. A íialal alig 20 éves 
király, mindig hive volt azoknak a politikai elveknél 
melyek apját vezérellek. A Koburg uralkodó család 
összes tagjai közül (Tarlósnak vannak a leglialározot 
tabban tudományos hajlamai, melyek első sorban 
természettudományok felé vonzzák öt. Epen úgy mint 
apja, ö is több tudományos gyűjteményt szedett össze 
melyeknek gyarapítása czéljából sokat utazott. Mint 
trónörökös, jövedelme nagy részét tudományos be 
szerzésekre fordította. Carlos király ezenkívül kilünü 

■ aquarellista is, és különösen tengeri tájképekéi szeret, 
festeni. E téren, szakértők véleménye szerint, egész 
Porlugallban nem akad méltó versenytársa. Csaknem 
minden.hajói, mely a lissahoni kikötőbe betévedt, ala 
posan megszemlélt és lefeslell. Már évek óla kitünően 

‘ért a fényképezéshez is. Alig teli kirándulási fényképezi' 
készüléke nélkül, melynek segélyével valóságos «Ké 
pes naplón-t állított össze. Különös buzgalommal fog 
lalkozotl közgazdasággal, mely nagy befolyással vo 
egész lelkűidére és gondolkodásmódjára. Az -uj király 
népe körében közkedveltségnek örvend. Ajtója min 
ítéliki elölt lárva van, s ha bármikor külföldi miivé 
jón székvárosába, ö az első, a ki felkeresi a társasa 
gát, hogy művészeti kérdések felett vitatkozhassak 
vele. Carlos mini trónörökös kél Ízben volt Becsben 
Neje, Amália királyné, a párisi gróf leánya, kit 1880 
ban vett nőül. Dom Alfons Henrik, a király fiatalabb 
testvére, eddig lüzér-lábornok volt. Alfons herczeg 
kitűnő technikus, s ezen a téren már több szép fel 
fedezést is telt.

— Császári és királyi udvari hi rutaiak 
Bécsi Ii Klósilónk évlesiilOec szerint a császári 
királyi czimnok folytatása lesz az udvari hivatalok­
nál. Ugyanis oltani jól értesült kövükben arról be 
szélnek, hogy a bécsi föudvarmeslcri, a 1Ü 
ma vsalli, a lukamarási s n fnisl ül lómesteri In 
vatalok ezentúl császári és királyi ezimet kap­
nak. Konstatáljuk ezl a hirt, de cgyntlal megje­
gyezzük, hogy az arra vall, hogy olt. ti hol erről 
beszélnek, vajmi csekély ismerelével dicsekedhetnek 
a magyar közjognak. Ugyanis a magyar közjog 
megállapítja, hogy az udvartartás nem közös, :iz 
sem nem császári királyi, som nem császári és ki 
rályi, mert van császári íoudvnrmoslcr, ugyanilyen 
fükamarás, főistállúmesler, a magyar közjog pedig 
mint zászlós urakat iktatja a főrendiház tagjai 
közé a magyar kir. l'őudvarmeslert, s a megneve­
zeti magyar királyi f'őméltóságokat. Ezek nem ve­
hetik fel a császári ezimet, valamint a bécsi ud­
vari főhivatalnokokat nem illeti meg a császári és 
királyi czim sem unddal, sem n nélkül.

— Udvari gyász. Legfelsőbb rendeletre: Lajos 
Fülüp Portugália és Algáiddá királyáért, szász ber- 
ezpgért az. udvari gyászt f. évi október hó 23-ától 
kezdve busz napon keresztül, — és pedig: az első 
tizenkét napon, vagyis október hó 23-ától november 
hó 3-áig a mély gyász, a további nvolcz napon, vagyis 
november hó 4-élöl 11 -óig a kisebb" gyász viselendő. 
— A spanyol rcgonskirályné a portugál király halála 
alkalmából szintén elrendelte az udvari gyászi. Ennek 
következtében az. Albrecht föherczeg tiszteletére terve­
zett udvari ünnepélyek elmaradnak, csak a katonai 
szemléket tartják meg.

-- János föherozegröl. Megírtuk ma, hogy lemon­
dani szándékozik minden c-ziméröl és méltóságáról és 
teljesen polgári életet fog élni. Ez. a hir bizonyára 
nagyon meglepi mindazokat, a kik a föherczeg múlt­
ját ismerik, mert szinte elképzelhetetlen, hogy egy ily 
tetőtül-lalpig katona, a ki képességeinél fogva nagy 
tettekre volt hivatva, visszavonuljon a magánéletbe. Pedig 
mégis úgy van s ennek a dolognak csak előzményéül 
lehetett tekinteni azt, hogy a föherczeg Fiúméban nem 
régen letette a hajóskapitányi vizsgálatot. János föher­
czeg e vizsgálat után képesítve van egy oly hajó ve­
zetésére, mely az oczeánt szeli keresztül, a mi egy­
értelmű azzal, hogy kitűnő technikai, számtani és 
természettudományi üsmereteinek kell lennie. Ennek 
előrebocsátásával rátérhetünk annak az érdekes hírnek 
a közlésére, hogy János föherczeg egy külföldi állam 
tengeri hatáságánál egy oezeánjárő hajó kapitá­
nyául jelentkezett, s bog)- a Baleari szigeteken töltött 
rövid idl után tevékenységét, mint hajóparanesnok 
lógja érvényesíteni. Nem uj dolog az, hogy királyok 
lemondtak kormányukról, mert megunták az uralkodás 
terhét, vagy hogy fejedelmek eldobták czimeiket és ki­
váltságosjogaikat, hogy szivük vonzalmát követhessék. Az 
sincs példátlanul a történelemben, hogy n politikai okok­
ból idegen hazába menekült herczegek kénytelenek vol­
tak valami polgári foglalkozással keresni kenyerüket. 
Úgy látszik, János füherczeget is anyagi okok bírták 
ez elhatározására, mert" vagyona nagyon szerény s 
kamatai nem biztosíthatják megélhetését. Különben is 
a neki, mint az uralkodói huz tagjának járó appana- 
gejáról lemondott s így nem is marad hátra egyéb, 
mint hogy munkásságával pótolja ebbeli veszteségét. 
Érdekes kissé visszatekinteni a múltba, hogy emlé­
kezetünkbe idézzük azokat az okokat, a melyek első sor­
ban indítottak a föherczegel lemondására. János föherczeg 
viszálya az udvarral még 1887-ben keletkezett s ennek 
volt a következménye, hogy ugyanazon év szeptember 
21-én a linczi lmdosztályparanesnokságtdl saját kérel­
mére felmentették. Legnagyobb, ellensége Albrecht fö­
herczeg volt, a ki sohasem tudta neki megbocsátani, 
1883-ban megjelent katonai röpiratát, melynek ez volt 
a mottója: «Man drillenicht, man erziehe.» E röpiratban 
János föherczeg oly reformátori hajlandóságokat árult el 
a melyek a k. Ír. generális urakat, kétségbe éjt ették s ettől 
fogva mindent elkövettek, • hogy, katonai karrierjét 
tönkre tegyék. A föherczeg látván, hogy képességeit 
mily szűk határok közé akarják szorítani, inkább le­
mondott a-linczi hadosztály-parancsnokságról, holott 
ha-valamely hadtest parancsnokságát vehette volna át 
akkor bizonyára nem áldozta volna fel oly könnyén 
katonai ambiczióját. Két éve elmúlt már annak,

hogy a föherczeg rendelkezési állapotban van. Ar­
ról, mi okozta Itilajdonképen visszalépését, a követ, 
kezö politikai okol is beszélik: Az idülájl történt, 
hogy Battenberg Sándor, a bolgárok hős fejedelmi-, 
kénytelen volt elhagyni trónját s hogy Koburg Férd., 
nándol emlegették utódául. János föherczeg volt oH-,; 
sorban az] a ki Koburg herczeget legmelegebben iá. 
mogalta, érdekében összeköttetésbe lépett mindazon 
udvarokkal, a hol valami befolyása volt , süt 
nehány utazásra is vállalkozott , hogy a her- 
czeg ügyét előmozdítsa. A föherczegel az. vezette 
ebben, hogy az osztrák politikára nagy fontosságúnál: 
tartottá, ha egy Ausztriában otthonos herczeg forralja 
el a Balkán-félsziget ama nevezetes pontjának a írón- 
ját annyira ünállólag járt el, hogy a bécsi külügyi hivatal 
annak idején valamint később is teljes joggal kijelenthette, 
hogy a hivatalos Ausztria Koburg Ferdinándnak a bolgár 
trónra támasztott igényeit semmikép sem támogatja. 
A politikai világ előtt ez természetesen nem maradha­
tott titokban s a dolog vége az lett, hogy mikor a 
föherczeg az udvar véleményét megtudta, indíttatva 
érezte magát arra, hogy állásától fölmentetését kéijp 
Ezt a kérését rögtön teljesítették s a föherczegel mint 
altábornagyot rendelkezési állapotba helyezték. .Mióta 
ez megtörtént, a föherczeg többnyire folyvást utón 
volt, egy idő óa pedig különös buzgalommal 
látott tanulmányai után, a minek következménye volt. 
hogy letette a hajóskapitányi vizsgálatot. A fü'herez.eo 
édes anyja most 7G éves s gyöngéd szeretettel csüng 
ezen a fián, a kit nem birt anyai szivének minden 
rajongásával sem visszatartani elhatározásától. .Iá- 
nos föherczeg irodalmi működéséről már többször 
megemlékeztünk. Katonai munkáin kívül, nemrév 
Felsö-Auszlria építészeti emlékeiről irt egy müvet. ,lj! 
nos füherczeget annak idején az «Osztrák-magyar mon­
archia Írásban és képben» czimii nagy műhöz is 
munkatársul hívták meg. Ó ebben Dalmáezia építészeti 
emlékeinek leírására vállalkozott. Szabadság idejében 
a föherczeg hallet Írással is foglalkozott. «Assassi- 
nők» czimii hallétjét a bécsi udvari operában elő ,< 
adták. Későbbi hírek megerösilik azt, hogy János íü- 
herczeg csakugyan a magánéletbe vonul vissza. L’gv 
látszik, hogy a föherczeg az utóbbi időkben mindent 
elkövetett arra nézve, hogy az udvarnak irányában 
nyilvánuló ingerültségét eloszlassa. Talán remélte is, 
hogy ez sikerülni fog, de hiába. A legutóbbi katonai 
előléptetések csak meggyőzhették, hogy ez a re- 
ménykedése nagyon hiú. Ez érlelle meg benne vég. 
képen a visszalépésre való elhatározási. Már be is adta 
lemondását, mely azonban eddigelé nincs elfogadva. 
Ha rangjáról és czimniröl lemond, azzal egyszersmind 
elveszti eddigi 12,(MX) forintnyi apanagoját. Kérdés 
tárgya most, hogy mi légyen a föherczeg neve. i,a 
csakugyan elfogadják czimeirűl való lemondását, meg 
hogy az udvari hivatalok, vagy a politikai hatóságok 
szerepeljenek a kényes ügyben. Mostani« nem volt 
preczedens, mely szerint az cselei elbírálni lehetne. 
Egy párisi távirat jelentése szerint János f<*hercze/ 
onnan ma már elutazóit.

— A herczegprimás Budapeaten. Simor János 
bibornok herczegprimás holnap kíséretével együtt Buda­
pestre érkezik, hogy elnököljön az általa égybehitt 
püspöki értekezleten, melyek, mint már jeleztük, okt. 
24-il; és 25-ik napján tartatnak a herczegprimás bu­
dai palotájában. Az értekezleten nehány függőben levő 
ügyön kívül a kongrua-ügy fog tárgyaltatni. Befejezésük 
után a herczegprimás Alcsnthra rándul, hol József 
füherrzegnél <• hó 27-én bérmálni fog. A bíboros fő­
pap csak a jövő héten tér vissza Esztergomba.

— Ferdinand bolgár fejedelem, mint tudósítónk 
táviratban jelenti, ma reggel fi órakor érkezett meg 
Brüsszelbe. A fejedelem inkognilüját szigorúan meg­
őrizve a Flandre szállodában szállt meg s még a dél­
eiül I folyamán meglátogatta a szomszédos palotában 
lakó flandriai grófot, ki délután viszonozta a látoga­
tást. Délután hat órakor a fejedelem az express vo­
nallal Kölnbe utazott

- Albrecht föherczeg spanyolországi útja.
Albrecht föherczeg tegnap nagy katonai ki«éretl»| 
Madridba utazóit, hol a regons királynét látogatja 
meg. A föherczeg, ki inkognitóban Friedeck gróf név 
alall nlazik, kíséretével együtt polgári ruhában kelt 
utra. Mint tndósilónk távúja, a föherczeg ma érkezett 
meg Harisba, olt kél napol tölt. A föherczegel okt 
2í~ére várják Madridban.

— Kaszárnya’Jfelavatás Szombathelyit. A szom­
bathelyi lovassági kaszárnyái, mint tudósítónk távúja, 
ma avatták fel ünnepélyesen, a hatóságok képviselői­
nek jelenlétében. A város fel volt lobogózva. A kor­
mányt fíromoh. Dezső államtitkár, Jékelfalussy min. 
tanácsos, a közös hadügyminisztériumot pedig Wimmer 
vezérőrnagy képviselték. JJidassy megyés püspök 
mondóit tábori misét, mi alatt a katonazenekar a 
magyar Hyinnuszl és a «(iotterhalle»-t játszotta. Mise 
után Jtcissig alispán nagyszabású beszédet tartott, el­
mondta, hogv hazafiasság vezette a megyei törvény­
hatóságot a kaszárnya építésére. Majd vázolván a ka­
szárnya töri éneiét, megköszönte a katonai hatóságnak 
az építés alatt tanúsított előzékenységét. Majd Qromon 
fejezte lú a kormány elismerését a megye közönségé­
nek. Kotz báró ezredes ezután magyarul hazafias szel­
lemben válaszolt. Örömét fejezte ki. hogy ezrede fog­
lalhatja el a monarchiánkban páratlanul álló kaszár­
nyát, végül dicsérte a magyar hazafiságöt s éltette a 
hazát, a királyt. Erre az ezred disz-elvonulása követ­
kezett. Végül örömön■ Dezső a kormány, Wimmer 
vezérőrnagy pedig a közös hadügyminisztérium nevében 
köszönetét mondott Pártos tervezőnek s a1 vállalkozók­
nak íáradhallan és buzgó munkálkodásükért, mely 
által biztosították a mii sikerét. — Délután banket, 
este pedig a színházban disz-elöadás volt s a legény­
séget megvendégelték.

- A württenbergl trónörökös ellen elkövetett 
merényletről újabban még a következő adatok van­
nak előttünk : A merénylő már szombaton délután ott 
ácsorgóit, a trónörökös nyaralója tájékán s, tudakozó­
dott, hogy mikor szokott kimenni a herczeg. Ehhez 
képest állapította meg tervét. Éppen abban a percz- 
ben követte el a merényletet, mikor a herczeg reggel 
kilenc/, órakor a leányával kocsiba ült, hogy a helyőr­
ségi templomba hajtasson. Ekkor történt a lövés a 
park rácsozatán kívül. A két őr, meg egy szolga lát­
ták a merénylőt sietve elvonulni, utána rohantak s 
elfogták. A herczeg eleinte nem tulajdonított a dolog­
nak fontosságot mert azt hitte, hogy valaki kedvtelés­
ből lövöldöz s csak mikor a "gonosztevő maga beis­
merte szándékát, akkor vonta személyesen kérdőre. 
Paulina herczegnő mindamellett nagyon megijedt, meri ő 
látta, hogy egy menekülő embert üldözőbe vettek a 
lövés után. A herczeg különben nagyon nyugodtan 
vette a dolgot, az bántotta mégis leginkább, hogy a 
tétles oly időt választott terve kivitelére, a mikor 
leánya is vele volt s igy szerencsétlenség érhette 
volna. A merénylő bevallotta a herczegnek, hogy már 
19 éve tervezte az orgyilkosságot. Zsebében egy térti­
jegyet találtak Tuttlingen Horbba. Az állítólagos Klai- 
bér azt vallja, hogy csak egy ember tudott a dolog­
ról. Ennek a nevét még nem vallotta meg. Egyébiránt 
folyvást a mellett van, hogy a katholikus ügy szolgá­
latában állva követte el a merényletet. A me­
rénylet liirének elterjedése óta egyremásra érkez­
nek a trónörököshöz a részvétiratok. Mint egy 
berlini "táviratból értesülünk: A - «Reichsanzeiger» 
írja: A Vilmos herczeg ellen elkövetett bűnös 
merénylet Würtenbergen és Németországon belül

túl mindenütt a legmélyebb megbotránkozást 
szülte; Hir szerint a külügyi hivatal azonnal távirati* 
lag értesítette a császárt a merénylet felől, a mint 
arról a hivatalos értesítés beérkezett Bismarck her» 
czeg birodalmi kanczellárt MitnacM miniszter ért** 
fiitette táviratilag az eseményről, mire a birodalmi 
" anczéllár Vilmos herczeghez a kővetkező táviratot 
intézte: «Királyi fenség! Fogadja kérem legszivélyesebt
szeréncsokivánataimat és örömöm kifejezését, hogy
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a mindenható megoltalmazta a gyilkos kezétől.» 
Stuttgarti jelentések szerint a nép a trónörököst rend­
kívül szívélyes óváeziókban részesitelln szerencsés 
megmenekülése fűlött való örömében. A német császári 
pár, mint nekünk Stuttgartból táviratozzak, Monzából 
táviratilag üdvözölték a trónörököst. Az első külföldi 
gratuláló Bismarck herczcg volt. Hogy a merénylő 
örült-e vagy csakugyan anarchista, azt még nem lehe­
léit egészen bizonyosan megállapítani. Annyi bizonyos, 
hogy kézzelfogható hazugságokat mond a vallatás alatt. 
Az ullramontán sajtó legmélyebb utálatát fejezi ki a 
merénvlö cselekedete fölött.

— Jubiláld akadémikus. Szabó István, az ősz 
•tidós. ötvenéves akadémia tagságának évfordulóját a 
nagyar tudományos akadémia november hó 23-dikán 

ünnepli meg. — Szabó Istvánt, kit Toldy Ferem-z 
,a legnagyobb magyar hellenistának-• nevez, 1839. 
november 23-án választotta meg az akkor még magyar 
tudós társaság levelező tagjává. VTirösmarty Mihály, 
áernyey István és Kossovich Károly régen elhunyt 
akadémikusok ajánlották Szabó Istvánt, mint «ügyes 
fordítót» a megválasztásra. Ugyanezen nagygyűlésen 
választotta az akadémia Deák Ferenezet, mint «nagy- 
tndományu szónokot» tiszteleti tagjává. Az aka­
démia e hó 28-iliki összes ülésén Szil y Kál­
mán főtitkár indítványozni fogja, hogy a ju­
bilánshoz az akadémia üdvözlő levelet intézzen. Az 
agg tudós, ki már 1870-ben ünnepelte ölven éves irói 
jubileumát, rendkívüli nagy munkásságot fejteti ki az 
irodalom terén, melynek még ina is buzgó művelője. 
Egymásután kerültek ki tolla alól az ókori irodalom 
remekei pompás fordításban. Homer Odysseajál és 
llia’át küllői ügyességgel ültette ál. irodalmunkba. 
Apollonius Khodius alexandriai görög küllő «Argonauli- 
ion» czimii höskölteinényének s számos más remek- 
irv fordítása mellett, több eredeti munkát is irt, ine­
lvek. alig némi kivétellel, színién lu-llén tárgyak körül 
forognak. Érdemei! méliányolla a Kisfahuly-lársaság 
is, mikor lsí*2-hen tagjává választolla. Szabó István 
századunk első évében született Bakony-Szent-Királyon 
Veszprém vármegyében földműves szülőktől. A papi 
ruhát 1819-ben öltötte magára s 18'2fl-ban szentelték 
áldozárrá s pár évi káplánkodása illán a nógrádmegyei 
Kaz nevű kis helységnek lelt plébánosává. Itt tölti most 
is napjait Szabó s lankadatlan buzgalommal működik 
nég mindig.

— A német császár kísérete veszélyben. Ber­
linből táviratozzál: lapunknak, hogy a «Post» jelentése 
szerint az a különvonat, melyen a Vilmos császár kí­
sérete Berlinből elutazott, hétfőn éjjel Bolzen és Fran- 
zensfi-ssp közi kisiklott. Szerencsére senki sern $é- 
•iilt meg.

— Halottak napja. Az egyetemi ifjúság ez évben 
is, mint rendesen kegyelettel ünnepli meg halottal; 
napját. Az. orvostanhallgatókat segélyező egyesület Bá­
la;-a János sírját fogja megkoszorúzni, s az emlékbe- 
szédet Vámossy Zoltán tartja. Koszorút helyeznek móg 
a múlt évben élhunyt Balogh Kálmán volt orvoskari 
dékán sírjára s megkoszorúzzák Schordann Zsigmond 
és Csausz Márton sírjál, kik egész életükben az orvosi 
.tudományoknak éllek, holtuk után pedig egész vagyo­
nukat az orvosi tudomány előmozdítására szentelték. A 
joghallgatók segélyegylete nevében Széniévé Béla j. k 
helyez koszorút emlékbeszéd kíséretében Forinyák 
Géza sírjára. A bölcsészet hallgatói: segélyegylete pe­
dig Arany János és Toldy Ferem-z sírjál koszoruzza 
meg. Arany sirhalmánál Vietorisz József I). h. fog em- 
1 ékbe szedet tartani.

— Nyomaveazett tengeri hajó. Zárából távira­
tozzál:. liogv a Lloyd-láisaság «Ferdinand Max» nevű 
gyorsgözöse tegnap délután Baguzából Punta d'Os- 
tróba indult, de útközben — erős siroet-o melleit — 
gépe elromlott s a vihar kihajtotta a hajót a ten­
gerre. A Lloyd társaság két gőzhajója, a «Jnnio» és 
a «Progresse», melyei; Kati a ruhán voltak, este elin­
dullak, hogy fölkeressék és a kikötőbe vontassák a 
«Ferdinand Max»-ot. A «Jonio» épp most érkezett.
\issza Kallaróba, de a «Ferdinand .Max»-ol az éj fo­
lyamán nem találta meg. A «Progresso» egyelőre még 
a tengeren maradt, és keresi az eltűnt hajói. A «Fer­
dinand Max» gőzösön van Karagynrgyevics Péter 
herezeg is. Egy újabb sürgöny szerint Ferdinand Max 
nevű Lloyd társulati gőzhajóról még semmi hir sincs. 
A Progresso nevű gőzös ma délután kikötött Bombur- 
nál, hogy megint szénnel ellássa s azután isméi a sik- 
tengerre száll, hogy kutatásait folytassa.

— Kazánrobbanás Aradon. Aradon az első gyár­
telep szeszgyárának gőzfejlesztője a napokban megre­
pedt s oly erővel explodáll, hogy a gyár tetőzetének 
egyrészét szétroncsolta. Szerencsére a kazán mellett 
akkor senki sem volt. Egy fuvarosnak azonban, a ki 
a?, országúton haladt, tört. szilánkok az arczát megse­
bezték.

— Magyar Iskola Balázsfalván. Az erdélyi ma­
gyar közművelődési egyesület czéltudatosan halad előre 
nemes pályáján. Tegnap, az egyesület számos tagjának 
jelenlétében ünnepélyesen nyitották meg a balázsfalva; 
el-ü magyar iskolát. Az érkező vendégeket Tompa La­
jos körjegyző fogadta. Az iskolát délben nyitották meg 
nagyszámú közönség részvétele mellett, Szabó Samu 
gondnoksági elnök tartotta a megnyitó beszédet s az­
tán Pallos Veronka és Bemre Imre tanítók letelték az 
e=küt. Az uj iskola Balázsfalva egyik legtekintélyesebb 
épülete. A megnyitó ünnep után sokan Vancsa János 
gür. kath. érseknél tisztelegtek. Az érsek nagyon me­
legen fogadta a tisztelgőket. Délután 2 órakor lakoma, 
este pedig bál fejezte be az ünnepet. Megemlítjük vé­
gül. hogy az egyik tanító fizetését a közoktatási mi­
niszter fölvette az állami költségvetésbe. A kereske­
delmi miniszter pedig, tekintettel a vidéki tanulókra, 
Balázsfalván megálló helyet nyitott a vasút számára.

— Árvíz. Mint Rózsahegyről táviratozzál;, a Vág 
és a P.eviieza-patak a legutóbbi napok esőzései foly­
tán annyira megáradt, hogy kicsapott medréből és a 
városnak két utczáját elöntötte; nagyobb veszélytől 
Uiindazáltal nincs mit tartani.

— Hatszáz métermázsa búza a Dana fenekén.
Egy linezi táviratunk arról értesít, hogy a Duna-göz- 
hajózási-társulat egy vontató hajója, mely a múlt pén­
teken léket kapott, ma elsüllyedt s a rajta volt 600 
métermázsa romániai búza a Duna fenekére merült. A 
tuza biztosítva lévén, a biztositó társulatok legalább 
ítészben kárpótolni akarták magukat, s azon voltak, 
•hogy az átázott búzát valahogy eladják. Tegnap kap­
tak is ajánlatot 2 írtjával egy métermázsáért, de hiába 
folyamodtak a 3 aranyforintos vám mérsékléséért, nem 
bírták kivinni, hogy engedményben részesüljenek s igy 
az ajánlatokat el sem fogadhatták. Az esel, hir szerint, 
a reic-hsrath elé fog kerülni.

— Rejtélyes eset. Igaion, e hó 17-ikán Maliié 
János jómódú gazdaembert agyonlőve találtál; a pin­
céjében. Máthé eléggé tanult parasztember volt, ki a 
választásoknál mindig nagy szerepet játszott. A becsü­
let tekintetében nem a legkorrektebb volt, és most. is 
valami bűnös dolog mialt állt vizsgálat alatt. Az utolsó 
éjszakát egy üsmeretlen emberrel tültötte'a pinezéjében. 
A gyilkosság gyanúja természetesen el«ü sorban erre 
háramlik.

— A Mórioz-család tragédiája. A debreczeni vé­
res dráma körülményei lassankint egészen kidombo­
rulnak. Móricz. Erzsi levele után most már alig férhet 
hozzá kétség, hogy az özvegy mit sem tudott leánya 
szörnyű tervéről s önkéntelen áldozata lelt a boldog­
talan leány rögeszméjének. Most már megállapították 
a vallomásokból, hogy a kocsist és Borka szakácsnál 
pénteken déltitán nem az anya, hanem a leány kül­
dötte el hazulról, öntudatos előreszámítással. Er­
zsiké a kocsistól, a kit kora délután azért küldött

gyalog a tanyára, hogy nincsen-n olt valami 
baj, meri a gazda nem jött be, megkérdezte, 
hogy visszaérkezik-e 9 órára. A szakácsáét anyja■ 
ellenére küldötte esti 6 órakor virsliért a k is várad- 
utoza végére, Szabó Mihályhoz. Az anyja még csudál- 
kozott ezen: s nem maradhatott leányától, odaadott 
30 krt a cselédnek, de csak a szomszédos hentes- 
holtba küldötte. De Erzsiké kijelentői le, hogy neki 
csak a Szabó Mihálvlól való virsli kell. Mikor a sza­
kácsnő kiment, Móricznő azt mondta leányának, 
hogy zárja he a kaput, de a leány nem 
ment, igy Móricznő csukta be azt tolózárral. 
Kevéssel ezután következhetett be a szörnyű jelenet. 
A Móricz Erzsi hátrahagyott levele kis alakit, rózsa­
színű borítékba volt zárva s egy megfelelő nagyságú 
rózsaszínű levélpapírnak két oldalára van irva. — A 
belük elég biztosan vannak papírra vetve, csak a vé­
gén látszik, hogy Erzsikén már akkor lel kizavar tü­
netei jelentkezhettek. A törvényszék tegnap ifjabb Mó­
ricz András kérelmére zárlatot rendeli el a hagyatékra. 
Zárgondnokul Bikfalvy István, leltározásra pedig Paksy 
Imre kir. közjegyző neveztetett ki. Az első kerületi al- 
kapifánvság ennek következtében őz.v. Móricz Andrásné 
lakásán talált értéktárgyakat és pénzt megőrzés 
végett összeszedte s a lakást, hivatalosan lepecsételte. 
A .Móricz család vagyona 1888 július elején, az üveg 
Móricz András meggyilkolása után a városi mérnöki 
hivatal állal eszközölt becslés szerint 78,000 fi t értékű 
ingatlanból és gazdasági felszerelésből állott, melyet 
akkor 40,000 fi t. bekebelezell és 10.000 fi t be nem 
kebelezett adósság terhelt. Mióla az özvegy vette át 
a vagyon kezelését, a nélkül, hogy a vagyon állagá­
ból, egy kis darab liáznfán való föld kivételével, 
bármi elndalolt volna, liOOO forintnál több adósság 
fizettetett ki, úgy hngv ha a pénteki katasztrófa 
be nem következik, kétségtelen, hogy a nagy 
vagyonból legalább is 20,000 forint értékű, még 
mindig tekintélyes vagyon tisztán leli volna megment­
hető a család számára, Ebből pedig az akár saját ke­
zelés, akár bérlet utján nvugodlan megélhetett volna 
a szerencséden család. Ezen vagyonra nézve, meló­
kéiharmadrészben a Bikfalvy ágon (az özvegy családja 
révén) jutott a Móriczol; kezére, most már .Móricz 
József a kizárólagos örökös, miután az id. Móricz 
András első házasságából származott ilj. Móricz András 
apai hagyatékáról még apja életében testvéreivel szem­
ben lemondott, a mint ezt az 1886. jan, 21-én fölvett 
közjegyzői okirat bizonyltja. E vagyonon kívül magá­
nak Móricz Józsefnek is van a Oapú-ulezán egy háza, 
mely 8—9 ezer forintot ér. — Az apagyilkos 
Móricz Józsefnek még mindig sejtelme sincs a 
borzasztó katasztrófáról. A fegyvergyári lakta­
nya börtönei _ fölött talán még soha sóin őr­
ködtek oly Árgus-szemekkel, mint most. A had­
bíróság humánus szigora odáig menl, hogy az 
apagyilkost most már egészen elkülöniltelte többi rab- 
társaitól és szokott délutáni sétáira is már csak egye­
dül bocsátja, nehogy a borzasztó titkol rabtársainak 
valamelyike elárulja elölte. A hadbíróság nyomára jött, 
hogy a fogház kulcsára tiltott módon újságokat is 
szokott a fogolv apagyilkoshoz becsempészni. Ennek 
következtében a kulcsárt vasárnap letartóztat fák s 
rövid idő alatt hadbíróság elé fogják állítani. — A 
Móricz-család ügyvéde, Kardos Samu <lr., mint deb­
reczeni tudósítónk táv iratozza. holnap, szerdán Buda­
pestre jön. l tjának ezélja az, hogy a hadbíróságot és 
•Móricz Józsefe! értesítse a történtekről.

— A mezőtúri ev. ref. egyház uj központi iskola­
épületének felavatási ünnepét oki. hó 31-én d. e. 9 
órakor tartják meg. Délután 7 órakor bankett is lesz.

— Megsebesült szolgablró. Mára mai os-Szigelröl 
iija levelezünk e hó 17-ikéröl: Tegze Miklós ökör- 
mezei szolgabiról súlyos baleset érte. Amint ugyanis 
ozéllövü pisztolyával ezélba akart lőni, a pisztoly az 
irányzás elölt elsült s a golyó a szolgain ró térdébe 
fúródott. A megsebesült szolgábirú legalább ogv hóna­
pig lesz kénytelen az ágyat őrizni sebe minit.

Rövid hírek. Temesváron tegnap Sorié­
nak István asztalos agyon akarla lőni magái, de 
csak jelentéktelen sebet ejtett a nyakán. Tettét 
azért követle el, mert till ott viszonyt folytatott a 
leányával. — Uj-Moldarán Vizát1 József kör­
jegyző elfogta Bozsits Szína hires rablógyilkos', ki­
nek hét gyilkosság terheli a lelkiismeretid. — Te­
mesvárról a napokban Szerbiába szökött Jovano- 
vics Tára faezár késniüves, kit pénzhamisítás miatt 
üldöztek.

-- Rejtélyes bűntény. Ralkovszky Sámuel magán- 
hivatalnok ma délután fi órakor kihallgatásra jelentke­
zeti a rendőrség központi ügyeletes tisztviselőjénél s 
aggódástól izgatott hangon adta elő, hogy Margit nevű 
tizenöt hónapos leánykája ma reggel óla nyomtalanul 
eltűnt. A gyermeket, reggel 9 órakor vitte el hazulról 
cselédje, a kit tegnap fogadott házához s azóta ugv a 
gyermeknek, mint a cselédnek nyoma veszett.Ez utóbbi 
alacsony szűke leány és eselédkönyve szerint. Verhető 
komárommegyei községből való és Szandonki Júliának 
hívják. Az aggódó apa, azon hitben, hogy a főváros­
ban járatlan falud leány talán eltévedt, arra kérte a 
rendőrséget, hogy tegyen intézkedést a felkeresésére. 
Ugyanezen idötájban egy gyanús viselkedésű paraszt- 
leány tiint fel a belvárosi rendőröknek. Kérdőre von­
ták, hogy mi járatban van s minthogy az, mint 
mondta, a «városházát» kereste, Pavpcra■ központi 
ügyeletes tisztviselő elé állították. A fogalmazó csak­
hamar megtudva, hogy a Ratkovszkyék eltűnt cseléd­
jével van dolga, szigorúan vállalóra fogla a leányI, a 
ki minden ellenkezés nélkül azt a csodálatos fölfede­
zést tette, Imgv a reábizott kis leányt délután 
két óra tájban a spódiumgyár mögött levő soroksári 
holt Dunaágba dobta. A tisztviselőre azonban a leány 
különös viselkedése azt a benyomást telte, hogy őrült­
séget szimulál s az igazat titkolni akarja. Nem adott 
tehát hitelt a vallomásnak s mindenekelőtt rendöror- 
vost hivatott, a ki szintén azt mondta, hogy a leány 
szimulál. Erősebben közre fogta tehát keresztkérdé- 
seivel s ekkor megtudta, hogy a gyanús leány nem 
a«, a kinek adja magát, hanem Vojacsck Teréz kürti, 
komárommegyei 19 éves hajadon, a ki lopásért már 
két Ízben büntetve volt, és pedig először hat 
havi, majd másfél esztendei börtönnel. Ez utóbbi 
büntetését mull hó 5-én töltötte ki Győrött s 
hazatérve ellopta Szandonki Julia cselédkönyvét és av­
val állott szolgálatba. Ezután Paupera fogalmazó a 
leányt fáklyás emberek kíséretében a soroksári kis 
Duna-ághoz küldötte, hogy meggyőződjék, mennyiben 
felel meg az állítólagos bűntény az igazságnak. De a 
holt Duna-ágban, daczára az alig tértiig érő vízállás­
nak semmi nyomra sem akadtak. így tehát a bűntény 
egyelőre rejtély marad. A leány, a ki egészen elme­
zavart módjára viseli magát erősen megmarad mel­
lette, hogy a gyermekei a vízbe fojtotta s vallomásá­
nak bizonyítására átázott czipöit. és harisnyáit mutatja, 
melyek csakugyan a melleit látszanak bizonyítani, hogy 
valahol vízben gázolt. A rendőrség az éjjeli órák da­
czára teljes apparátussal dolgozik az eltűnt gyermek 
felkutatásán. A nyomozásokat Splényi Ödön báró 
személyesen vezeti, megnyugtatására a szerencsétlen 
szülőknek, a kiknek kétségbeesése leírhatatlan.

— a gombamérgezéaek ellen. A nyári hónapok­
ban, a mikor nem volt nap, hogy egy-egy család 
gomba-mérgezés következtében meg ne betegedett 
volna, nem egyszer magunk is erélyes intézkedést sür­
gettünk a piaczi és házaló gombaárusok ellen, de a 
rendőrség csak nem mozdult s beérte azzal, hogy a 
fölmerülő esetekben «szigorú nyomozást» indított az 
«ismeretlen» házaló kofák ellen. Végre most, hogy a 
gomba-évad vége felé közelit s nemsokára hólepel 
borítja a nyirkos helyeket, melyek a gombák százféle 
faját termelik, a főkapitány, ritka gyakorlati érzékkel, 
elérkezettnek látja az időt, hogy egész határozottság­

gal lépjen fel a gpmbaárulók ellen. Határozott hangon 
irt rendelettel utasítja a rendőrfőorvost, hogy a szo­
kásos piaczi vizsgálatot sűrűbben eszközölje és külö­
nösen a gomba-árukra terjessze ki figyelmét. A rend - 
ürfőparancsnoknak .pedig meghagyja a rendelet, hogy 
utasítsa a közrendüröket, hogy a gombával házalókat 
letartóztassák s a főkapitánysághoz kísérjék.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A népszínházban ma a «.IIikádnn-t, Sullivan- 

nak ezt a pompás operette-jél adták. Pálmai Ilka 
tervben levő amerikai exkurziója következtében a mai 
este után egy időre le kerül a műsorról a Mikádú s 
igy a közönség zsúfolva megtöltötte a színházat, hogy 
gyönyörködhessék inég egyszer a fülbemászó zenében, 
melyet nem egv hamar fog újra hallani a népszín­
házban. Az előadást ezenkívül az tette érdekessé, hogy 
a Mikádó szerepében egy uj erő, Follinns Aurél, mu­
tatta be magát. Follinuszt a vidék jobb színészei 
között emlegetik s igy várakozással néztünk inai 
vendégszereplése elé. Abban a tekintetben nem is 
csalódtunk, hogy iparkodó színésznek ösmértük meg, 
a ki gondot fordít szerepére. Ma azonban nem volt 
szerencsés estéje, mert benne úgy látszik nem valami 
nagy mértékben van meg az a"bohózati érzék, a mi 
nélkül egy ilyen szerepel legfeljebb tűrhetően lehel 
eljátszani. A vidéki színészek többnyire abban a hi­
bában szenvednek, bogy a komikumot túlozva szere­
tik. A miatt sokszor ki is kapnak a komolyabb kriti­
kától. Talán ennek a tudata riasztotta meg Follinust, 
a ki, nehogy eféle szemrehányást kapjon, disk rét volt 
a kellő elevenség rovására. Ez bizonyára sokkal ki­
sebb hiba, mintha az ellenkezővel kellene vádolnunk. 
Máskülönben gyakorlott színész, a ki jobbra is képes, 
mini a mit ina láttunk tőle. Kai isiiül Andav Emma 
beívelt Usatai Zsófi játszotta sok jóakarattal. A kö­
zönség egész este jól mulatott és sokat tapsolt Pál- 
naivnak, a ki jól játszott és szépen énekelt.

— A német színházban ina este került előszűr 
színre Moser szellemes vígjáték», a «Der Elephant», 
nielv a mulattató jelenetek egész sokaságával, a hely­
zetek rendkívül ügyes rajzával mulatja be egy öreg 
kisasszony sorsát, kalandjait, melyekért tréfásan az 
«elefánt» czirmncl illetik. A szereplők valamennyien 
jó kedvvel játszottak, s a szép számú közönséget mind­
végig élénk derültségben tartották, Fried!ander Laura 
mint vendég lépett lel Eliz szerepében, melyet a kö­
zönség folytonos tetszése mellett igen jól személyesí­
tett. Kívüle sok tapsot kaplak még telken Irma, Kor- 
bach Mari, Rub Olló és Kráüss, kik Mosernek komi­
kumtól duzzadó vigjálckál teljes sikerrel emelték ér­
vényre.

— Az operában vasárnap e hó 27-én «Tannliäuser» 
kerül színre; Erzsébc-t szerepét Rossini Paulina k. a. 
vendégmüvésznö fogja énekelni.

— Hangverseny. Rarger Zsigmond gordonka- 
művész, a magy, kir. operához zenekarának tagja pén­
teken nov. 8-án a fővárosi vigadóban .Xáday Katalin 
nrliölgy a bécsi opera volt tagjával és Sárvári/ Irma 
zongoraművésznőnek közreműködésével hangversenyt 
rendez. Jegyekre Rózsavölgyi és társa zenemiikeres- 
kedésében lehel előjegyezni.

— Eredeti operett. Jlákassy Jenő «Titilla had­
nagy» czimii operettjéhez, melyet Puks Ferem-z már 
egyszer megzenésített, Serly Lajos a kolozsvári nem­
zeti színház karmestere uj zenél irt.

— Thomas jelenleg Circe czimii nj operáján dol­
gozik. A darab tárgya Spanyolországban, az első csá­
szárság idejében játszik. Első előadása a párisi Opera 
Comique-ban lesz.

— Rossi Ernő a nagy olasz tragikus művészi kör­
útra indul s műsorába felvette Otelló. Hamlet, Lear 
király. Kean és XI. Lajos czimii darabokat.

— Zenedet hangversenyek. A nemzeti zenede 
igazgatósága elhatározta, hogy növendékeivel a téli 
idény alatt hat hangversenyt rendez a fővárosi vigadó­
ban. E hangversenyek közül három zenekari hangver­
seny lesz.

— Coquelin visszatér ugyan a Theatre franr-aisba, 
de nem mint socictaire, hanem mint egyszerű tag. 
Kollegái Got, Mound Sally s Worms nem egyezlek 
bele abba, hogy mint társ a bevételekben osztozzék. 
Igy tehát évi fizetésre szerződtették hal havi szabad­
ságidővel. Coquelin egy riporter előtt erről a kérdés­
ről igy nyilatkozott: A Gomédic francaiscbnti marséba! 
vagy tábornok voltam. Ma mint. közember térek vissza. 
1 la bővebben akar e felöl értesülni, kérdezze meg had­
ügyminisztereméi, Claret in ural (a Th. Fr. igazga­
tóját).

SPORT.
— A bécsi őszi lóversenyek harmadik napja

ma volt n legszebb időben. A szép őszi nap nagy 
közönséget csali a freudenaui versenytérre, hol az 
arisztokraták is szép számmal jelentek meg. Sopp- 
nak, a kitűnő német joekeynek különösen jó napja 
volt, a mennyiben mind a három sikversenyl. az ö 
alatta futó felivér nyerte meg. A 3000 fitos akadály- 
versenyt Meathcrby vitte haza Ti udom, Willich és a 
favorit Titian elöl. A tiszti akadályversenyt Parisig 
nyerte meg, a mit a sportkörök bizonyosra vettek. Sem 
ill, sem a rendes akadályverseny folyamán nem tör­
tént baleset. Az egyes futamok eredménye a követ­
kező volt:

1. Eladóverseny. 1000 frl, 2 éves lovaknak. Táv. 
1Q(WD rneter. Péchy A. pk. Júlia //. küzdelem után 
lél hoszszal 1-sö; br. Springer G. sga in. Moderate 
2-dik; fél hoszszal hátrább Bell aria- 3-dik, aztán 
Valentin, Bartolo, Rocket, Bookmaker Freud, Győztes 
nem kell. el. Totalisateur fí: 16. 1 b-lyrefogadás25:43 
1. 2f>: 42 II. — II. Handicap. 1000' frl 3é. és id. 
lovaknak. 1200 meter. Stern R. ÍV-, sp. k. Mari tana. 
egy fejlioszszal biztosan nyerve 1-sö; gr. Apponyi 
A. He. pk. Jamaica■ második, egy nvakhoszszal 
hátrább \ áj) 3-ik, majd Moeros, Merlin, Venus, 
Viki, Wallneria. --- Tot. f>: 30. — Helyre: 25: 86 1.
— 25: 68. II. — III. Madó verseny.' 1000 frl. 3é. 
és id. lovak. Táv. 1300 méter. —- Péchy A. tir 4é. 
sgh. CJmdenitz, küzdelem után fejlioszszal: Mr. 11. 
Reeves 3é. sgm. Mir san mir 2-dik, egy fejjel hát­
rább Garázda 3-dik, aztán Róna, Glückzitier, Nemesis, 
Pedro. Nyertest megvette 1100 frton Mr. 11. Reeves.
— Tot. 5: 11. — Helyre: 25: 41. L, 25: 206 II. —
IV. O ál verseny. 3000 frl. 3é. és id. lovak. 2400 mir. 
Sevenrunitz 0. fölt. 4é. pm. Weatherby fejlioszszal 
biztosan első, Trauttmansdorff K. Hé. pm. Motelen 
2-dik; ^ 1.} hoszszal Trudom 3-dik, 2 hosz­
szal hátrább Willich, majd Aquaviva, Ti fián. — 
Total. 5: 29. — Helyié: 25: 77, 1. — 25: 91. II.
V. Tiszti akadályverseny. Bandié. 600 frt az első­
nek, 200 Irt a 2-diknak. 3200 méter. Kursehenbaeh 
S. föhadn. 6 é. pk. Parisis Hi Imszszal könnyen 
1-sö; ugyanannak id. sg. h. Helgoland 2-dik; hat 
hoszszal hátrább Beduin 3-ik, Spass utolsó. Tot. 5: 
9. Helyre: 25: 29 az elsőre, 25: 31 a másodikra. — 
VL Akadályverseny. Bandié. 1500 frt az 1-sönek, 
200 frt a 2-diknak. 4800 méter. Gr. Kinsky Férd. 
hadnagy pm. Bachelier 4£ hoszszal könnyen nyerve 
első, gr, Erdtidy K. prn. Fragezeichen második. — 
Tot. 5: 7.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A sajtóesküdtek lajstroma. A fővárosban az 

esküdtszéki tagságra a törvény által minősített egyé­
nekről eddigelé törzslajstromot nem készítettek, "az 
esküdli képesítéssel biró egyéneket külön nem írták 
össze, hanem a sajtóesküdtek szolgálati lajstromát az 
országgyűlési képviselőválasztók és a községi választók 
névjegyzékeiből állították össze. Minthogy oly esetek­
ben, ha a tárgyalásra behívott esküdtek nem jelennek 
meg a kellő számban, az esküdtszék kiegészítése csak 
olyanokkal történhetik, a kik az esküdtszéki tagságra 
képesítettek lajstromába az 1867-ben kibocsátott igaz­
ságügyminiszteri rendeletben megjelölt módon felvéve 
vannak, a mennyiben az esküdtszék kiegészítése más 
egyénnel történt volna, az a kúriának e részben több 
konkret esetben hozott határozatai szerint szabályta­
lanul megalakuljak tekintendő s eljárása alaki hiány 
miatt megsemmisítendő; minthogy továbbá az esküdt-

széki tagságra való képesítettség nem azonos a kép­
viselő vagy községi választási jogosultsággal, ennélfogva 
az igazságügy miniszter fölhívta a főváros közönséget, 
intézkedjék az iránt, hoay az idézett igazságiigymi- 
niszleri rendelet utasításai már az esküdlek jövő évi 
szolgálati lajstromának összeállításánál szem elölt tar­
tassanak.

.. . Választások. A tanács mai rendkívüli ülésében 
több állomási töltött be választás utján. M""választat­
tak a katona-ügyosztályba• 11. oszt. segédek : Moti­
vier Iván, fogalmazó gyakornoknak Pellykú Antal, a 
számvevőséghez 11. oszt. számvizsgálónak Koiilrán- 
szky Gyula, 1. oszt. szám lisztnek Tieliler Károly, II. 
oszt. számtisztnek ifj. Heiller Ferem-z, 111. oszt. szám- 
tisztnek Szajhély Dénes, I. oszt. száínségednek Tamási 
Gyula, II. oszt. számscgédnel; Dankovszky Gyula, gya­
kornoknak ifj. Dankos Keren ez, a gazdasági hiva­
talhoz erdötisztnek Koren Ödön, házgondnoknak Bies- 
key Jenő, paktumoknak Kirchner Márton, az adó- 
számviteli. hivatalhoz III. oszt. számlisztnek Klaser 
Elek, IV. oszt. számtisztnek Bellovits József, I. oszt. 
számsegédnek Onhaiser Jenő, II. oszt. számsegédnek 
Rulhner József, gyakornoknak Zsolnay Károly, a mér­
tékhitele sitŐ hivatalhoz III. oszt. segédnek Vanyek 
János, IV. oszt. segédnek Woixlgürlner Ferenc-z, V. 
oszt. segédnek Seb went ner Antal, írnoknak Iszcr Ernő, 
a kezelőhivatalhoz írnokoknak : Evva Vilmos, Sze- 
merédy Lajos, fialó László, Jungk Béla és Ivanszky 
Imre.

— A nagykörúti villamos vasútra vonatkozó 
közgyűlési határozatot, minthogy a vállalat a közgyű­
lés állal megállapított feltételeket elfogadta, a tanács 
jóváhagyás végett felterjeszti a belügyminiszterhez ; 
lágyultál utasította a tanács az ügyészségei, hogy ad­
dig is, inig a miniszteri jóváhagyás leérkezik, a szer­
ződés tervezetét készít se el.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az orsz. központi kath. legényegyesület

f. é. november hó 11-én kezdi meg tagjaival a rendes 
előadásokat és pedig a következő rendben : vasárnapon 
délelőtt 9 órától 12-ig mértani és szabadkézi rajz, 
délután 5 órától 6-ig hit- és erkölcstan, 0-tól 7-ig 
szakszerű felolvasás, hétfőn német nyelvtan, kedden 
könyvvitel és polgári ügyiratok, szerdán cnek, csütör­
tök számtan, pénteken rajz, szombaton franezia nyelv­
tan és szépírás. A hétköznapi előadások mindig este 
8 órától 9-ig tartatnak. Azon tagok, kik egyik íná-dk 
előadáson részlvenni óhajtanak kötelesek már most 
az esti órákban az erre kirendelt rendezőnél vagy 
vasárnapokon az egyesületi dékánnál magukat elüje- 
gyeztelni.

— A gyermekvédő egyesület ideiglenes, 50 tagú 
választmánya szerdán, október 23-án d. u. 4 órakor 
Liplhay Béla br. elnöklete alatt ülést tart a várme­
gyeház üléstermében, melyre a választmány tagjai 
megliivalnak. Az. ülés a fii"gü kérdéseket tárgyalja; 
igy a fölvételi intézet berendezése és a végleges meg­
alakulás tárgyában Ing intézkedni.

— Magyar vöröskereszt-egylet Esterházy Mik­
lós Móricz gróf ajánlatot lett a vörös-kereszt •egylet­
nek, hogy háború esetén uradalmi kórházában Usák- 
várolt 50 sebesült katonát díj ment esen fog gondoztatni 
dr. Crasser József uradalmi orvos és 6 irgalmas 
nővér vezetése alatt. A vöröskereszt-egylet igazgatósága 
köszönetéi nyilvánította a grófnak ez ajánlatáért és ez 
utóbbit a hadi kormány hozzájárulásával a hadkészült­
ségi tervbe felvette.

— Az országos magyar iskola-egyesület javára 
újabban következő alapítványok folytak be: Weber 
N. János építész hagyománya 200, budai polgári lö­
vészegyesület 100, Toinory Anasztáz 100, kisteleki 
Lévay Henrik 100, kisteleki Lévay Henrikné 50, buda­
pesti kávés ipartársulat 50, Kovács Zsigmond asztalos- 
mester 50, veszprémi káptalan 50, Karácsonyi An­
ti rássy grófné 50, Solymár község 50, Jungmaycr 
György plébános-kanonok Torbágyon 20, óbudai taka­
rékpénztár 20, Kiss János Egyeken 20, váczi-uti alsó- 
foku ipariskola 20, váczi-uti VII. kér. községi elemi 
iskola tanári testületé 20, Vashegyi József 20, KGeg­
ner György 20, asztalos-ipart est ülel 20, Visi Imre 
20, Ormótly Vilmosné 20, Halbaucr Nándor 20, Topics 
Alajos 20, pesti hengermalom 20, Hoffmann József 20, 
Müller Károly gyáros 20, fővárosi egylet évenkinti 
adománya 40, összesen 1140 frt és több kisebb ada­
kozás, tagdíj, perzsely és zsebtárcza gyűjtemény.

— A budapesti sakkozó társaság tegnap este 
tartotta alakuló közgyűlését, melyen a tisztikart követ­
kezőkép alakították meg: Elnök lelt: K. Jónás Ódün 
orsz. képviselő és műegyetemi tanár. Alclnök: Lchner 
Vilmos. Titkárok: Exner Győző és Schuszler Zsig­
mond. Pénztáros: Robicsck Zsigmond. Ellenőr : Bol­
dog Károly. Könyvtáros Csérey M. Háznagy : Németh 
.1. A társaság szakközlönyének szerkesztőjévé pedig 
Makovelz Gyulát választották. A közgyűlés Lehner 
Vilmos ideiglenes elnöknek az alakulás körül szerzett 
érdemeiért jegyzőkönyvi köszönetét szavazott.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
—- Elitéit rabbinus. A pozsonyi törvényszék, mint 

ottani tudósítónk táviratozza, ma családi állás elleni 
bűntett miatt hat havi börtönre ítélte TJ inter ma­
gyarfalvi rabbinust, mert egy házaspárt szabályszerű 
kihirdetés nélkül összeeshetett. Az igy kötött házasság 
a törvény szerint természetesen érvénytelen. Az ügyész 
megnyugodott az Ítéletben, a vádlott fölebbezést je­
lentett be.

— Monntre uzsoraper. A debreczeni törvényszék, 
mint ottani tudósilónk táviratozza, veszedelmes uzsorás 
pőrét tárgyalja a jövő hó első felében. A monslreper 
bőse Weinberger Mihály füldesi uzsorás, a kinek több 
mint kétszáz áldozatát idézik be a végtárgyalásra. 
Csaknem egész Földes község érdekelve van a perben. 
A vádlott uzsorás Eötvös Károlyt kérte fel védőül, de 
ez visszautasítván a megbízást, Friedmann BernitI vál­
lalkozott a védelemre. Bonyolulttá teszi az iigvet, hogy 
a, periratokal egy Ízben, elsikkasztották a tör­
vényszéktől.

— A danaszerdahelyi választás. A pozsonyi tör­
vényszék ma délelőtt hirdette ki az Ítéletet a duna- 
,szerdahelyi választás ügyében megindít ott bünper vád­
lottá! felett s az egy Mészáros Rudolf kivételével va­
lamennyi vádlottat a «polgárok választási Joga. el­
leni vétségben» elmarasztalta s a bili. 92. paragra­
fusa értelmében pénzbüntetésre Ítélte. Az elsőrendű 
vádlottat, Perlblnm. Jakab takarékpénztári vezérigaz­
gatót háromszáz forint fő- és kétszáz forint 
mellélcbiintetéssel, meg nem fizetés esetén ölvén 
napi elzárással sújtja az Ítélet. A többi huszonegy 
vádlottal kiket részint megvesztegettek, részint Perl- 
blum érdekében működtek, 1 frl tói 30 írtig terjedő 
pénzbüntetésre, esetleg megfelelő elzárásra ítélte a 
törvényszék. Az ítélet rövid indokolásában Orosz tör­
vényszéki elnök hangsúlyozza, hogy a választás nap­
ján a kedélyek mind izgatottak voltak és a vádlottak 
nem az egyedüli vétkesek, mert a tárgyalásnál kitűnt, 
hogy a többi pártnál is kihágások történtek a törvény 
ellen. Tizennégyen a vádlottak közül s Roelililz védő, 
valamint az államügyész felebbezle az ítéletet, az utóbbi 
az Ítélet súlyosbítása és a politikai mellékbüntetések 
kiszabása végett.

— A 480,000 forintos ternó ügyében, mint a 
lemesvarer Zeitung állítólag hiteles forrásból érte­
sül, Vozáry vizsgálóbíró már befejezte a vizsgálatot. 
Farkas Menyhértet, e forrás szerint, ma hallgatták ki 
utoljára s a vizsgálóbíró az ügyiratait legközelebb át­
adja az ügyészségnek.)

— A Kókán-ügyhőz. A füldmivelésiigyi miniszté­
rium ma közölte a törvényszékkel a sokat emlegetett 
nyugták tárgyában tartott vizsgálat eredményét.

— A Nagy JánoB-utozai családi (dráma. Emlí­
tettük, hogy Pellisz Károly mérnök gyilkosáról, Kroll 
Vilmos gépészről, a törvényszéki orvos-szakértők úgy 
nyilatkoztak, hogy nem tiszta elméjű, és lettét beszá­
míthatatlan állapotban követte el. A kir. ügyészség 
ennek következtében az eljárás megszüntetését és 
Krollnak ,a tébolyházba való átszállitását indít­

ványozta. A törvényszék ez indítványt macáévá telte 
s ehhez képest Kiolt Vilmos! ma átszállították alipúi- 
uiczei tébolvdália.

— A kivándorlási szédelgések ügye ma a kir. 
tábla I. büntető tanácsában került Iáig válás alá Né­
meth Péter elnöklete alatt Széli Farkas előadása alap­
ján. Ez ügyben a budapesti büntető törvényszék tud­
valevőleg ez év jnliiis 31-én hozott Ítéletei," mely dr. 
-Mamit Ármin bécsi ügyvédet a magyar büntető tör­
vénykönyv alapján f évi hivatal vesztéssel sújtotta 
az ugyanez ügyben vádlottként szerepelt tlaselbeck 
rendörfogalmnzól pedig főimen lel le a vád alól. Ez dé­
let ellen a kir. ügyész llasclbeek terhére l'ölebbezetl, 
Mandl Ármin pedig semmiség! panaszt jelenteti 
he azon az alapon, hogy a végtárgyalás nem volt kel­
lőleg előkészítve és hogy több bizonyíték beszerzése 
iránt a véglárgyaláson elöl erjeszt el I kérelmét v issza- 
ni ásították. A kir. tábla ma kél. órai referálás és i-zl 
követő tanácskozás után a semmiségi panaszt elve­
tette. de a törvényszék Ítéletének megrótt főzi a fá­
sával .Mandl Armint fölmentette, inig llaselbeekie 
vonatkozólag helybenhagyta indokainál fogva a tör­
vényszék Ítéletét. Mamit fölmenlésének indokait az 
ítéletet kihirdető elnök röviden a következőkben össze­
gezte: Az első bíróság Mamiit Sor-kl, Beck és llerzl 
tanuk terhelő vallomásai alapján Ítélte el. Ámde a 
magyar törvény szerint ügydöntő vallomásnak a szó­
beliség és közvetlenség elveinek mcgfelelüleg a bün­
tető biró elölt élőszóval kell elüadalnia. Már pedig ez 
nem történi. A fönt nevezett tanuk szabályszerű ineg- 
idezlolcsiik daczára nem jelentek meg és igy az clsü- 
biróság indokolásának leglényegesebb része nem a 
szóbeliség és közvetlenség alapján, hanem a bécsi iör­
vényszéknél letett tana vallomások alapján lixirozlaloll. 
A kir. tábla ennélfogva a nevezett tanuk vallomására 
nem alapíthatta a bűnösség kimondását. Az eljárás ki­
egészítésének és az illető tanuk esetleges újabb meg- 
idézésénok elrendelését a kir. tábla azért nem I,‘dália 
ezelravezelünek, mert nekik már amúgy is ismételve 
adatott alkalom a megjelenésre. Ily körülmények I - - 
zöll tehát a vádlottal föl kellett menteni. Az délei Ki­
hirdetésénél jelen volt Mandl Ármin csendes zokogás­
ban tört. ki, midiin a fölmentő Ítéletei meghallotta, 
és alázatosan meghajtva magát, könnyektől elfojtott 
hangon mondott köszönetéi a tanácsnak.

— A Sulkovszky herczcg ügyében a bonni tör­
vényszék újabb határozatot hozott, mely érintetlen U 
hagyva a bécsi Leilersdorf-féle intézetből megszökő!i 
Sulkovszky József Mária herezeg ügyében hozol! gond­
nokság-megszűntei ö végzéséi, «pénzügyi tanácsadó»-ul 
melléje rendelte Unt erricht er Lolhár" báró századosi. 
Ez Ítélet az orvos-szakértők ama véleményén alapult, 
hogy a herezeg ez idő szerint ép elméjű, de a vissza-' 
esés nincs kizárva. A he rezeg most cl akar válni 
nejéiül s oltárhoz akarja vezetni Veeseghi Lujzát, Id a 
tébolydából megszöktette. A herezeg hir szerint köze­
lebb .Magyarországra, Pankolára érkezik, de csak rövid 
ideig marad oil s állandóan Parisban telepszik me«.

— Bern. oki. 22. A szövelséglanács helybenhagyta 
Favcy vizsgálóbíró és Hlnrhmáv szövetségi ügyész 
indítványait, melyek értelmében .V/colét Albert, mim 
az anarchista kiáltvány szerzője, továbbá Dnrbellay 
Felix es Htinlzi Nándor (valamennyien svájeziaki 
mint bűnrészesek, vád alá helvezendök és az esküd­
lek elé ííllilandók.

MULATSÁGOK.
— Jogász-bál. A farsang közeledtével a joghall­

gatók egyik föezélja az, hogy a mull évi farsangban 
megszakított jogász-bálnak újra életet adjanak. Mint­
hogy a tavaly elmaradt jogász-bált a jogász-báli i 
vonatkozó alapszabályok hiányai miatt, nem tartották 
meg, ez alapszabályokat módosítani fogják. Ez iigvben 
a joghallgatókat segitö-egyesület c hó 2i-én rendkívüli 
közgyűlést tart.

— A «fővárosi iparosok köre» ez idei családi 
estéit vasárnap érdekes műsorral nyitotta meg ; voll 
műkedvelői színi előadás és hangverseny. Az előadást 
vacsora, ezt pedig kedélyes tánc-z követte.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Er. Schwarz Gusztáv ügyvéd, egye­

temi magántanár e hó 27-én tartja esküvőjét az aradi 
izraelita templomban Lösztig Mór aradi lakos leányá­
val, Jankával. — Miszidler Géza, a Szikszay-féie 
vendéglő derék, népszerű főpinezérje ma délelőtt liz 
órakor tartotta esküvőjét az erzsébetvárosi templom­
ban Bernhardt Annával. — Joanovieh Pál, m. kir. 
pénzügy igazgatósági fogalmazó okt. 21-én vezette ol­
tárhoz Mundér Károly zágrábi pénzügyigazgató leá­
nyát Szidikél. Násznagyok voltak Roguljá Pál örnagv 
és lludovszky Adolf zágrábi lanácsfünük. Koszorú leá­
ny ok Kadokovies altábornagy leánya Márta és fin»-; 
pál löerdész leányai, Bella és Aranka. Vőfélyek ; Zakó 
Mihály és 1 lakler János hadnagyok.

GYASZROVAT.
Welncklieim Rudolf gróf holttestét ma délután 4 

órakor szentelték lie kecskeméti utezai lakásán, hol 
gyászleples baldachin alatt koszorúkkal elborítva állott 
a ravatal. A végliszt esség megadására megjelentek a 
halottasházban: Szápáry Gyula gróf, Csáky László 
gróf, Fejérváry Géza br. és Teleki Géza gróf minisz­
terek, Tisza Kálmánné, Apponyi Albgrl gróf, Pejacse- 
vics Miklós gróf hadtestparancsnok s a közélet számos 
ismeri alakja. A beszenlelésl Romeiser prépost vé­
gezte. A koporsót ideiglenesen a gerlai családi sír­
boltba szállítják, onnan pedig a most építendő dobozi 
családi sírboltba fogják átvinni.

Lator Bálint, a m.-szigeli ev. ref. jopakadémiának 
csak imént állásáról lemondott, tanára, e hó 18-kán 
elhunyt 71 éves korában. Negyvennégy évig volt jog­
tanár és egyszersmind görög nyelv tanára a szigeli 
főiskolában. Szerelték, tisztelték a jó üreget, kinek 
rosszakarója is alig volt a városban. A közéletben is 
tevékeny részt vett; tagja volt a vármegye több bi­
zottságának, továbbá igazgalótanáesos a takarékpénz­
tárnál, presbiter a hitközségnél. Egv lia : Lator Sán­
dor vármegyei árvaszéki ülnök, neje Kovásy Erzsébet 
és kél unokája maradi hátra.

A közönség köréből.

T öriey-T alisman-Sec.
Az üzlet feloszlatása miatt nagy occasio

BÚTOR ELADÁS.
30 teljes szoba-berendezés. Dorottya- 

utcza 5. szám, I. em. 11618

A hivatalos lap okt. 22-iki számából.
Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter: Flórian 

Ambrus m. kir. gyakornokot és li. üzemi ellenőrt a 
zólyom-brezúi ni. kir. vasgyári számvevő-osztályhoz 
II. oszt. vasgyári szám lisztté nevezte ki. A vallás- és 
közoktatásügyi m. kir. miniszter: Meckel Kornélia 
glogoni községi elemi iskolai rendes tanítónőt jelen 
állásában végleg megerősítette. Az egri kir. törvény­
szék elnöke a vezetése alatt álló törvényszékhez Criin- 
wald Zsigmond ügyvédjelöltet díjtalan joggyakornokká 
nevezte ki. A marosvásárhelyi m. kir. pénzügyigazga­
tóság által: Stefáni Gyula irodakezelési gyakornok- 
jelölt. ugyanazon m. kir. pénzügyigazgatósághoz díjtalan 
irodakezelési gyakornokká, — Hideg Károly maros- 
vásárhelyi pénzügyigazgatósági kisegítő hivatalszolga 
ugyanoda ideiglenes minőségű II. oszt. hivatalszolgává 
neveztetett ki; továbbá a segesvári m. kir. pénzügy- 
igazgatóság Kozma Miklós pénzügyőri fövigydzót u 
dicsöszentmártoni adóhivatalhoz II. oszt. hivatalszol­
gává nevezte ki.

Névváltoztatás. Fusoiw Miklós nagyludasi illető­
ségű dévai lakos vezetéknevének «Füzesi»-re, Tyarcha 
János oszlányi illetőségű esztergomi lakos vezetékne-
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(••■nők «Tarrsni»-ra. Hjadlovszki János breznóbányai 
illetőségű debreczeni lakos vezetéknevének «Har- 
ku-i'-ra, Krausz Jetii siófoki illetőségű ugyanottani 
lakos vezetéknevének «Kutasi»-ra kért átváltoztatása 
belügyminiszteri rendelettel rnegengedtetett.
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TÁVIRATOK.
Berlin, okt. 22. Az nj birodalmi Jcöltségvetésben 

I’" - a bevételek, mint a kiadások összege 1208.664,739 
I "kát tesz. Ebből esik állandó kiadásokra 849.614.835 
re . ordináriumbcli átmeneti kiadásokra 81.349,59/ m.
• - extra ordináriumbcli átmeneti kiadásokra 27/./00,307 
I \ A rendes hadügyi kiadások közölt (!.ü29,(XX) márka 
áüandú kiadás foglaltatik, mely összegből 1.500,000 
i:i. két uj hadtest, nevezetesen a két hadi parancs- 
i...Vág, két hadbiztosság, három hadosztály! törzskar, 
i" Lvalogsági, hat lovassági és két tábori tüzérségi 
lörzsar lelállitási költségére esik. A tengerészeti mi­
ll alerium 21 millió márka állandó több kiadást igé- 
nvel. A rendes kezelésben a külügyi táreza költ'ég- 
1 ésében I íi(i,800 márka rendkívüli kiadás irányozta- 
I ; elő a délnyugot-afrikai terület részére a rend­
ié-ég szaporítása folytán. Hogy mily összegek lesznek
• "cégesek a rabszolga kereskedés elnyomására és a 
I. met érdekeknek Kelet-Afrikában való megvédé-

jelenleg még előre nem látható, miért is 
d; pót hitelkép fognak előterjesztetni. A tengeré- 

rendcs költségvetése 2í millió márka rendkívüli 
i:aidás többletet iránvoz elő: a többi közi. a «Hohen- 
■ ,Hern» yacht pótlására uj jelző gőzös építését java- 

a. mely gyorsaság tekintetében minden kivanság- 
- nii'gfvlel azonkívül mint császári yacht lesz 

! I ználható A hin,dal mi hadsereg rendkívüli költ- 
. elése cgv.-zcri kiadá-i löbblclkint 139,o52-O0O inár- 

! .V irányoz e!ü, mely I -szegből, hornyok és töltény- 
: |, -z-; zé- é-re s javító ára lit ito.lui, a katonai 

",'elizeliség változtatása alkalmából előállott szűk­
re 47.581,300 márka, a tüzérségre és raktár 

etekre 61,224,000 márka esik. A bevételeknél a 
I .1; és fogyasztási adók 9.312,000 márkával maga-

- di'e összegben irányoztattak elő. A közös köllségek- 
I való hozzájárulási arány 4.1.553,1 ÍO márkával töb- 
I ! igényel, mint a múlt évben.

BSerán, oki. 22. () felsége ma a várkaslélyf tekin- 
!, meg, hol Wolkonslein gróf kerületi főnök és 
I - her polgármester fogadták. Azután a katonai 
: .■ógvintézetet szemlélte meg, hol Billing dr. (Becs) 
lsehiisv őrnagy liázpaiancsimk és Prunster dr. kn- 
| iiizolták. ü felsége holnap valószínűleg Bosenben a 
Walter-emlékci és a Bunkelsteini kastélyt fogja meg­
látogatni.

Laifo.ch. "kt. 22. A tartatnáiiygyiilésm Im -zabh 
\it I I ig,.it képezte a pénzügyi bizottság azon javas- 

I. Iit‘”v Eaibach városa, xárosi iiuiskola létesítése 
óljából 4000 írt szubvenczióban részesitessők. Unbar 

G000 fi I szubvencziót óhajt megállapítani miután 
l.aibach nemi: >!- főváros:' Kun nak, haneta sz'.li .mi 
. .1 zpor. a egyáltalán a .clown lakosságnak. Apfenireu 
kij-li-nti. Iv.'v újság cl" • hogy l.aibach •■8zl"véni.< >
, városa volna llribár x ‘-.-znt" ■ I, hogy l.aibai hról 
csak minta szlovénok szellemi góczpontjáról szólt.

! iji.ir jav; la la ne ■ :i c-?k 8-an szavaztak, az tehát 
olejtetett.

Prága, okt. 22 (Az Egyetértés távirata.) A Ittas 
é iroda legújabb magyar-osztrák hadseregkérdésröl 
••adva, a többi közt ezeket írja : Ha most Csehország- 

a birodalomhoz való viszonya alkotmányjogilag 
i-'-ndezielnék, köveblliftnök. hogy a királyi cseh had- 
-pi-."iröl legyen szó, ép ugy, min! a hogy a királyi 

l,ad eregrül beszélnek, és valóban felesleges 
volna, hogy a mostani nj ezi mezes még egyszer meg­
yéim tat la -••■•!;. mert annak mostani formája minket 
K kielégitene. Valamennyi állami szervezet császári­
ki rá Ivi veit eddig, de a magyarok szerint ezután a 
had-crcg egy császári ci.-'ajlhániai és egy királyi ma- 

-ar liadsci■< ebíil állana. Egyszerűen csak fölemliljük 
i-zt a változtatást. T,ior! az a mi államjogi álláspon­
tunknak nem praejudikálhah

Berlin, okt. 22. A Jhiclismizriger jelentése 
szerint a keletafrikai tenger parton Wilu éjszaki 
italára és a witui sitllán tulajdonát képező kismoju 
.illomús déli határa közt elIerűid vidék az ottani 
nUáuokka! és főnökükkel megkötött szerződések 

alapján, harmadik személy jogosan szerzett igényei 
;eillav!ásával " vérnél mészár oltalma alá hclycz- 
Ir'lr/:.

Berlin, oki. 22. A <■ Beielisanzeiger» jelenti, 
hogy Kire Hermann dr. a «Beielisanzeiger» és a 
orosz «Slaalsanzeigcr» igazgatójává neveztetett ki. 
l.Iür.chen. okt. 22. A középpárt egyhangúkig ellia- 

f mzlii. hogy a következő indítványok terjesztessenek
- ház eh-- : in m. a minisztérium jelentse ki, hogy a 

ki'-ptum regiuiri nem vonatkozhalik a vallás- és er­
őksoktatásra : továbbá, hogy az ó-kalholikusok köz-

oor.ii egyesülete ugy tekintessék, mint a katholikus 
. -yiiáztól különböző vallás : végre, hogy a szövelség- 

. nács kebelében az a törekvő- érvényesilcndö, hogy 
: / : -iii!a-törvények a redemplorislák ellen a jövőben ne 

gyen alkalmazható.
Paris. okt. 22. (Az Egyetértés távirata.) A 

'didin egyik munkatársa a napokban meginlei-xvie- 
olt a BouUingert. V:/. nyilatkozataiban sajnálatának 

adott kifejezést a felelt, hogy az orleansokkal ösz- 
szcköttetcshe lépett, reméli azonban, hogy mihelyt 
szakit velük, a köztársaság vokonszenvét ismét meg 
fogja nyerni. Azt is kijelentette Boulanger, hogy 
nemcsak kétségbe nem esik, de még nem is fél.
I rancziaország még üdvét fogja látni a nemzeti 
pártban, melynek az utolsó választásoknál relativ 
sikere volt.

Brüsszel, okt. 22. Kóburg Ferdinand bolgár 
fejedelem ma reggel 6 órakor megérkezett Parisból 
és a J'landre-vcndégfogadóbiii szállt meg. A fejede- 
ietn meglátogalla a flandriai grófot, ki a látogatást 
csakhamar viszonozta. A fejedelem délután 5 óra 
)ő pcrczkor Németországba utazott.

Genua, okt. 22. A «Kaiser», «Hohenzollcrn»
1 s «Irene» német hadihajók elindulásakor az olasz 
fsiöraj és a kereskedelmi hajók felvonták a lobo- 
g t A «Kaiser» hajó 21 ágyú lövéssel üdvözölte a 
várost. A német hajók az olasz hajóraj mellett ha­
ladtak el, mely ágyulövésekkel s a német nemzeti 
himuuszszal, a legénység pedig «hurrah» kiáltások­
kal üdvözölte a hajókat. Vilmos császár a parancs­
noki hídon állott s füvegét megemelve köszöntötte 
az olasz tengerészeket, mig Auguszta Vitdária csá­
szárné zsebkendőjét lobogtatta üdvözletül. A kikötői 
partokon véges-végig beláthatatlan néptömeg állott.
A révparancsnok a bucsuzás alkalmával gyönyörű 
virágbokrétát adott át a császárnénak.

Genúa, okt. 22. A «Kaiser», «Hohenzollern» 
és «Irene» nevű német hadihajók, melyeken a 
német császári p&r és Henrit: herczeg utaznak, ma 
délelőtt-egynegyed 11 órakor indult a német és az 
olasz foyóraj s az erődök ágyúinak dörgése k*zl 
Pyraeusbá.

Velencze, okt. 22. Frigyes császár özvegye 
kenyaival az «Imperatrix» Lloyd-gőzösön elutazott

Pótervár, okt. 22. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Politikai körökben konstatálják újból, 
hogy a czár berlini látogatása, melylyel a czár az 
udvariasság által parancsolt kötelességet teljesített 
csak vesztett volna hatásából, ha abba Giers kül­
ügyminiszternek Bismarck herczeggel való érteke­
zése politikai mozzanatot vegyil. Ez ártott volna 
annak a hatásnak is, melyet a czárnak Bismarck 
herczeggel való értekezése idézett old. Pélervárott 
sejtették, hogy a czári látogatás nem talaj 
arra, hogy Németország és Oroszország közölt 
különös megegyezés jöjjön létre s nj mozzanat te­
remtessék a két államnak egymáshoz való viszo­
nyában. Eredmény van, s ez az, hogy a kölcsönös 
bizalmatlanság a két állam között, melyek egymást 
eddig háborús szándékokkal gyanúsították, némileg 
megszűnt, s már a kölcsönös bizalom alapja is 
lerakva látszik lenni. Mindkét állam megmarad ed­
digi álláspontján, de nem tekintik egymást 
nyugtalan szemmel s a közvetlenül fenyegető 
veszély egyiket sem nyugtalanítja. Elég volna a ki­
elégítő modus vivendire, ha egyrészről Oroszor­
szágban a hármas szövetség szilárd fennállása 
miatt megszűnnék a közvélemény állandó agilá- 
cziója. másrészt pedig Németországban elismernék, 
hogy Oroszországnak ellensulyzásul a hármas szö­
vetséggel szemben joga van tovább ápolni viszo­
nyát Francziaországhoz. Ennek előfeltétele volna, 
ha elkeriillelnck minden, a mi a hármas szövetség­
nek demonstrativ jelleget adhat. A két állam amu* 
alig gondolhat, hogy politikai alkotást teremtsen, 
mert ehhez nincs meg az anyag, de van lehetőség 
a jó egyetértést, mely már erősen veszélyeztetve 
volt, megerősíteni. Több más feltétel mailéit, ehhez 
szükséges, hogy midkét ország sajtója változtassa 
meg hangját.

Pótervár, okt. 22. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Masni pasa, a most kinevezett török nagykövet, 
Danis boy nagykövetségi tanácsos és Achmed bey 
katonai attache kíséretében oki. 19-én érkezett meg.
A nagykövet ma meglátogalla Giers külügyminisz­
tert s hosszasabban értekezett vele. Musni pasa 
akkreditíviiját a jövő héten ünnepélyes fogadáson 
nyújtja át a ezárnak. Lcuchknherg herczeg a mon­
tenegrói fejedelem veje jelentékeny pénzösszeget 
küldött az ínséges montenegróiak segélyezésére.

Athén, okt. 22. (Az Egyetértés távirata.) Mint 
a hivatalos lap értesül, a mennyasszony herczegnő- 
nek Athénbe való ünnepélyes bevonulása péntek 
délután lesz. Az esküvő vasárnap a templomban 
görög ritu.s szerint, hétfőn pedig a királyi család 
kápolnájában protestáns szertartás szerint megy 
végbe.

Amsterdam, okt. 22. (Az Egyel érté.s 
távivál;i.) Ilii* szerint JÍT. Vilmos király ja­
nuár hónapban U fog mondani Adolf 
)i assza ni he rezeg jurára. Eyschnn ál Iá mm i- 
niszter ebben uz ügyben van most a ki­
rálynál.

Belgrad, okt. 22. A «Narodny Dnevnik« 
visszatér a «Frcmdcnblall» polémiájára, mely az 
«Odjek» ellen irányult s azt mondja, hogy a 
«Fvcmdenhlatt» támadása hangja miatt nem tesz 
jó benyomást. I la Ausztra-Magyarország balkáni 
politikája csak a Balkán-államok önállóságát és 
függetlenséget óhajtja, ugy kétszeresen ártalma­
sak az ily támadások, mert kételyt támasz­
tanak az iránt, vájjon csakugyan óhajtja-e 
hát Ausztria - Magyarország o függetlenségei, és 
azt a hitet keltik, hogy Auszlvia-Magyarország 
nem tud tartózkodni a Balkán-államok heliigyeihe 
való beavatkozástól. Á nevezelt lap utal a Irónbe- 
széd ama részére, mely a béke fenlarlása iránti 
óhajnak ad kifejezést és Pasics beszédére, a ki ki­
mondotta, hogy Szerbia soha sem fog tágítani ha­
gyományos nemzeti politikájától, aztán hozzáteszi: 
Az az Auszlviu-Magyavország, a mely ellenséges 
álláspontot foglal el a Balkán népeinek lermészeles 
törekvéseivel szemben, nem fogja bírni rokonszen- 
viinket soha.

Kopnnhága, oki. 22. A folkolhingben a pénzügy­
miniszter beterjeszt el te javaslatát a söradónak ton­
nánként 7 koronával való felemelése iránt. Az adófel- 
emclés körülbelül 11 milliói fog eredményezni. A 
javaslat elfogadása esetén javasolni fogja a vámok 
reformját. A kávé vámja mérsóklcndü, a bor és sze­
szes italok vámja ellenben felemelendő lesz.

Zanzibar, oki. 22. A keletafrikai birodalmi 
biztos helyei lese Gravenreuth hadnagy megtámadta 
a busiri törzs táborát, mely egy rablócsapattal szö­
vői kezve elpusztította az Usarams nevű tartományt. 
Gravenreuth hadnagy megverte az ellenséges busiri 
csapatot, mely futásnak eredt. A busirik üldözése 
folvik.

A német trónbeszéd.
Berlin, okt. 22. A nőmet birodalmi 

gyűlést Bötticher miniszter a kővetkező 
t rónhcszéddel nyitotta meg :

Tisztelt urak!
O Felsége a császár engem bízott meg, hogy 

önöket a folyó törvényhozási időszak utolsó ülés­
szakának kezdetén a szövetséges kormányok nevé­
ben üdvözöljem. Az n czél. melynek elérésére n 
jelenlegi birodalmi gyűlés tevékenysége föképen irá­
nyult, a hét- éii a Icillbélce biztositéisa eolt. Ugyanez 
irányban fog kelleni önöknek a jelen ülésszak alatt 
is működniük.

Midőn a birodalmi gyűlés három év előtt össze­
ült, mindenekelőtt arról volt szó, hogy hazai véd­
erőnk hiztosittassék. A birodalmi gyűlés hazafias­
sággal elősegítette o feladat megoldását. Közremű­
ködésük jelenben is igénybe fog vétetni, hogy a 
hadsereg harczképessége a viszonyoknak megfele­
lően kifejlesztessék és ez által a császárnak és 
magas szövetségeseinek abbeli törekvése, hogy a 
békét fentarthassák, oly nyomatékkai bírjon, mely 
őket a népek tanácsában megilleti. Törvényjavaslat 
fog önök elé terjesztetni, mely az 1874. évi május 
2-iki katonai törvényt módosítja és a hadsereg 
másként való beosztását ezélozza. Ez intézke­
dés a csapat-szaporítások és áthelyezések ál­
tal előidézett egyenlőtlenségeket, a csapatok ki­
képzése vezetése érdekében, ki fogja fsmét egyenlí­
teni. Ebből és hadi tengerészetünk megfelelő tovább 
fejlesztéséből több költségek fognak származni, me­
lyek a birodalmi háztartás költségvetésében kifeje­
zésre kerülnek. E költségvetés, mely haladéktalanul 
önök elé kerül, a folyó év költségvetésével szemben 
jelentékeny szaporulatot mutat a matrikuláris járu­
lékok czimén. E járulékokat azonban nem cse­
kély mértékben meghaladják amaz összegek, 
melyek a birodalmi bevételekből az egyes 
szövetséges államok javára esnek. Az önök közre­
működésével létrejött törvény a rokkantság és öreg­
ség esetére való biztosításra vonatkozólag, nagy 
horderejű, és ha isten ugy akarja, áldásos tényezőt 
fog képezni a szocziális ellentétek kiegyenlítése tekin­

tetében. A törvény hatása csak a jövőben várható. 
Az állammal szemben ellenséges elemek féken tartá­
sára, melyek folytonos izgatásaikkal kivált a munkás 
népet csábítják elégületlenségre és törvényellenessé­
gekre, törvényes alapon szervezett kitartó és telterős in­
tézkedésekre van szükség. A tapasztalás azt bizo­
nyítja, hogy a jogosultságok, melyekkel a köztör­
vények a hatóságokat felruházták, nem elégségesek 
arra, hogy a bclbékét kellőképen biztosítsák. Ennél­
fogva megfelelő törvényjavaslat fog önök elé ke­
rülni és a szövetséges államok nem is kétkednek, 
hogy önök komolyan törekedni fognak ti birodalom 
békés fejlődése érdekében nagy fontosságú törvény- 
javaslat megszavazása iránt megegyezésre jutni. Az 
1875. május M iki banktörvény szerint a biroda­
lom tartozik 1890. január 1-ig elhatározásra jutni, 
hogy törvényes jogát, a jelenlegi birodalmi bank 
megszüntetése és a birodalmi bankrészvények be­
váltása iránt, mennyiben szándékozik érvénye­
síteni.

Erre vonatkozólag idejekorán törvényjavaslat fog 
önök elé terjesztetni alkotmányos határozat hoza­
tala végeit. Kelet-Afrikában, hála a birodalmi gyű­
lés állal megszavazott eszközöknek, hathatós ak- 
czió voll indítható a rabszolgakereskedés elnyoma­
tna} va és a német érdekek védelmére. A birodalmi 
gyűlés által megszavazott eszközökkel szervezett 
védcsapal n császári tengerészettel együtt mű­
ködve feladatát annyira megoldotta, hogy a 
részes hatalmakkal történt megállapodás után 
a kelet-afrikai tengerpart elzárolása megszün­
tethető volt, miután a zanzibári szultán is 
kielégítő rendeletekel bocsátott ki, hogy a rab­
szolgakereskedés megszüntetését azon vidéken kilá­
tásba helyezze. Az expediczió költségei, különböző 
okoknál fogva nem maradhattak a február 2-án 
kelt lörvénvnycl megszavazott eszközök határán 
belől, miért is a birodalmi gyűlésnek ez alkalomból 
uj javaslat fog előterjesztetni.

Ztinzibórhoz és Kelctafrikiíhoz való viszonyunk, 
valamint a nyugatafrikai parton és ti déli tengeren 
lévő védlerülctiink viszonyainak fejlődése által a 
gyarmat politikai téren a munka, melyet edd igeié a 
külügyi hivatal látott el, annyira felhalmozódott, 
hogy a létező erők sem nem elégségesek, sem 
pedig szervezeti változtatások nélkül, azok szapo­
rítása mellett sem volna lehetséges az ügyeket a 
kívánalmakhoz képest gyorsan elintézni.

Hogy a külügyi hivatal, mely a nélkül is annyira 
lul van terhelve, főimentessék a voltakvpeni hatás­
körétől lávolcsö ügyek vezetése alól, javaslat fog 
a birodalmi gyűléshez terjesztetni, melynek czélja, 
hogy a gyarmati ügyek vezetésére külön ág létesit- 
lessék. Az előkészületek erre már az 1890—91-iki 
költségvetésben meg vannak léve.

Ama remény, melynek a császár múlt évi 
november hó 22-én e helyről adott önök 
elölt kifejezést, hogy Isten segedelmével si­
kerülni lóg a békét föntarlani. nemcsak meg­
valósult mind a mai napig, hanem a jövőre 
nézve még bizlosabbéi is védi ama személyes viszo­
nyok következtében, melyeket a császár azóta a 
a velünk baráti és szövetségi viszonyban álló 
szomszédos országok uralkodóival fentartott. Meg­
szilárdította ez a külföldön a német politika őszinte 
békeszereletébe vetett bizalmat és bennünket ama 
reményre jogosít, hogy Európa békéje a fönnálló 
szerződések alapján isten segedelmével a jövő év­
ben is fönmarad.

A császár rendeletére a szövetséges kormányok 
nevében megnyilollnak nyilvánítom a birodalmi 
gyűlést.

Berlin, okt. 22. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A trónbeszéd általában jó hatást telt. 
Különösen a külpolitikára vonatkozó passzus elégít 
ki mindenkit. A lapok, a mennyiben foglalkozhattak 
a Irónhcszéddel, ebben az értelemben nyilatkoznak. 
A Nat. /.tg a trónbeszédben kiemelt eredmé­
nyeket első sorban a czár látogatásra vezeti 
vissza, megjegyezvén, hogy a külpolitikával a trón­
beszéd rendesen röviden szokott végezni. E 
szokást követi a trónbeszéd is, midőn a jövőt 
illetőleg csak a legközelebbi év kilátásait veszi szá­
mításba. A l oss. /tg. azt mondja, hogy rövid 
ugyan az egy év, de mégis örvendetes a nyuga­
lom kilátásba helyezett esztendeje. A Kreutz /tg. 
ugy hiszi, hogy a trónbeszéd békés hangja hatással 
bir a birodalmi gyűlés tárgyalásainak hangulatára. 
E lap konstatálja, hogy az orosz lapok tiltakoznak az 
ellen, hogy most más szempontból ítélik meg a 
dolgokat. A Mosk. /tg kijelenti, hogy a bolgár kér­
désben csakis Németország és Oroszország részé­
ről lehet változás. A Post megczáfoljn a Pali 
Mcdl Gazette hírét, mely Angliában bizalmatlansá­
got kelthetett.

Berlin, .“okt. 22. A trónleszédet Itöltielier ál­
lamminiszter a királyi palota fehér, termében olvasta 
fel. A trón beszéd ama része, mely a béke föntartá- 
sáról szól, meg-megujulú [tetszést keltett. A trón- 
beszéd felolvasása után Levetzov képviselő a csá­
szárt éltette, mire lelkesült éljenzés hangzott fel.

KÖZGAZDASÁG.
Washington, okt. 22. A tenger parti, államok 

kongresszusa tegnap az egyezmény 13. §-át tár­
gyalta, mely a menetgyorsaság lassítását rendeli el 
kedvezőtlen időjárás esetén. Sleveking, a német kép­
viselő ugy vélekedett, hogy a hajúknak ködös időben 
a lehető legnagyobb gyorsasággal kell haladniok. A 
többi német képviselő hasonló nézetben volt, mert ez 
által az összeütközések veszedelme csökkentetik. Hall 
(angol) és Gordrich (északamerikai) képviselők a 
mostani rendszer megtarlása mellett szólották és a 
13. § ez értelemben fogad la toll el.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
*| Mohács-pácai vasút. A budapest-pécsi vasút ál­

lamosítása következtében a Dunagüzhajózási társaság, 
mint a mohács-pécsi vasút tulajdonosa a magyar ál­
lamvasutak igazgatóságához átiratot intézett, melyben 
kifejté, hogy a budapest-pécsi, pécs-barcsi és mohács­
pécsi vasutak közös üzemkezelésére vonatkozó szerző­
dést alterálja. A magyar államvasutak igazgatóságának 
ama kérdésére, hogy milyen következményeket szán­
dékozik a Duna-gözhajózási társaság ebből az önkényü 
magyarázatból vonni, Marchetti a Duna-gözhajózási 
társaság igazgatója, aki tegnap e czélból Budapestre 
érkezett, kijelentette, hogy a szerződést felbontottnak 
tekinti s a mohács-pécsi vasút kezelését illetőleg sza­
bad kezet kíván. A kérdés tárgyalásába nem bocsát­
koztak, mert erre nézve Marchettinek meghatalmazása 
nem volt s azért nyilatkozatát egyelőre csak tudomá­
sul vették.

éljenzéssel fogadott felküszönlö után, dr. Bálcai János 
a kiállítás sikerének biztosítójára dr. Herichn/re, 
Geltéri Mór a magyar nemzeti nevelés megteremtő­
jére, ápolójára és felvirágoztatójára: Zirzen Jankára, 
Várady Károly az alelnöknöre dr. Hampel Józsefné 
szül. Pnlszky Polyxenára, dr. Dimer Gusztáv a ki­
állítási iroda fáradhatlan buzgalmu főnöknöjére s 
Hampel Józsefné a kiállítás felolvasóira ürítettek po­
harat. A lakoma a legemclkedeltebb hangulatban folyt 
la. Ezzel a kiállítás működését véglegesen befejezte.
(’• ti-)

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Román kereskedelmi szerződés. Az a bir. 

hogy gróf S'zupán/ füldmivclésügyi miniszter legkö­
zelebb Bukarestbe fog utazni, hogy olt a román kor- 
mánynyal szerződési tárgyalásokai folytasson, a 
Búd. Corr. szerint teljesen alaptalan. Részletes szer­
ződési tárgyalásokat nem a miniszterek folytatnak, 
hanem szakközegeik, és tényleg kilátás is van arra: 
hogy mihelyt a román kormány részletes javaslatai 
tekintetében megállapodott, meghatalmazottjai Becsbe 
jönnek az érdemleges tárgyalások megkezdésére.

** A bolgár kölcsön megkötdse. Mint Szófiából 
jelentik, a Länderbank és a bécsi Bankverein a bol­
gár kölcsön átvétele iránt a bolgár kormánynyal meg­
kötötték a szerződést. A kölcsön 30 millió frankról 
szól, aranyban (1 százalékkal kamatozik és 32 év alatt 
törlesztendő. Bulgáriának ez első állami kölcsönét ré­
szint fix, részint opeziúban veszik ál a bankok, me­
lyek az osztrák pénzügyminiszterhez kérvényt fog­
nak benyújtani, bogy a kölcsönt a bécsi tőzsdén je­
gyezzék.

** A novemberi szelvények. November 1 -jén 
Auszlria-Alagyarországon 40 millió forint értékű szel­
vény válik esedékessé. A tökevisszaíizetésre szükséges 

I összeget csak megközelítőleg lehel megállapítani, mert 
még nem tudni, hogy a november 1-jére felmondott 
magyar füldlchcrmcnlesilési kötvényekből s a liszavi- 
déki vasul elsőbbségeiből mennyit vontak már konver­
zió alá. Feltéve, hogy e ezimlolckbül mintegy 15 mil­
lió forintot som konverzió alá nem vontak, sem a 
csoport nyílt piaczon nem vásárolt össze, ugy, mint­
hogy a többi tökevisszaíizelés mintegy 12 millió Irtot 
lesz, töke visszafizetésre mintegy 27 millió forint vál­
nék esedékessé, s igy november 1 -jén összesen 07—70 
millió forintot folyósítanak.

** Nagy fizetésképtelenségek a vidéken. Mint 
Miskolczról táviratilag jelentik, \\ cisz Sámuel gabona 
és terménykereskedő, kinek ezége már busz év óla áll 
fenn, csődbe ment, mert a békés kiegyezés lehetetlen 
volt. A passzívák közel százezer forintra rúgnak és 
alig vannak 50°/„-kal fedezve. Leginkább a miskolezi 
pénzintézetek és ezégek, azután budapesti és bécsi 
bizományosok vannak érdekelve. A bukás okául a rossz 
üzleteket é« a gabonatőzsdén szenvedett, veszteségeket, 
vallja a ezég. — Ezzel egyidejűleg ll eisz Jakab fia, 
terménykereskodo-ozég és árpakása-gyár is fizetéskép­
telen leit. A passzívák itt ötvenezer forintot lesznek 
ki. de enné! békés kiegyezésre türekesznek. Attól fél­
nek, hogy Miskolczon még további fizetésképtelenségek 
is történnek.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
—A klededneveléel kiállítási bizottság tagjai teg­

nap este a Vadúszkürt szállóban a felolx'asólc és a ki­
állítók tiszteletére kedélyes lakomát rendeztek. Az első 
pohárköszöntőt, melyet a jelenvoltak állva hallgattak 
meg, dr. Herioh egyetemi magántanár mondotta a ki­
állítás vódnöknőjére Mária Dorottya főherczegnőre. Az

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 22. —

Gabonatőzsde.
A baza-ü-AvA iránya ma nvugodlabb volt. A kínálat 

mérsékelt maradi, a vételkedv korlátolt és mintegy 
15,000 mm. adatott el teljesen változatlan árakon. 
— Egyéb gabonanemekbenn csak gyér volt a forga­
lom és irány meg árak teljesen változatlanok ma­
radlak. — Kiadatott :

Búza: Tiszámdélei 300 mm. 79.5 le. 8.70 fi i, 
300 mm. 80 k. 8.75 frl, 300 mm. 80 k. 8.724 frt, 
300 mm. 78.8 k. 8.55 frl, 100 mm. 77.8 k. 8.5Ö frl. 
100 mm. 77 k. 8.35 Irt, 100 mm. 77 k. 8.40 frl, 100 
mm. 77.5 k. 8.55 frl, 100 mm. 77 k. 8.45 frl, 100 
mm. 75 k. 8.20 forint, 100mm. 75 le. 8.30 forint, mind 
három hóra.

Pest megyei 100 mm. 78.3 k. 8.-10 frt, 400 mm. 
77.5 k. 8.524 fit; mindkettő három bóra.

Fehérmegyei 400 min. 78.8 k. és 400 mm. 77.5 
k. 8.50 frl, 100 mm. 75.7 k. 8.224 frl, mind bárom 
hóra.

Kalocsai 1800 mm. 7G.2 k. 8.374 frl, három 
hóra.

Felsőt,iszavidélci 100 mm. 79.7 le. 8.10 fit, 100 
mm. 79.8 I;., 100 inni. 79.5 k., 100 mm. 78.5 k. és 
100 mm. 77.5 k. 8.45 frl, 100 mm. 79.5 k. 8.55 frt, 
mind bárom bóra.

Bácskai, 2100 mm. 71.5 le. 7.00 forint, 100 mm. 
70 le. 7 frt, mindkettő három hóra.

Zentai 3000 mm. 74.4 k. 8.20 forint, három 
hóra.

/zoknin]/minőségű (ó) 1000 mm. 70.5 1c. 8.10 
frl, bárom bóra.

Pán sági (.») 2700 mm. 78 le. 8.374 frl, 900 mm. 
77.5 k. 8.35 frl, mindkettő bárom bóra.

Roza 200 inni. 7.35 frl, 300 mm. 7 35 forint 100
mm. 7.35

Búza

forint, mind készpénzfizetés mellett. 
Mái hivatalos effektiv árak:

frltől
uj bánsági______ 78—81 >5 —.—

frt lg
— » tiszavidéki ... 78—81 » 8.16 8.65
— » pestx'idéki ........78—81 » 8.10 8.60
— » lehérmegyei..._78—81 )) 815 8.55
— » bácskai ............. 76—79 » 8.15 8.45
— » úszakmagyarorsz. 78—81 » —.— —.—

Rozs » ........................ 70—72 a 7.15 7.40
Árpa » takarmány ........60—62 » 6.10 630

— » égetni való____62—64 )) 6.80 7.50
— » sörfőzdéi   64—66 » 8.— 9.50

Zab » ............. .... _ 39—41 » 7.— 7.40
Tengeri » bánsági ..._... 75 » 4.75 4.80

— » másnemű ___  73 » 4.05 4.70
Köles )) ............. ..... ..... ... » 5.30 5.00
Repose » káposzta ........ — » 16.- 16.50

— » bánsági............. — » —.—
Határldöüzlet meglehetősen élénk forgalom mel-

lett az alacsonyabb nexvyorki gabonaárfolyamok és 
folytonos végrehajtási eladások következtében lanyha 
és gyengülő irányban nyílt meg, de utóbb véleményr 
vásárlásokra ismét javult. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 8.07, 

8.08, 8.09 és 8.10 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 50,000 mm. 8.54, 

8.53, 8.52, 8.51, 8.50, 8.49, 8.50, 8.51, 8.52, 8.54, 
8.55, 8.66 és 8.55 frlon.

Tengeri május—júniusra mintegy 20,000 mm. 5.04, 
6.05, 5.06, 5.08, 5.09, 5.07 és 5.06 frton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 7.12, 7.14 
és 7.15 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.17, 
7.19, 7.20 és 7.22 frlon.

Hivatalosan felmondatott e hónap 27-ikére 1000 
mm. búza.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom; az irány 

ismét nyugodtabb. — Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.55, 

8.54 és 8.53 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 6.07 

és 6.06 frton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza őszre ........... ....... ..... ..........frt 8.08—8.10
Szokványbuza tavaszra .............. ................» 8Íö8—8.65
Tengeri május—júniusra  ____ __ » 6.06—6.08
Szokványzab őszre....................................... » 7.12—7.16
Szokványzab tavaszra............. ..... ............... » 7.21—7^28

Délutánt forgalom.
Délután mérsékelt volt a forgalom; az irány da­

czára a ki nem elégítő berlini gabonaárfolyamoknak, 
megszilárdult, mert a végrehajtási eladások megszűn­
tek és az üzérkedés vásárolt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.55 
<8.66, 8.58, 8.59, 8.60 és 8.69 frton. ’

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 
6.08, 5.09, 6.10 és 6.11 frton.

Délután 5 óralcor záródnak:
Szokványbuza őszre — ............. ................frt 842 —8.14
Szokvánvbuza tavaszra ...................— — « 8.53—8 60
Uj tengeri 1889. május—júniusra------ — » 6.19—5.12
Szokványzab őszre... — — —-------------- * 7.12—7.14
Szokx-ányzab tavaszra ................................. T.21—7.28

Terménytőzsde.
Terményekben, különösen szilvában, ina is élénk 

volt a forgalom nyomott árakon. Zsiradékáruk tartó­
san lanyhák. — Köttetett :

Szilva szerbiai szokványminüségü októberre í>- 
frton, novemberre 54, frton, 100 darabos októberre 
7'/s—7} frlon, boszniai szokványminüségü novemberre 
G{ frlon 56 kilónkint.

Szllvaiz szerbiai készáru tranzitó 17) frton.
Disznózsír pesti áru bordóval együtt 54 frt.
Hivatalosan félmondat ott e hónap 25-dikére 1030 

mm. szilva.

Értéktőzsde.
A tőzsde határozottan szilárd irányt követett ; a 

helyiértékekben élénk forgalom volt : a legtöbb érték 
árfolyama emelkedett : járadékokat szintén élénken ke­
restek. Közlekedési értékek nyugodt, de szilárd irúnvt 
köveitek. Valuták és váltók nem változtak.

Elötözsde.
Ámbár Frankfurtból bágyadt hangulatot jeleztek, az 

irány szilárd maradt. Osztrák liitdrészvény 306.60-on, 
magyar hitelbank 319-en . magyar aranyjáradék 
100.624-en, mngvav papii járadék 96.824-en köt­
tetett. “

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész, 
vény 306.70—306.75, magyar aranyjúradék 100.624 
—1Ó0.65, magyar papirjáradék 96.80—96.824.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szilárd irány mellett a járadékokban 

élénk forgalom volt. Osztrák bitelrészvény 300.70-töl 
306.80-ig, magyar hitelbank 319-1 öl 318.75-ig, fiumei 
hitelbank 116-tól 119-ig, bankegyesület 124-en, pesti 
magyar kereskedelmi bank 729-töl 731-ig, magvar 
aranyjáradék 100.65-ün, magyar papirjáradék 96.83- 
töl 96.774-ig, Pannónia viszontbiztosító társaság 1230- 
tól 1233-ig, magyar általános takarékpénztár 116-tól 
117-ig, észak-magyarországi szénbánya 156-tól 157-ig. 
Ganz-féle vasöntöde 1360-on, Drasche-féle téglagyár 
336-tól 339-ig. salgótarjáni szénbánya 375-től 380-ig, 
xvaggonkölcsönzö társaság 78-lól 8Í-ig. rimamurányi 
vasmű 147.50-töl 148-ig, budapest-pécsi vasút 194-efi. 
Erzsébel-malom 285-tól 28i-ig, molnárok é-: sütök 
malma 160-on köttetett.

1 óra 30 porozkor záródnak : Osztrák hitelrés?, 
vény 306.70—306.80, magyar hitelbank 319—319.25, 
magyar aranyjáradék 100.65—100.674, magyar papír- 
járadék 96.75—96.77' 2-

Fraemlumüzlet: Osztrák bitelrészvény holnapra 
1.25—1.75 fit, nyolez napra 4—5 forint, egv bóra 
7.50 —8.50 forint.

Utótözsde.
Az utólözsdén járadékokban élénk forgalom volt. 

Osztrák bitelrészvény 306.70-en, magyar aranyjáradék 
100.874-en, magyar papirjáradék 96.824-lül 9Ü.87Wg 
keli.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 306.70—306.80, magyar aranyjáradék 100.85— 
100.87magyar papirjáradék 96.87 J—96.90.

Esti tőzsde
Az esti tőzsde meglehetősen élénk volt. Osztrák hi- 

tolrészvény 307-töl 307.20-ig,magyar hitelbank 319 
tói 319.50-ig, fiumei hitelbank 122-tül 121-ig, magyar 
aranyjáradék 100.90-1 öl 101.174-ig, magyar papírá­
radé k 90.95-töl 96.90-ig, salgótarjáni küszénbánya 3S3- 
töl 385-ig kell.

6 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 307.20 
—307.30, magyar aranyjáradél; 101.15—101.174, ma­
gyar papirjáradék 90.90—96.95.

Sertéskereskedelmi csarnok,
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, oki. 22. Az üzlet változatlan. Ma­
gyar urasági öreg, nehéz 40—41 frt, fiatal nehéz 43 —43 
forint, fiatal közép 44—45 forint, fiatal könnyű
--------  forint, közönséges (szedeti) nehéz 40 —
41 forint, közép 434—4 5- lórinI, könnyű 45— 
4-U forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
-------- forint, közép —---------forint, könnyű —frt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép--------- frt.
Szerbiai nehéz 40.4—444 frl, közép 41—42 frt, küny-
nyű 42—44 frt. Ilizó egy éves —.----- forint, hízó
két éves öreg. — Sertéslétszám: okt. 20-án volt kosz­
iéi 111,490 darab, okt. 21-kén felliajtatott 5Cd drb, 
okt. 21-én elszállittalott 4038 drb, oki. 21-én maradt 
készletben 108,020 darab sertés.

Magánkajók forgalma,
— Október 21-ikérül. —

Budapestre érkezett: Eggenhofer J. és társa 3. 
sz. uszálya Zom borból 1995 mm. búzával, 7. sz. ha­
júja ltokról 1600 mm. búzával, 12. sz. hajója Szendrö- 
röl 3200 min. búzával. Kresztája 0-Becséről 4Q02 
mm. búzával, 8. sz. uszálya Váczról 1654 mm. Lazá­
val és Megyeije Zen Iáról 3 UO 5 mm. búzával, Fleisch- 
mann és társa Laurája Zomborbúl 2202 mm. búzával, 
Klein Vendel Annája Apaiinból 900 mm. búzával, 673 
mm. tengerivel és 418 mm. zabbal, a drávai hajózási 
vállalat 2. sz. hajója Eszékről 4014 mm. búzával. 5. 
sz. uszálya 5500 mm. búzával és 9. sz. hajója Bel­
gáidból 2654 mm. búzával, Freund Jakab fiai Bélája 
Szegszárdró! 1167 mm. búzával, Loschilz M. Bezdúnja 
Veprováczról 2000 mm. búzával, Guttentag G. Archi- 
medese Csurognál 3100 mm. búzával, 100 mm. árpá­
val és 100 mm. tengerivel, XVeisz Fülöp Batu-ája 
N.-Becslterekröl 5017 mm. búzával és 10 mm len­
maggal, Guttentag A. Arcliimedese Mohácsról 1035 
mm. búzával és 30 mm. zabbal.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Béos, oki. 22. (Az Egyetértés távirata.) A kül­
földi tőzsdék kedvlelen hangulata daczára az itteni 
üzérkedés megőrizte a szilárd magatartást és a mai 
elötőzsdén igen élénk vételkedvet fejteit ki. A forgalom 
azonban távolról sem volt oly rohamos, mint tegnap, 
de nyugodt üzlet mellett ma is igen jelentékeny volt 
a forgalom. Különösen bankrészvények és iparvállalati 
értékek voltak igen szilárdak; járadékok azonban va­
lamivel elgyengüllek. Valuták változatlanul szilárdak 
maradlak. Az elhelyezés nehézségek nélkül történt 
meg, ámbár a pénz jóval drágább volt.

11 órakor záródnak: Osztrák bitelrészvény 300 75, 
magyar hitelbank 318.75, tartományi bank 25080, 
Unionbank 243.50, angol-osztrák bank 143.80, bank­
egyesület 117.25, osztrák-magyar államvasut 230.50. 
osztrák déli vasút 126.25, elbavülgyi vasul 223.75, al­
pesi bányatársaság 92.80, török dohányrészvény 121.25, 
májusi járadék 83.50, magyar aranyjáradék 100.75, 
magyar papirjáradék 96.82, húsz frankos arany 9.50

Déli tőzsde.
A déli tőzsde eleién az árfolyamok, változatlanul 

tartva voltak. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
306.75, magyar hitelbank 319, tartománybank 257.00. 
unionbank 243.50, angol-osztrák bank 144, bank-egyesü­
let 117.40, osztrák-magyar államvasut 236.35, osztrák 
déli vasút 126.25, Károly Lajos-vasut 192.50, fiba- 
völgyi vasút 223.50, török dohányrészvény 121,25, 
alpesi bányarészvény 92.80, rima-murányi vasmű 
148.25, májusi járadék 85.45, magyar aranyjáradék 
100.70, magyar papirjáradék 96.75, német birodalmi 
márka 58.45.

Később nyugodt volt az üzlet és a kedvező irány 
tartva maradt; legtöbb figyelemben részesüllek helyi 
bankok, köszénbányarészvények és waggonkülcsőnök. 
Vasutakban teljesen pangott az üzlet. Váltók lanyháb­
bak, de valuták szilárdabbak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 300.75, 
angol-osztrák bank 143.70, unióbank 243.60, bankegye- 
sülét 117.50, magyar hitelbank 819.—, Länderbank 
258.30, osztrák-magyar . államvasut 286.26, Károly 
Lajos-vasut 192.25, dunagözhajózási részvény 378, 
Lloyd részvény 408, észak-nyug. vasút 194.25, elbavölgyi 
vasút 224.—, tramway 228.25, déli rasut 126.16, májuii
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1889 EGYETÉRTÉS, SZERDA. OKTÓBER 23.
járadék 85.15. osztrák aranyjáradék 110.20, magyar 
aranyjáradék 100.80, magyar papirjáradék 96.77, 
északi vasút 2605, községi sorsjegyek 144.—, 20 
frankos arany U.öOj, márka 58.50, alpesi bányarészv.
94.60. A porosz trónbeszédro szilárd.

Béoa, okt. 22. (Magyar értékek zárlata.) Magyar 
fóldteherment. kötv. 104.70. Erdélyi földteherm. ltölv. 
104,75. 5!/a0/o-os m. földh. int. zálogl. —.—. Erdélyi 
vasut-részvény 198.25. 1876. m. k. v. áll. els. kötv. 
113.—. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 139.75. Szölödézsma- 
válts. kötv. —. feassa-Oderb. v.-részv. 158.—5®/0-os 
magy. papirjáradék 96.80. Magyar vasúti kölcsön
114.60. Magy. liitclb.-részvény 319.—. Alföldi vasut- 
részvény 200.25. Magy. északkel, vasut.-részv 189.75. 
i860, ni. k. v. áll. els. kötv. 99.90. Tiszav.vasul-részv.

__ M. lesz. és váltób.-részv. 106.—. Tiszai és szeg.
üclc3. sorsj. 128.—. 4%-os aranyjáradék 100.75.

Becs, okt. 22. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 306.75. Déli vasutreszv. 126.—. 4° ,,-os 
osztr. aranyjáradék 110.20. Londoni vállö-ár 119.30. 
Károlv Lajos-vasut 192.25. 1864-cs sorsjegy 177.75. 
4-2n o-os ezüstjáradék 85.80. 1860-as sorsjegy 438.75, 
Török sorsjegy 37.80. Dunagözhajózási társ. részvényei 
378.—. Angol-osztrák bank részv. 143.60. Osztr. állam- 
vasuf részv. 236.25. 20 frankos 9.50.!, 4’2»/0-os papiv- 
járarték 85.20. Osztrák hitelsorsjegy 182.50. Osztrák­
magyar bank részv. 920.—. Csász. kiv. arany 5.68. 
német hankváltók 58.47. Elbavölgyi vasut-részvény 
224.—. Bécsi bank részv. 117.40.Török dohányrészvény 
122.— Alpina 94.30. Szilárd.

Utótőzode.
Béca. okt. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

iam.) Az utótözsdén jegyeznek : Osztrák hitelrészvény
306.62, angol-osztrák bank 143.60, tartományi bank
258 60, törők dohányrészvény 122.25, osztrák-magyar 
államvasut 236.25. alpesi bányatársaság 94.30, ma­
gyar aranyjáradék 100.90, magyar papirjáradék 96.82

Esti tőzsde.
A német trónbeszédre Berlinből magasabb zárlati 

árfolyamok érkeztek, mire itt is emelkedtek az árfo­
lyamok. különösen Länderbank és török dohányrész- 
vVnvek vásároltattak élénken. — Jegyeznek : Osztrák 
hitelrészvénv 307—307.52, magyar hitelbank 318.75 
.319.50, angol-osztrák bank 4 43.80—14-4.70, bank- 

, cve-síilet 417.60—418.40, union-bank 243.75—244, 
tai tornán vi bank 258.50— 259.40, osztrák földhitel
295.50- 296. osztrák-magyar államvasut 236.50—
236.87. osztrák déli vasút 426.25—126.75, elbavölgyi 
vasút 223.87—221.25, északi vasút 2605, prága- 
duxi vasul 6650, török dohányrészvény 422—122.90, 
nemzetközi vasutreszv. társaság 81 75—82.25, alpesi 
bánvalársaság 93.90—94.70, rimamurányi vasmű
148.50- -148.87, észak-magyarországi köszénbánya 155, 
májusi járadék 85.25—85.35, magyar aranyjáradék 
101--101.20, magyar papirjáradék 96.80—96.90.

5 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vén v 307.50, magyar hitelbank 319.50. tartományi bank
259 10, bankegyesület 418.25, angol-osztrák bank 
144.30, nniobank 243.70, osztrák-magyar államvasut
236.62, déli vasút 126.50, elbavölgyi 223.75, török 
dohánvrészvény 122.50, alpesi bányarészv. 94.60, 
rima-murányi vasmű 148.50, májusi járadék 85.27, 
magyar aránvjáradék 101.20, magyar papirjáradék 
96.§5, húsz frankos arany 9.50, német birodalmi 
márka 58.40.

Zárlat után jegyeznek : Osztrák hitelvészvénv 
308.50, magyar hitelbank 320, osztrák tartományi 
bank 259.70, török dohány-részvény 122.87. alpesi 
bányarészv. 94.70, magyar papirjáradék 96.90, ma­
gyar aranyjáradék 101.25.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béca, okt. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata j A kedvezőbb londoni gabona, de főleg liszliiz- 
leú jelentések ellensúlyozták az alacsonyabb new- 
vorki árfolyamokat, miért is itt tartva volt az irány, 
azonban a vételkedv igen mérsékelt volt és a forga­
lom nagyon szűk határok között mozgott. — Kötte­
tett : Búza tavaszra 8.85, 8.84. 8.87, 8.84, és
8.87, zab tavaszra 7.63, 7.65, és 7.64, tengeri má­
jus—júniusra 5.47 5.50. 5.46 és 5.48 forinton: to­
vábbá jegyeznek: Búza őszre 8.35—8.40, rozs őszre 
7.55—7.60, tavaszra 7.77—7.78, zab őszre 7.35— 
7.40 frton. Repcze nem változott, február— máieziusra 
17—17.50 fit, uj repeze 1890 augusztus—szeptemberre 
12 35—12.45 frt. — Félmondatot! 1000 mm. búza és 
1500 mm. rozs.

Kész áru ára és iránya a tartós pangás következ­
teben változatlan.

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
Béoe.azept. 22. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett:
Petroleum 300 barrel galieziai császárolaj 22 frton 

es 280 barrel elsőrendű oderbergi yvhite star 21$ 
frton őszi szállításra Becsben.

Ásványolaj: 75 barrel belföldi (0.913/15) 17 frton 
és 120 barrel sűrű 20 frton kész szállításra Bécsben.

Szesz ára ma nyomott volt. Kész kontingentált szesz 
jegyez 12'V-J3'/s frton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, okt. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata. I A tőzsde ma pénzszűke s az ultimo közeledése

miatt, valamint a trőnbnszédet várva tartózkodó volt; 
a járadékok a tvónbeszérl után mérsékelten banyallot- 
tak. Jegyeznek: dux-bodenbnehi vasút 229.25 után 
228.75, iuislicbradi vasul 168.75.

Berlin, okt. 22. (Tőzsdei tudósítás.) A trónbeszéd 
általában kedvező fogadtatását a magán kamatláb 
emelkedése esökkentelle. Bankrészvények és bányáéi-- 
lékek gyengébbek, járadékok aránylag szilárdak. Ipar- 
vállalati értékek csendesek. Orosz értékek szilár­
dabbak.

Berlin, oki. 22. (Illőtőzsde.) Magyar aranyjáradék 
86, osztrák hitelrészvény 164, osztrák déli vasul 5 Í.30, 
osztrák-magyar államvasut 101.25. Meglehetősen szilárd.

Frankfurt, oki. 22. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 86.311, osztrák bilelréizvény 262.37, osztrák 
magyar államva'iil 2M.!, Károly Lajos vasul I64{, 
osztrák déli vasút 107.62, Länderbank 220!. Elénk 
szilárd.

London, r.kt. 22. (Zárlal.) Magyar aranyjáradek 
85‘Vs, osztrák aianvjáradék 92, osztrák ezüstjáradék 72, 
angol ennsolok 97.05, ezüst 43 Nyugodt.

London, okt. 22. (Megnyitás). Angol consolok 97-05.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpAnzben, mediora 
vnpy ultiméra értendők, o szerint a mellékelt paritás in készpénzre vagy 
me ióra, illetőleg •.iltimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val. a 
metlióra M-mel. az altimóra U-val vannak mecjőVilvc. May utol crtetoütk 
hogy a fenti átszámításokhoz méjr a transakozió-költségek^ továbbá a 
nicnió- és ultimó-árfolyamokhoz azonkívül még a mindcnkovi budapesti 
prolongáczió-tételek is számitáaba. veendők. A **gal jelölt értekek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka vtsla 

= 58 frt 4ft kr. 100 fiánk vista =. 47 frt 20. kr.

Buda­
pesti

egyenleg

Különbözet az

Október 22. Ár­
folyam

utolsó zárlat­
hoz képest 

osztr. értekben

PÁRIB.
♦Franezia 3” „ ns járadék _ _. — 87 47 —*-*•

• 4'/,"'„.os . . Kló 70j M 517 60 186.45 1 18
Osztrák déli vasút.......................... _.M 277.50 126.26 + 1.19
•Osztrák földhitel-részvénytársaság M 930 —
•1-ranczia Inrleszthotö járadék _ U 80.67
Osztrák -("'„-os aranyjuradék
Magyar vasuti kölcsön ... — —

_ll
K

Magyar jelzálog-hitelbank — — 
Bécsi unió-bank...................— —

_.M
K

Magyar arany iá rád ék ........... — .. U 86.65 101.13 + 0.31
Magyar 5%-os papirjáradék — — U 
.Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank K zn

BERLIN.
Osztrák 4"/„-os papirjáradék _ _ K 72.80 84 28

• 6°'„-os —11
• 4" „-ns ezüstjáradék ... _ K 73 — 85.57 0.11
• 4%*ns aranyiáradék_ —

Magyar aranyjáradek........... _
K 94.70 11036
II 85.90 100.82

■ 57,,-ns papirjáradék ... _ _IJ 88 30 96.56 0 47
* keleti vasúti kötvények _

Keleti 5"/„-os v. elsőbbségi kötv—
K 85 8 0 10».-
K íoo.to 117.58

Osztrák hitelrészvény................... _ II 163 70 3C5.08 0 37
Magyar hitelbank ................ .... -II
Osztrák-magyar államvasut _. „ 
Osztrák déli vasul ........... — —

II 101.— 235 90 1 17
..II 54 30 128 36 0 42

Károly-Lnios vasul ... _ 11 82 — 19131 0 70
Kassa-oderboigi vasút ... _ _ _K 67 30 166 76
"Román vasúti részvények ____
Orosz bankjegy -............................... 211.90 123 51 4* 0 69
Váltó becsi piaczra ........... ........-
Keleti kölcsön II. kibocsátás —

170.70 5655 + 0.10

Magyar jflzalog-hitelbank_.............. K -- .--
« krzámitolo es punzváltó-bank K —— —.—

FRANKFURT.
Osztrák 4"/„-os papirjáradék K 72.85 Bű 35 + 0B0

« .ri° ,,-os • __ II 3:> 80 100 35
* 4"*„-os eziisljáradék........... K 7:t. - 65 66
• 4" „-os aranyjáradék ... _

Magyar aranyjáradek ... _. _
• "'„-os papirjáradék ...

K
II

94.16 
85 80

110 32 
103 30

C 3) 
C.12

II 83 RO 18 i-1 * fi 38
Osztrák hitclrészvény _ _ _
Osztrák-magyar bank..................  _

II 260.75 105.62 0.68
II — •—

Osztrák-magyar államvasut... _ II 200 25 234 61 1.17
Károly-LajoB-vusut ................... _ II 164 12 192 22 0 44
Iszlrák iléli vasút........... —_ II 107.37 128.20 0.16

Krrséhel osztrák nyugati vasút K
Magyar-gacsors/ági vasút ... ..U
Tiszavidekl v. clsöhbs. kötvények_ K —'• —
Váltó bécsi piaczra.......................... 170.70 58.50 0.10
"4l/,l,'„-os fóldliilclinlézeti záloglevé K
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K
Magyar hitelbank ____ ___  __ II --
Magyar jelzálogbank_ — _ _ K —.— —— ——

Antwerpen, okt. 21. Petroleum 17.50 frank; nyu­
godt.

Newyork, okt. 21. Az ellenőrizhető készlet búzá­
ból 22.340,913 husiiéi és igy 2.200,000 bushellel nö\e- 
kedell.

Newyork, oki. 11. (Kabelsürgüny.) Gyapot New- 
yorkban 109/iC, Neworleansban í)"/,«, januárra 9.15
februárra 10.02. — Petroleum finomítóit 70° Ábel 
Test Newyorkban márcziusrn 7.—, Philadelphiá­
ban márcziusra 7.—. — Nyers petróleum novem­
berre 7.45. — United pipe line certificates
100.1 Is- — Liszt 2.80. — Piros őszi búza helyben 
85$ cent (= 7.46 frt), októberre 841/, cent (= 7.43 
frt), novemberre 810*/, cent (— 7.48 frt), deczembcrre 
84 cent (— 7.61 frt) 100 kilón kint. — Tengeri 
39. — Cziikor (Fair refining Muscovados) 
Riii-kávé 19$. Zsir (WUcox-jegyü) 6.85, (Fairbank- 
jegyii) 7.15. — Gabonafuvardij impcrial-rpinrlcrkinl 
F.szak-Amerikából az angol kikötőbe és az ezekkel egy 
magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 57/a cent 
= 1.37 frt) .100 kilőnkint. — Napi felhozatal gyapot­
ból öiOUO bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam nemet piaizokrn Ilid márka vista 58.45 frt, 100 frk 

47 8 Irt.

Október 22.
Különbözet az 

Ar- I utolsó zárlat-
folyam Pesti hoz kepéét 

eKycnlt*gi0SZjr> értőkben

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, oki. 22. Nyers ezukor október—dcczcmberre 

14.30 frl, linomitott nem változott.
Trieszt, okt. 21. C.zukor : Centrifugal-pilé kész áru 

19.75—20 frt. —Kávé szilárd, ára változatlan, Rió 
91—108, Santos 90—113 frl. — Szesz kész magyar 
hordóám 13.25 forint. — Singapore! bors 80—81 
forint.

Boriin, okt. 22. Búza tartva, rozs bágyadt, zab 
szilárd, olaj javult, szesz tartva.

Hamburg-, okt. 21. Petroleum helyben 6.90, no­
vember—dcczcmberre 6.90 márka; nyugodtak!).

Hamburg, okt. 22. Kávé: Santos good average 
októberre 80.50, deczembcrre 81, márcziusra 76.25 
márka 50 kilokinf.

Paris, oki. 21. Nyers ezukor 88° készáru 28$, 
nyugodt; fehér ezukor októberre 32$, novembertől 
négy hónapra 32$, lanyha, az első négy hónapra 
32.60, finomított kész áru 108!—109! frank.

Pária, okt. 22. Búza bágyadt, liszt baisse, olaj 
tartva, szesz bágyadt.

Havre, okt. 22. Kávé folyó hónapra 98, négy hó­
napra 97 frank.

London, okt. 21. Legfinomabb angol búza tartott, 
egyéb igen nyugodt. Liszt meglehetősen élénk, teljds 
árakon kel. Zab, tengeri és árpa szilárd, bab ! shil­
linggel olcsóbb. Borsó nyugodt, tartott. — Tengeri 
hefyben 22!, október—novemberre 21$. — Repcze- 
olaj 28. —" Felhozatal: Búza 52348, árpa 9122, zab 
67253 <|U.

Bréma, oki. 21. Petroleum helyben 6.95 márka ; 
szilárd, nyugodt.

PARIS.
Búza folyó hóra... — — — — —

— 1 hóra nov.-tól
— I első hóra — — — —

Liszt folyó hóra... — — — — —

— 4 hóra nov.-tól — — — —
— -1 oltó hóra — — — —

Olaj folyó hóra — — — — — —

— nov.-dccz.-re — — — —

Szósz folyó hóra — — — — —

— nov.-decz.-ro — — — —

BERLIN.
Búza okl..-nov-re — — — — —

— ánril-májnsra — — — —
Rozs okt.-nov.-re — — — — —

— ópr -májusra — — — —
Zab okt.-ro — — — — — —

— nov.-dccz.-ro— — — — —
Olaj októberre — — — — —

— úpr.-mój.-ra — — — —
Szesz okt.-ro — — — — — —

— ápr.-múj.-ra — — — —
STETTIN.

Búza okt.-nov.-ro ... — — _ —
— ápr.-májusra — —

Rozs okt.-nov.-ro — — — — —
— úpr.-máj.-ra — — — —

Olaj okt.-nov.-ro — _. „ _. —
aprit-máj.-ra

Szesz helyben uO márka fogyasz­
tási adóval ... ..........................

... helyben 70 marka fogyasztási

— okt.-nov.-ro 50 márka fogyasz­
tási adóval... — ................... ...

.— ápr -máj.-ra 70 márka fogyasztási 
adóval.........  — — — —

KÖLN.
Búza nnv.-ro _—___ ___  __ —

márcz.-ra ____ — —
Rozs nov -ro ......... — — — —

— márcz.-ra — — — — —
Olaj októberre... — — — ... —

— májusra — — — — —
BOROSZLO.

Búza — — — — —— — —
Rozs ... — — — — — — —

Repozo — — — — — — —

Tongorl — — — — — — —

22
22 40 
22 OH 
22 60 
52 75 
52 19 
52 25 
5? 80 
fi 7 75 
(18 — 
18 25 
fill —
86 50
87 ~ 
8.’ 25 
8S 85

182 25 
190 50 
158,25 
IfiÓ 50 
153 - 
158 1,0 

(.7 80 
59 75 
: 2.75 
32.~

180.— 
137.- 
150.« 
182 50 
i fi 50 
69—

II 62 
10 59 
10.83 
10 83 
15 SÍI 
15 60 
15 56 
15 57 
82 05 
82 Ifi 
62 28 
82 iU 
18 80 
1(1 06 
10 10 
10 70

10 05
11 14 
0 f.4 
0 73 
8 04 
8 01

80 61 
34 02 
10 14 
18 70

10 59 
10 03 
0 29 
0,60 

38.87 
25 07

— 0 07
— 0.10
— 0 07
— «06
— 0.25
— 0 14
— 0.08
+ 0.07
+ 0 12 
+ 0.12 
+ 0.12

— 0 26
— 0.13
— 0.14
— 0 26

0.05 
0 01 
0.05 
0.03 
0.06 
0 03 
0 82 
I 48 
0 24 
0 35

— 0 03
— 0.03

0.03 
0 68 
0 29

10 20; 
10 5) 
16.— 1 
16.50 I

20.60
51.80
Il­

ii.22 
11.40 
0 85 
9.64

10.64
9 14

17 30 
80. 8 
8.15

— 0.12
— 0 06
— 0.12

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéavásár.
Becs, (St. Marx), okt. 22. (Távirat.) A mai vásárra 

be volt jelentve 5575 sertés és ebből felhajtatott 1187 
süldő és 4080 hízott sertés, összesen 5267. Bál­
ával; a csekély felhajtás következtében emelkedtek, az 
üzlet mégis vontatott volt. Jegyeznek : Elsőrendű 
38!—39!, kivételesen 40, közép 37—38, könnyű 
35—36 és süldő 35—40 krt kilőnkint élő súlyért fo­
gyasztási adó nélkül.

BORÁSZAT.
*** Fillokszera. Tolna vármegye 'tolna, .Mözs, 

Belacz és Kokusd, továbbá Komárom vármegye 
Füss községének szőlőiben a fillokszera jelenléte meg- 
állapittatván, a nevezett község határait a földmivelés- 
iigyi m. kiv. miniszter zár alá helyezte.

NAPIREND: október 23-án.
Naptár : Szerda. -- Róni. katli. : Kap. János.— Prol.: 

Szeverin. — Görög-orosz: (október J1 ■) Fiilöp diák. 
— Zsidó: (Ilii 28.) — Nap kél 0 óra 52 p., nyugsz. 4 
ó. 5G p. — Hold kél 4 óra 42 p. éjjel, nyugsz. 4 
óra 51 p. délután.

Földmlvolósügyi miniszter fogad d. u. 4.
Miniszterelnök fogad d. u. 5—6.
A magyar mérnök és épitész-cgylet ul-, vasul- és 

bidépilési szakosztályának ülése este 7 órakor.
A felső nép- és polgári isii. tanítók és tanítónők 

országos egyesületének választmányi ülése d. u.4 órakor 
a «Paedagogiuin» tnnáeskozó termében.

Az V. kor. polgári kör társasvacsorája saját helyisé­
gében-

Föellenörzósi szemle a 97—102. gyalogezredhez tartozó 
legénységgel az üllöi-uti kaszárnyában.

A budapesti áru- és értéktezsd© hivatalos árjegyzései október
F aj Irányzat

100 kilogramm Minié.
hsktoíit

too kilógnám
ára

hektolit. írttól 1 Mg frtlól 1 írtig .

Buaa 1

lanyha 74 75 !
7fi [ 77
78 79 ;
80 I — — 81 1 w.—

Jliiaildikl —-------.« J 74
76

75 1 
77 815 8.25

78 R-Óo 8.35 79 8'35

Peatvldékl -
80
74

8.46 8.50 81
76

8 50

8.20
8.4076 77 8.11)

f 78 8-25 8.30 79
80 8.40 58.45 81 8 46
74 - 75

8.16 8.25
8.45
8.55

76 77
78 ; 8.30 8.35 79 8.nr»

8 5080 8.45 8 50 RÍ
74 75

- 8.15
j 8.35

82576 77
78 8.30 79
80 81

MinaréisehvidékL-«
• • —•
• • __ « I

74
76
78
80

75
77
79
81

! r£

1 Mtoöaétl 1100 kilogramm
Irányzat Fel ■oly 1 4»

hektouterk. IMÓV.M 1 írtig

B... „i szilárd 70-7» 7.15 740
6^0
7AOUnyha takarmány 60—68 6.10

UAOégetni
lörfŐzc

való 12—64
el 64-66 8,—

— 19—41
u] bánsági 75

4 66 
6.30

16 —

470
680másnemll

nélkülKMjim ,
szilárdKinottta-iep'™*

Bánsági r«pö*e - ----- • ‘

Busa ceendee tavaszra
ötzre

8453
8 08 n

|i

fi Tengeri

Zab

\ máj.—jun.
ang.—ezept 
Bpeetezáf.tavra 

, « őszre

fi 6.06

7.21
7.12

a
Jl

Kán repcze . auf.— — . ■■■

8^5
8.10

5j08

Különféle
termények

Heremag __

Repczeolaj . 
Olajpogácsa. 
Disznózsír__

Szalonna _

Irányzat F aj

Faggyá

« baUrtdS—

csendes

lanyha

szilárd
csendes

szilárd

Ssllf»-ii———

• határidó— 

Gubaca---------

Bork6 term—.
»lés - 
víasziT 

Szesz —

szilárd

csendes

lanyha

sziláid

csendes

Luczerna magyar
VörBs_______________
Őszi, kétszer finomított
Repcze------------------- -
Pesti-------------------------
Vidéki .........................-
M. la license, éra m. sz.
Városi iégensz------------

« 3 darabos
FQstBlt_____________
Olvasztott  ....... ........—
Boszniai hordóban 1889. 

• zsákban 1888/

Szerbiai hordóban 1888 
t zsákban 1888 (j£

Boszniaihordó nkt.-nov. 
■ zsákban 1889f

Szerbiai hordó okt.-nov.

Szlavóniai 1889 
Szerbiai

Szlavón, azept.-okt.i889 
Szerbiai 
Magyar la 
Szerbiai 
Boszniai 
»eher la.
Vóröi I.
Nyers -------- --------------
Sárga, csurgatott—_
Rozsnyói —.............. —
SzlavóniaioziavvuiBu -■ ■■
Szesz nyers osztalékéit 
Szesz-éleszt7»

értékpapírok r.TMw- értékpapírok

1 Pints Ara
1 íft

frt

l! 41.— 50.—
; 38.— 42.—

*1 43 75 44.50
7.30 7.50

1 54 — 54.50 J

46* — 47.—
49-- 49 50

' 50.— 51.—
I 56— 57. -

! 32.- 33 —

1 11 60 11.80
|| 13.40 13.70

17.60 17 99

; 10.25 10.50
12.90 12.—

11.85 12.—
13*60 13.80
17.00 17.80

10.27 10.35
12.94 13.20
17.41 17*50
19.60 19.75
17*25 17.60

19.60 20—
17.76 18.-

—.—

60.— 85—
60.— 65.—
28— 29—
84 — 35 —

121.— 122—

18.25 18.60
16.75 17.—

Q Utolsó árkeM

ALLA MADÓSSAQ

»lágy. hír. aranyjáradék adómentes 100,600, 1000

• papirjáradék adómentes--------^ % .._______
e 1869. keleti vasút államkötv. (eleóbbi.)adómentes 6 /, 
« 1878. I arany v. ezüatb. (elsóbbs.) adóm. 5%
• 1876. e áUamketvtny aranyban———-»%

1889. adóm. m. Hr. ill. vasúti köles, aranyb. id. elUro._4 
188». évi 4>/,76-oa adóm. áll. vas. k. ezüstben id- elismerve <V*7s 
Magy. ktr. nyeremény-kölcsCn 100 frt —----- —------------—

« • • «60 frt,..— ,. . ■ .
Tiszai is szegedi kölcsön---------------------- ———------ -----V?
M- é'.’e adómentes Magyarorsz. feldteherm. kötv. Ideigl. jegy* * /» 
M.»,« fóldtehermente.itéal kötvények iw; ^: %

l a * iBg7*ziradikkal— 6%
• § • horvátországi — &Vs
h • * eidtiyl ■ I- - 5%

100*65 100.95

86.75 97—
99.76 100 2".

117.60 118—
112.76 118 60
114:60 116.76
96*76 86 26

189— 140.—
138.50 189.50
128 — 119—
83.10 88.60

104.75 10525
104.76 10515
104*76 105.95

1194.76 105.16
101*76 10645
164.75 10516

Magyar országos jelzálog úrbéri váltságkiitvények ílOOfrtJ 6% 
Kir. borv.-szlovonjelzáiug földvéltságkütvény (100 frt) —— 5/,
Saólódézsmaváltsági kötvény ÍIOU frt)-----------5’/a
Magyar Ür. kamatozd kincstári utalvány 6 hóra (lOOfrt)—

Egyesített államadóiág papírban máj.-nov------------------- **/i0%
€ n febr.—aue. ... —— *Vt®%
• s ezDst kamat jaa—jul------------- 4»/,,%
« « • « apr.—okt------------ *Vij"/«

Osztrák aranyjáradék adómentes--------------------------------— *%
« papirjáradék adómentes ————— 6% 
« allamadíiiág, kisorsolás i86i-kl 150 frt p. p. — *7«11864-kl 150 frt p. p.

1860-ki 600 frt 0.
1880-kl 100 frt « 
1864-ki 100 M • 
1864-ki 60 frt t

«.---- 67,
•---- 67,

A temes-bégavöl
Feit város köles

^i vizezabályozó-társala t. 
Ins 1870*b8l adómentes— 

1871-bSI
merBudapest főváros 1880*lkl kölcsöne sddment- 

Bserbfai nyeremény-kölcsön lüO frank._
Bscs vires nyereménykölciön 1874-bol

08.76

39-75

86-50 
85.60 
86-— 
86.- 

to0'76 
100.— 
182*60 
188 60 
144.— 
177 50 
177.—

98.—
101.—
108.—
100.—
86.—

1144-50

99316

100*50

88.— 
86.- 
86-60 
88 60 

110-26
100.50
188.50 
18950 
144'—
176.60 
178.-

09.-
103.—
10é.-
100.80
81-60

146.60

értékpapírok

ItlaSZVIÍNYClC. 
e) Uaukuk

Angol-osztrák bank.

lb- 
13 M

lő'*—

30.-

Budaposli bankogyes. r.-társ. —— 
Rudapesli keresked. és iparb. r.-t._
Fiumei hitelbank________________ -
Morvát leszámítoló bank
Magyar általános hitelbank---------- ■
Magyar jelzálog-hitelbank.........—
Magyar jcizálog-hilclb. II. kih. id. e. 
Magyar leszámítoló és pínzváltobank
Osztrák hitelintézot______________
Osztrák-magyar hank---------- ——
I- magyar iparbank__________ -—
Pesti magyar kereskedelmi bank _
Sziszoki hitelbank_________ —----- —
• öuioi-bank______________   —

6)Biztosit» társulatok. 
Bécsi biztositó társaság..

Kivonat a hiv. lap okt. 21-iki számiból*

Árverések a fővárosban. Hédii Richard 305 frlra 
becs. in cos. oki. 21. VII. kér. dőlni ny-uteza 77 szám. 
Tomolnv A. W. 332 frlra becs. ingós. old. 23. VII. 
kér. si|i-uteza 3 szám. lvvausz Geeili i 57o Írtra becs. 
ingós.old. 24. IV. kor. himzö-utcza 1. szám. Gerber 
Miksa 572 frlra bocs. ingős. old. 25. VI. kor. király- 
tezu IG. szám. Dusdiinszky Mátyás 99Ü lilra becs. 
ingós. old. 28. VII. kér. Romba« li ulcza 12. szám. 
Mayor Péter 629 fiira becs. ingős. old. 22. VII. kor. 
dob-ulcza 46. szám. Grossberger Annin JOOU fiira 
becs. ingós. oki. 25. VII. kor. közlomotö-ui i. szám. 
Dollinger Lajos 28,195 fiira becs. ingái!. 1890. jan. 
25. IV. kvr. lurony-ulczit I. szám. Ileölby Algernon 
08i fiira becs. ingós. old. 22. Vili. kor. Bzvnlkirályi- 

nlcza 39. szám. Fischer M. Ignái-z 8ÍO fiira becs. 
ingós. old. 23. Vili. kor. iiépsziiiliáz-ulcza 29. szám. 
I). Popovils István 351 frlra boos, ingós. old. 31. IV- 
kér. zöldía-nloza 25. szám. Kriimpboloz .1. 302 írtra
bocs. ingós. oki. 23. VII. kor. korlész-ulcza 39. szám.

Árverések a vidéken. Gull maim .Mór 50,430 lilra 
becs. ingall. old. 21. Szionda (lialfimya.) Gáspár 
András 410 frlra becs. ingall. old. 2 i . Gödöllő. Durst 
Mályás 430 frlra becs. ingős. old. 2i. Arad. Erdős 
Péter László 2710 frlra becs. ingall. old. 29. Kmi- 
Szenl-.Miklós. Solder Vilmos 4990 írtra bo, s. ingall. 
nov. 2. Brassói. Rudolf Rebeka 2700 frlra bocs. ingall. 
dccz. 17. M.-Ovár. Scbwarlz Károlyné 2100 frlra becs. 
ingall. nov. 29. .M edgy es. Goldscbmiedl Zakariás u863 
írtra becs. ingall. nov. 29. Segesvár. Vidos Kálmán 
24,217 frlra becs. ingall. nov. 5. Kis-Czell. I'dd- 
lioffer Mályásné 456 frlra becs. igatl. nov. 25. Török- 
Báliul. Klein Henrich 2082 Irtva becs. ingós. old. 31. 
Déva. Bock Emma 1444 frlra bocs. ingall. nov. 4. 
Pnncsova.

CsödmegnyltáB. Breumvasser Jakab kisbéri lakos 
ellen. Csüdbizlos llegymogby László kir. törvényszéki 
bird. Tömeggondnok Csulliy Károly ügyvéd. Bojelvn- 
lési baláridö 1889. nov. 4.

színre van álszámitva. A szélirányok jelölése: E = észak, 
K = kelet, D = dél, Ny nyűgöt. Felhőzet: 0 —r egé­
szen derüli, 1 ■= többnyire derült, 2 == részi,cn (elbös, 
3 — többnyire borult, 4 egészen borult © = eső 
-X- hó, ss — köd, k - zivatar.

Megjegyzések : A légnyomás alig változott. i\ m.uimum 
(.)<)—jjn) Anglia, a maximum (65—70) H.-Skandinávia fö­
lült teriil cl. A reggeli hőmérséklet kissé emelkedett.

Kilátás: Mérsékelt szelek, változó felhőzetű, meleg idő, 
később hőesökkenés.

Felelős szerhesz fóVCsávolsxky Lajos.
ElNÍSZAKésMÜLATSÁG(HÍ

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 217. Havi b. 21. 

Budapest, október 23-án.

A férjek iskolája.
Vigj. 3 l'elv. Irta Moliúre. 

Fordilotla Szász Károly. 
Személyek: 

Sganarellc Vízvári
Arisle F.gressv
Izabella (I. Csillag T.
Leonora Fái Sz.
Liza .1. Gaál I.
Valéré Mihályit
Fürge Süni fia
Biztos Kőrösmezei
Jegyző Tóth

Tudós nők.

L'j betanulással: 
Először:

.1 irimlsori víg né/:.

NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, október 23-án.

A gei’olsteini. 
na gyherczeg-nö.

Dpi• relic 3 l'elv., 4 kéj,ben. 
írták II. Meill.ae ,'-.s I.. !Iá­
im y. Fordilolták Evxa és 
Fái. Zenéjét szer/, .la • ;'.u . *». 

Személyek:
Niigybgiiő Pálmai I.
Pál heivzeg lly.eigyi
l’uck P ivari
Bumm Ib. Ar-melli

Állomások nyomás
A l„- :

ll„r-:*l;lol 1 Szél J Felhő- ! Ä

Sopron ... ... __ 7iS + 14 8 1 DNY 3 1 —
Magyiir-lJvár 48 -- 14 9' D 1 2
Trenesón ............ 50 16 2 K ?, 3 2
Selmeez. ............ 52 -- 12 8 K 2 4 24
Korpomi ... ... 511 -- 9 (>' — 4 ?.n
Heszlerczi-biinya 52 - -18 4 — O :r.
limhgirst.................... 52 + 16 8 DK 1 O 2
Szolnok ............ i>:i + 10 2 , I) 4 4
Kitér... . ... ... ;»*> + 18 8 — 4 4
Debreczen ... ... íh) + 14.4 1) 3 & 1
Késmárk.................... 52 + 13 1 D 4 -1* 8
1 Ij-Tál nifiireil ...
l í n í; v;i r 58 + 15.4 D 2 O 4
Sz.-ilmár ............ 55 + 15 0 D 3 2
Niiiivvánnl 57 + 17 8 D -í ;i —
Mánmirns-Szigct 55 4-13 (1 DK J __
Kolozsvár 6! -\-U 4 K 1 2 __
N.-iRV-Szobeti 57 4- 10 2 1) 2 1
Orsov.-i ..................... 59 + 11 5 1) 1 0
Temesvár ... 56 + 10 Ü DK a 3
Arad ..................... 55 4-16 1 DK 0 3
Szeged 54 + lé 6 1) 3 1
Panesovn..................... 55 -1- 15 4 DK 4 2
Kesztfielv 5:*1 4- 15 0 DNY 2 2 1
Csáklornva 51 + 15 I) DNY 2 1 4
Káig rab — DNY 2 3 2

f.; 4 16 6 DNY 2 4 18
1 •iß 4-JI 0 NY 1 0
l'rí :-;t 49 1- IH 0 KK 1 r==
Krakó .0 4r 9 6 EK X 4 4
I .ember;; 51 + 15'2 DK 4
lfii*:"i'iiz 45 -fi 8 0 — 4 ___

Snlzfiurg.................... -i7 DNY I 3 ___

fi rá ez 5:5 + 10 8 DK 2 2
Trie, zt 5*5 -!- 18 6 DK 1 i. 4
Kóla . 5;-5 + 10 8 D 2 1 1
Abbázia . 54 4-10 2 — :» 16
besinn fjii + 19 8 1» 4 2 ___

Kopenliá-'a iái -(- ti 4 3 — —

Slorl, I10I111 59 + •: ,F.K 0 ■í 3
S,.l.-iV-lervár............ 59 + 3 j K E=
Moszkva 57 + 6.5 1 _ l 4 1
Varsó 5i + '•> ‘-I S3 9
Hamburg 1 ól) + 9 2 DK 2 F= 9
Berlin 51) + 0 H ,1> 2 (A 2
Mii liehen ............ j *. 6 4- ti t; 3 —

Slormiv. ay 1 59 + 8.3 D 2 1 3 —
Seiily s/.igeiek <16 , + "; 0 ; ék ti ___

Kár is 1 47 + 7 9 -!• 2
Nizza I -19 i+ i>.3 — 1 4 I
Fiorencz ... ... ... .*>2 + 18 ti NY 3 4 —
Hóma ............ 1 56 1 + 4) .1 DNY 2 2 —

• Odessza 58 + Ki 0 1) 1 ! 4: —
Koiislaulináeoly... 62 ; -1- 19 2 DNY 1 i 2 —

Vilii. 5 lulv. lila Moliéro. Grog báró Hunyadi
Fordította Arany László. N'ppomuk N.trezisz

Személyek: Frilz Dárdai
Chrisale Szigeti József Vanda Frank B.
Phylarninlc l.cndvayné Iza Balogh G.
Armande Szaesvaynó

Tolnainé
Amália Dorogi ii 1,.

Henriette Olga Pogány
Aristo Egressi Sarlóit Mátrai V.
liclisc Szallmiáryné Eliz Gyöngyösi I.
Clilamler llorválh Béri a V.hsváriné
Trissolin f-atabár Emilia Buráiul 1!,
Vad iu s 1 iabányi Arabella Erdösi !.
Maris Vizváriiié Kezdete 7 órakor.
Lopine
Julien

Sánllia
Tóth

Holnap, október 21 én.

Egy jegyző Pintér Blaha Lujza asszony mint 
vendég.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október 24-én. 

ZaUuneai táró.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, október 23-án, 

operához sárra. 
Holnap, október 24-én.

Éjjel az erdőn.

NEMET SZÍNHÁZ.
Budapest, október :í a.

Der
Herr von Eemnielbar.li.

Énekes bohózat 3 l'elv. 
Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi Orpheum.
Zárt Iiolvisfi«‘*j,-.

Igazgató: S0 M 0 SS Y K A HOL Y.

Bisaí^mezö-uicza 87= se. &Eaii.
Fellépnek: Itolmies festivrelt trél'ás-lerczelt. SIoiisf*M-.v 
Í7 tagtól áll új nagyszerű tninász-csoport, lkA.llAUlTt’ll
ItHüaiő jitpiinl csoport. k. a. és E.orcnz. ur.
The Őrig. KlicUs. Miss Kill Klfonii,>iv. Vaui íJaiaril 
(tzukú !;. a., Marietta «21 2>io k. a. Mr. ICeitiiuU és 
Misa I.itSy, Tereiic/.y és KriIŐMsy k. a. Moill .3. 

Mile Deiner se,vgés liöllvr Mi na le. a. 11653

Időjárás
a ?)i. kir. nie/eurologiui köz/joiill intézet távirati 
jelentése IS69. október .Eé-cu reggel 7 órakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka - -f- !ti
fok, legkisebb — -f 23 fok Gels. A légnyomás a tenger-

Vízállás, £889. október

Tcgunp
Állami in ( „ * b e 1

viznién/.c állomás ß poilt11 1 on* fi pont 0 [■-*:,t
. (eleit fokit

Pozsony ............ 2 :i • __ 2 45 _
Komárom_ __ 2 99 — 3 (.6 —
Budapest ... — 2 96 — 3 02 —

DM3 Mohács _ __ 3 90 — 3 93 —
Újvidék............ .... 4 10 — • 10 —
Panesovn............ 3 44 — —
Orsóvá............. — ;í 62 — 3 52 —

Illlbu Sárvár __ __ ! * ' — 0.>*4 —
Győr __________ v.,-,í; — 2 60 —

Váz Szered ............ 0.86 — 1.00 —

inává Barcs ...__... :: 13
8 13

— 2 22 —
Eszék... ...__
M.-Sziget ............ 0 ; 6 — 0 48 —
V.-Namény ... — ! 7-1 —
Tokaj ............ ........ í .73 — l iti —
Szolnok ............ 5 íi — 0 í 3 —

uMi Csongt'ád ... í 75 — 1.60 —
Szeged ..._ 66 — 2 •'.*' —

.Török-Becs';............ 2.38 — 2.3'e —
Titel ... ........... 3 68 — 3 Gi —
Dcés ................... 0.3Ö — 0.50 —

“1 *••“ 1 Szalmái- ... 1 09 — l 09 —
Bődre? Sáros-Patak ... __ í, 42 — 1 19 —
liülUft 1 Munkács ... __ 0 70 — 0 öl —
Onüv.-iaM'ly lloór .... ... _ — 0 82 — 0 30
Beiotlyó li.-Szf.-Márl .'ii... 0.52 — 0 47 —
ben* \ Nagyvárad ............ 0.80 — 0 38 —
h:.*. - 1 ; Tenke ............. 0 60 — 0 7: —
Febsi- 1 :: Bor wjenő ______ 0.60 — 1 15 —
lldi.Vllj- Gyoma ............ 4 00 — 3.91 —
„ Déva (Branyicska) 1.50 — I 30 —U.lllijJ Arad ... ... __ '.) 80 — 0.4b —

Kiszedő ............ 1.18 — 1.31 —
r'Li*‘ Temesvár ............ 0 fi2 — (1.27 —

Sziszek ............ 5 78 — 4.76 —
'1 Milrovieza ............ 4.14 — i 07 —

1:44 Kis-Koslély 1.90 — 2.32 —

Közlekedési utmutató.
ütőber 6-dili s:á-Megjelent legutóbb az hgigeUrlés 

mában.

[Jütolsóárkelet
páni 1 áru

109 -.-

$-

2J.-
6-60

Brrsi ciat- ás járadék-bizt. tarsaoag 
Első magyar általános lóit. tára. — 1
Konclére pesti biztositő intézet-----
Magyar-franczia bi/.tosiló társas—ar. 
Pannónia viszonthiztoaitó társaság 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom-------------- SM
ElaB budapesti------------ -----------
Klsö psnesovai hengermalom— 
Erzsébet-malom-----------------------

----- 6(|i
— 2on
— ff

Hengermalom--------------------—
Lujza-malom......
Molnárok és sütök__________
Pannónia..... ...................................
Viktória — ÜO

d) Kőziokedési vállalatok.
•Adria. m. tengeri haj. r.-t---------
Alföld-fiumei__________________
Barcs-pakraczl vasul részvény-társ.
Bitaszók-dombovárl __
Budapest-pécsi vasút r.-t..
_ t-Szt-Lörin...............Bpest*! incz helyi érdekű r.-r.*t 

- « • els. r,
Debreczen-hajduuánisi v. e. r.___
Déli vasút ____ —
Eszakkoleli vasút______________—
Erdélyi vasút
Györ-soprou-obenfurti vasuk
Kassa-oderbergl vasút ____
Magyar-galicziai vasút
M. ny. v. (székesfohérvár-gyBr-gráczlj 
Mérmatosi sóvasut r.-t. els. r. —.
N. -Kikinda-N.-Becskerek v.-u. els. r.
Osztrák-magyar államvasut-------- ar,
Pécs-barcsi vasat...........  .......
Szamoavölgyi vasat t. els. r.------ --
Szatmár-nagybányal vasút els. tkb.
Tisza vidéki vasút_________________...
Tnraczvtilgyi vasút els. részv. 1888.jul. 1. 
Osztrák dunagözhajózási társaság— [M 
Psstl közúti vaspálya— — .. 2M

• « • élv. jegy-------- ao
t) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi_____ —-------- 60
Országos központi ■ - 300
Pesti első hazai____ __  luM
Egyesült Budanest főváros — ™ 
Magyar ált. takarékpénztár r.-t— 100 

f) Különféle vállalatok.
Alagút - Ifi

dános waggon-kőlosönzö társaság 
• ' let (Koli ' “ 

isi e. k
... kpélet .

Franki in-Táreulat könyvnyomda — 
Könyvnyomda •Athenaeums - - iuv 

Pesti könyvnyomda részvény-társ.— 6MJ 
Pallas irodalmi és nyomdai rt..*— 2tld

319-—

112.75
105.75 
206.70 
020 — 
105 — 
7 29 -

180 —
290. — 
81.10- 

74-75

233 —

281.— 
575.- 
235 — 
410.- 
710.— 
158 —

103 — 
200.60

196.50
190.—
193-60

12660 
189,60 
198 —

158—
198—
192—

07.—

88650
194-

879__
440.-
825.—

l:z
9400-
70».—
118.60

166.25

222;—
'458.—
1065-

Ul'jo-—

*5ií.-

119*50

319.25

141.— 
10H— 
306 90 
9*í5.— 
166.— 
731*—

440—
900 —

2B3Í—
5S5.
240.—
420.
750.
160.—

106 — 
201-50

197 50 
197.— 
194.50

127*60
190.50
199.—

169 — 
194— 
193 — 
99 —

237-50
196-—

382—
412—
930—

112—
610—
9500-
788.—
117.60

166—
66—

168.75

223—
462.—
195,^.

Outsül 
168,-re

ÉRTÉKPAPÍROK I utolsó árkelet

5—

Fiumei . m.rizsháut. ás rizskemény 
Ganz ái; Társa vaaünlő.le ás aápgyár
fischwinill-féle szeszgyár .................
liyapjomnsó és lóz. „Isii in*i;y..........
Kereskedelmi testület épülete_____
Kőszén- s téglagyár (Oraseho)_____
Salgótarjáni kőszénbánya_________
tiözléglagyór, kőbányai___________
Tégla éa mészégető, újlaki _______
Magy.fegyver sluszorgyárvészv -társ. 
Nemzetközi villamossági társasig . . 
Nemzetközi waggon-k. rés*v.-társ._ 
IIimamiirány-salgótarjáni vasmű
Si-hlielc-fále vasöntöde s gépgyár___
Serfőzde „Isii magyar_____________

1000.
I 1300

; 250.—

csonti isztgyár
Szálloda részvény-társaság _ 
Szállítási vállalat I. m........
Szegedi szeszgyár es linnmitd r.-t.... 10:1
Török hir dohány-ogyedóros___ Ire J.vl
Li-Antalvölgyi üveggyár r.-t. ___... 00,1

ZÁLOG!, K V IC I. IC K. 
Magyar rűldbitelinL pupirértók _ 5 % 

■ ' • - 4V,7o
• « « -. 4 %

« elzálogbank_______________
• • ------- -------------5 %• • ...... .......  4'/,"/«

Magy. érsz. ktizp. takarékpénztár 4'/,%
Kisbirtokosok érsz. földhitelintézoto 5'/»%

Osztrák-magyar bank o. é._____ í'/jVo
• • • • MC/,évre 4 °/0
• « • • • 60 évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank 6 %
• * 1 ' " S'/,%
• • • « 5 %
• • • « 4V,%

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4'/,% 
•Albina* takarék* éa hitelintézet-. 6 %

• « « _ 5 %
Nagyszeben földhitelintézet __ 6 %

• * ----  6'/,%
• « ___ 6 %
• ált. takarékp, lio frt 5 »/.

Nszebeniált. takarékp. 40 ev v. f. 108 £ 5% 
Temesvári első takrekpánztár________ 6%

•   4'/a%
Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 «.

• « nyeremény-jegy
Osztr. földh.-int. díj kölcsön kötv. 3 % 

« • kötv. nyerem, jegy
Pesti hazai I takp 0. kib. kötv__6 %

e'lso'bb'seqeC 4,/*°/o
Az «Adria» magy. tenger hajózási r -társ. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-eszéki v.) jtflo 5 %

» • vasul 1874. kib.___ 5 •/„
Budapesti közúti vasp, társ. részlet &'/•%

• • ■ « « 4'/.%

100.56
100.50
96.75 

120.— 
103.— 
101.-—
99.75 
98.60

102*75 
101-25 
102 - 

99*80 
89.80 

101— 
101—

99.75 
101.— 
101— 
98 50 

101.— 
101.76 
103.75 
102.— 
102.— 
ICO*— 
93-

111.-
16.—

108*75
13.—

100.-
98.90

120—
99.75
99.76 
97.—
96.76

Magyar 4»/o aranyjáradék--------
« 6°/o papirjáradék---------
• általános hitelbank___ _
• penzv. és leszám. bank— 

Magyar jelzálogbankOazirák diitollntozet

Ä-osztrák bank.
i vasút _____

Déli vasút.
Török birodalmi dohány—
Rlma-Murány_____——
4°/oFőldt. kötelezvény-----------
Fiumei hjtelbank_________
1889. 4'/a Áll. vasúti kölcsön
VUlamoMógi részvények-,,-

102.—
100.25

99.—
103.25 
101.75 
102 50 
100.20 
100.20 
102.— 
102.—

100.25 
101.50 
102.—
99.—

101.50

U'2.50
100-50
98-50

111.60
IS.—

109.76
20.—

100.60
99.20

100.50
100.60
97.60
97.25

ÉRTÉKPAPÍROK
’|Utol.sóárkeíei

•1*9 -/ k dnml nvir rókányl v
H'idupPsli tu„ *.liid ____ •;
Iludup„it puvsi vjsjt ,11.
Deli t i-ut 4 . , 1.1' i- i
Duiag i liajiizási !ji-a. aj .. 1, I (

* « ___ |l I 6 ,
EszaLkulcíi vaspálya 1 5*1

• • (aranyb)

MLloyd is lőzsdc épület 
Magyar-galir/iai vaspalyj ..

« • ifi ub : ; i":
• • * „zUs 4' .

of- 11 f V (sz.-leb -gy r-i-i. zi;
Magyar nyug v H74. kii .1 ,
M v eloúbbs. bnuil. aranyb....... > il V ,
• - • • • IBS« V ’ ,

I. rrdelyi vaspálya ..............
Gyér toptonclirnímli V-. út arany *; I .1*, 
IÍ3- ..l OifeiUetgi Vi:<ut Intőén >.) .*,,

• • v f„per|„< larn.) jil 5",
» • . ,*í vonal) 2 I *• „
« • • ni v ) arany J uj *. ,

Ka>sa-Od„i,; Els r.-.z -k itv. 11*80. * . ,
• • • • • inni. ar. 4 ,
• • • r■ ■ V ,nal IHN**. < 4 „

Osztr -magyar államvasut arany *. *.) 5*, 
U -m. allamv. Iss2 liili 41 1 i mark i 4-0 
I) in államv X. bili. 13b.. . • ) fr: :i ,
Tlsravldéki vasnt .... .. . . 1i-l 5"n
Viktória gőzmalom <■!> 1,1,s L.,,tv. TI

M AGÁN S IlKSJEGf K K.
Budává rosi sorsjegy__________________
Keglevicli sorsjegy .........

»jegye-----------
M. sz. korona orsz -vörös kereszt egylet
Nyer.-kütv. a lipcst-lipótv. bazil. felép._
Az olasz vörös kereszt egylet_________
Osztrák hitelintézet__________________
Osztrák vörös kereszt egylet _.
Pállfy sorsjegy ---------------- ------ „

P E N Z N K M K K.
Császári királyi arany (veri)
Császári királyi arany (kör.)_______
Osztrák-magyar 8 forintos arany
20 frankos arany-----------------------------
20 márka____
Tűrök arany lira___________________
Osztrák <’s magyar ezüst ........... ..............
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltó!, álfolyama (látra) kjVáb 
Német bankpiuezok too márka ... 4 0/ 
Amsterdam 100 hollandi forintért a1/«0/« 
Brüsszel 100 frankért-------------.... 3i/.i-.
Páris 100 frankért_________
Marseille too frankért .........-_______. - ...... .............................3 «/.
Svájczi pénzpiac,-.ok 100 frankért...
Zürich 100 frankért_____________ go’o/"
London 10 font sterlingért_____  4'
Szentpétervár 100 rubelért.........__ 5 0°
Olasz hankp. loo lira noiivo ital. 5

1 pénz nra

*•• TS 100.50
!< 1 — 10.,>1

.1 hjsn 20.50

Z;Z
1 09.75 10(1*51

1 -íi — 90.50ton - Ml—
len - Ml
«?• — fi« —

Ml 4,1 102 —
IO! * in.: —
11« 9 119 —

99.;:» 100 5,1

"«»I M2 50
.10:1- Ml
UOJ, 101 25

1 —
92 :. i 93.
m— 115.—
95.25 96.25

1 —
t«s 5 J ISO'.'i'.l
IIIO— 101. .

180—

59 — fin -
22.— 36.—
4 40 ; tvi

11*75 13 25
8 25 8 75

1 16 25 16 75
182.- - 18H —

19 50 20 —
5S. — 69—

5.07 h-»
5.58 5.C2
11.46 U.311
9.46 9 511

11.08 11.7»

58*40 58.60

58.45 58.65
US 60 98.80

47-30 47 50

47.25 47Í40
47 25 47.40

119 25 119.75

A mai déli tőzsdén 
cladatott

gjszállitásra“.
4% magyar aranyjáradék____ ;
5% magyar papirjáradék_____
Magyar hitelbank_____
Osztrák hitelbank.
Osztrák-magyar államvasut___
LcBzámitolú-részvény__ _______
Jelzálog hitelbank részvény IÍ*k 
4% roidtehermeutoillési k______

1 1 Utolsó úrkclct I Tvloförififlt "kö
Határidők j

Pénz áru 1
i

legmaíJlegalacs
árki 1 n 1

;t889. okt. 31. 100.65 100.70 100.61
1889. okt. 31- 96.75 26.80 «6 77, 96*85
llHSO. okt. 31.
ílSBU.nov. 4

E ZC rz -*=

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál 47oi zálogügyloteknél 57#.
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Eladás.
Használt cs uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrcny gyári 
raktár Budapest, V,, Bál- 
vány-utcza 6. sz. 11241
A hatvani-utczában feloszlott 
botor üzletből megvásárolt 

mindennemű
bútorok, szövetek, 
függönyök és kü­
lönféle dísztárgyak 
minden elfogadható ár­

ban »zónául eladóit.

Beiiko, Nemes és Gönczi
butortelepükben „7o,

Bpst, torplrcrczeg-ntcza_18. *

valamint mindennemű vá- 
szonárukat elismert jó 
minőségben küld olcsó ára­
kon VeitU Alajos vászon 
áru-gyára Grulicli (Cseh­
ország). Alakítva 1810-ben
mii ÁTiauolc Kiyóna ra Ingyen.

Megjelent kiadásomban:
MARKUS JÓZSEF 

(SATANELLO) mos

J
a szerző kitünően sike­
rült és ólethü arczképóvel.

Ára 1 forint.

ROBITSEK ZSIGM.
könyvkereskedése

BUDAPESTEN,
Natrvkorona-utcza, 9. sz.

Birtok
350 hold, szép urilak, jó gaz­
dasági épületekkel, a tag a 
kert végében kezdődik, huza- 
talaj, árvízmentes, két irány­
ban •} órányira vasútállomás, 
helyben posta, gyógytár stb. 
eladó. Tudakozódások «Bir­
tok 5431» czim alatt a kiadó* 
hivatalba intézendŐk. f>431 

Egy adómentes
kétemeletes ház a V], kerü­
letben szabad kézből eladó, 
vagy a fó'város környékén 
fekvő, megfelelő lakóházzal 
ellátott földbirtokért elcse­

rélhető. Tudakozódhatni 
Dr Vértessy t'ereuoz ügy­
védnél Budapest, IV. kerület, 
Szép*utcza 3. szám. 5439

Eladó
szabad kézből a József-kör- 

uti 51. száma
háromemeletes ház
továbbá a Nagy János-ntcza 
33. uimn ház, 1228 Q öl- 
nyi, a városligeti fasorra 
nyaló s kettő osztható te­
lekkel. Közelebbi adatok és 
feltételek megtudhatók Her- 
ezegh Hermann es. és kir. 
századosnál, Krisztina-város, 
Mészáros-uteza 24/4. szám 
alatt. Közvetítők kizárva. 5437

el - válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

Alkalmazást keres.
Nőtlen végzett gazdász

(praxissal) szerény feltételek 
mellett iruoki avagy ispáni 
állást keres. Czim a kiadó­
hivatalban. 5316

Oktatás.

Ezen hirdetési rovatban minden szfl 
egyszeri oelktatásaKözönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact cetlik­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

oly levelekre válaszolunk, melyekk
Fényes

kitűnő padló viasz-máz egy 
üveg ára 10 kr. Muzaum-utcza 
5. sz., ajtó 4. 5435

Elegáns
háló szoba, ebédlő és sza­
lon berendezések valamint 
valódi perzsa, Smyrna sza­
lon fntószönyegek, füg­
gönyök, olajfestmények és 
lámpák nagyon olcsón cl­
adatnak váczi-utcza 11. sz. 
I. emelet. 5440

inomn
iga#

mm-
- AR4
DOBOZONKÉNT jÍRt

RIGLER JÓZSEF EDE
levélboriték és papim emu-gyár 
B UDAFEST. 

Kapható minden papirúzielbsn.

Zsebkendőket

1889
Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tó" hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték le fizetendő.

1121)9 fsak valódi

ur óságoktól
leveleit, legjobb karban levő 
leglinoniabb url <■ gyermek* 
rnhrtk legolcsóbban kapha­
tók IV.kér., Egyetemiért*, es. 
as udvarban elsó bolt. Ugyan* 
olt rnbakOlcsönsg Intései.
Gőzmalom-eladás.

Egy igen jövedelmező, jó kar­
ban levő gőzmalom 11 pár 
kőre, gépjavító mübelylycl, úri 
és eselédlakással, kerttel, az 
országút mellett, a vasúthoz 
10 perezre Kápolnán, Heves­
megyében, a tulajdonos' ellia- 
lálózása folytán eladó. Eladó 
továbbá Egerben egy gyári 
épület úri- és cselédlakkal, 
kerttel, továbbá három gőz- 
cBúplőgarnitura. Értesítést ad 
Kápolnán özv. Zettner Ká- 
rolyné, Budapesten Szabó 
János ügyvéd, Iíertész-uteza 
28. szám. 5399

Vízmentes ponyvák
minden tetsző nagyságban, fe­
hér, fekete vagy sárgák, 50%-al 
olcsóbban, mint bárhol adat­
nak, kölosönképen le, még 
pedig fölötte jutányos fel* 

tételek mellett kaphatók.
Zsákok
mindennemű terményekhez,
újak, egy és többször hasz­
náltak, csodálatos olcsó áron

NAGEL TH.-nál
Budapest, Arany,János-utcza 10. szám

 I1S32

Egy 20 lóerejü
11097

coumpoud '/a stabil lokomobil, 
mely keveset lett használva, 
eladó vagy cserében is adatik.
Deutsch Albert,
Budapesten váezi-körut 22. sz.

Bútorok
barok-slilben készültek, eladók. 
Elő- ebédlő-, hálószobák be­
rendezésére szükséges tárgyak, 
Íróasztalok, tükörfalak stb. 
kaphatók az asztalosmesternél, 
Váezi-körut 57. és Gyár-utcza 
62. szám alatt. 6432

uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el,' hanem csakis 
uraságoklóllevetetturiöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körnt 2. szám, a 
liatvani-utcza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 11507

Vétel.
Vétel.

500—600 darab telelésre al­
kalmas egynyiretü 2—3 éves 
tirüblrkát megvételre kere­
sek. Szives megkeresések a 
hely és az ár megjelölésével 
hozzám kérdnek. Holczer 
Lajos Puszta-Palotás u. p. 
Szolnok. 5426

Nevelönők

Házmesteri állást
keres egy gyermektelen nős 
ember 5434

Alkalmazást
Ügyvédsegéd

szép írással kerestetik novem­
ber 1-rc. Ajánlatok a kiadó­
hivatalhoz «írnok 5421» czim- 
mel. 5421

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg fiz havi fizetést ad
törvényesen engedélyezett 
sorsjegyeknek részletfize­
tésre való eladásának köz­

vetítéséért a iiig3
„MÉRGÜK”

kiadóhivatalának
bank- és váltó-üzlete

Politzer S.
Budapest, Dorottya-u. 12. sz.

tanítók, tanítónők, nevelő- 
nők félnapra, órákra, a legjobb 
tanerők, gyermekkertósz- 
nök és minden nemzclségü 
bonnook. Házi kisasszonyok, 
jó bizonyítványokkal ajánltat- 
nak és clhclycztetnek Gorson 
Anna asszonynál Budapest, 
most Harminczad-utcza 4., 
földszint. 11581

A képviselőház
közelében eey külön bejá­
ratú 2 h/a kos bútorozott 
utczoi <*oba előszobával ki­
adandó. Czim a kiadóhivatal­
ban. 5438

Lakás és bérlet.

BIRTOK
Fehérmegyében

900 hold 1200 □ ölével 
pbérbe adatik.

Ezen birtok jövő évben ara­
tás után veendő át jó felté­
telekkel 12 évre. Bővebb 
felvilágosítást ad komoly 

bérlőknek közvetlen

BUDAPEST
Mária Valéria-u. 5.

Politzer M. 5425

V endéglő-bér let.
A sárbogárd-linódi birtokosság 
nagvvendéglőjének összes épü­
letei: kávéház, olvasókör, táncz­
és éttermek, több vendég és 
lakszoba, úgy 60 lóra való 
istálló és kocsiszín folyó évi 
november hó 15-én 100 forint 
bánatpénz ide te mellett 1890. 
évi Szt. György napjától három 
egymást követő évre árverés 
utján haszonbérbe a legtöbbet 
Ígérőnek a helyszínén bérbe 
fognak adatni. Sárbogárd, 1889. 
évi október" 15-én. Mészöly 
Péter gondnok. 5401

Budán
november 1-rc kiadó 2 utczai 
szoba, alkov, előszoba, fürdő­
szoba, kis kert 340 frí. meg­
tudhatni a kiadóhivatalban.

5424

Különféle.

Szép utczai lakás,
kilátással a Danára. A 
Ferencs József - rakpart 
24. sz. házban, I. emeleten 
erkélylyel, mely áll 3 utczai, 
2 udvari, 1 előszoba, konyha, 
éléskamra, piucze padlásból, ez 
évi november 1-re kiadó. Évi 
lakbér 750 frt. — Közelebbit 
ugyanitt a házmesternél. 11609

Utczai lakás
nov. hó 1-re kiadó.
111. em., 3 szoba stb. IX. kor. 
Lónyai-uteza 18. sz. 5434

VSZEREKÜ
lValódi francit» és amerikai 
■garami és lialliúlyagok la 
Irzatja 2—6 ■írtig- — Várisi 
f Unom üv-sziracskák tuczatja 

3-5 írtig. 11119

MOLNÁR VILMOS sérykötész
Biidai.es!,Vll„ Károly-Körat 19.

Ma
gyár Morcur M. évfolyamá­
ban. Legjobb és legkimmtobb hi­
teles sorsolási tudósitó c. függet­
len pénzügyi szaklap. — Közli 
minden egyes lmzáMiAl a 
sorsjegy kihocsl|tása dia 
nyereménynyel kihúzott és eddig 
fel nem vett sorsjegyek számait. 
Előfizetési ár: félévre 1 lóriul, 
azonkívül unttól kezdve 
uj évig Ingyen küldjük la­
punkat. Mutatvány • szá­
mokat kívánatra ingyen és bér- 
mentve küld a kiadóhivatal: 
Budapest, Halvani-uteza 17. 117(H)

SORSJEGYEKRE
értékpapírokra
(Tiiuaflzetlietö i.uzés 
szerinti kisebb részié, 
tekhen is) bármily s,,. 

szeget Igen olcsón ad
KOVARY ÁRMIN

bank- és váltóüzlete 
Uatvnnl ntcza t. es, 

Dreher-féle paloti.

Teljes ellátásra *
kerestetik egy északitémet ajkn 
úrnőnél egy tisztcbségcs csa­
ládból való leány- vagy 
fiuövendék, ki esetleg német 
nyelvben oktatást is nyerhet 
szerény féltételek mellet'. Be. 
vebbet IV. tizerb-utvza 9. sz. 
n. cm.J^sz._______U70t

Gazdaasszonynak™
vagy házvezetőnőnek ajánlko­
zik egy küzépkom özvcgvnö 
magányos úrhoz helyben vagy 

I vidékre, ki ily minőségben 
már alkalmazva volt. Czim a 

1 kiadóhivatalban. 5 (04

31*
f. évi oklóhcr hó 15-étöl

VII. kér., Erzsébet-körut 42. sz. a. létezik.
B-3 rszemélvi kölcsön gyanánt ........ ......... ......  8%

1 váltó « « ........... ......... ......  6u/o
x bekebelezésre ........ .. ........................... ......  •>)u.'o
j v őOjOüO frton felül.......... ...... 4«/o
t értdkpa pirókra................................... . ___ 7»/0

mellett kapható. 11677
I Beszélő órák naponkint d. e. 9—11-ig.

Megjelent!
Az alcsuthi fölig! udvari kertészet legújabb

gyümölcs, díszfa, rózsák stbről szóló
árjegyzéke,

mely megkeresésekre a t. ez. érdeklődőknek ingyen 
és Ihérmentve megküldelik.

Hatos János
J1592 főhgi fökertész.

Tárcsái gyógyfürdő.
Glauber só-tavtalmu szénsavas vasas-források, 

í láp fürdők. — A magyar államvasutak vonalain 
menettérti jegyek 330/0 árelengedéssel adatnak ki 

” Tarosára.
Tárcsái savanyuviz: Károly-for-

rás! Vörös borral vegyítve kitűnő vérszegény­
ség ellen; kellemes üditő-ital. — Részletes tudó­

ig sitással a fürdő igazgatóság szolgál. 9530

Szíveskedjék kérni

PICHLER KÁROLY V.
árjegyzékét

karácsonyfadísz
gyártmányokról

Wien, Fiinfhans, Schönbrnunerstrasse 14.

Magánfeleknek nem adatik el 
csakis kereskedőknek. luw

Korcsma eladási, illetve haszon- 
bérleti hirdetmény.

A Püspök-Ladány községben fekvő ura­
dalmi emeletes nagy vendéglő s mellék- 
enüHeinek űrök ároni eladása, esetleg 1890. 
i-w január 1-étől "• évre leendő bérbeadása iránt 
Gzegléden a főtiszti irodában 1889. évi október 
hó 28-án délelőtt 10 órakor zárt ajánlati 
\ erseny tar tátik.

Bánatpénzül az eladási eljárásnál 1500 frt, a bér­
létnél 250 frt csatolandó az ajánlatokhoz.

A hővcbl'i feltételek Gzegléden a iőtisztségi, és 
I ’.-Ladanvban az urad. ka-znári hivatalban tudha­
tok meg.

Gzegléden, 1889. október 19-én.
iiönó A czesléü-mislyei kér. közalap, fdtísztség.

Jó rciirLŐség'-ü.

kőszén
50 tilos Ólmozott zsátóta

házhoz szállítva

SS5 ki*.,
ÍO zsáknál

52 IszrajozáuT
egész fuvar vételnél

50 krajezár
Száraz hegyi fa

zsákoknál 35 krajezár, 

10 zsáknál 33 krajczáiv
Továbbá pirszén (coaks), faszén, ugyszinte 
a közkedvelt vulkán alágyujtó kapható nagy­
ban és részletekben Eder legrégibb tlizelő- 

” anyag üzletében Budapesten. Egyedüli meg­
rendelési iroda városház-tér 9. sz.

az illatszer raktárban. H63i
Egyéb megrendelési helyek uem léteznek, ügynök 

nincsen. — Kimerítő árjegyzékek mcgkiildetuek.

A mi lúgjai»l> hirti isiuért es. kir. kiz. 
J1081- szabadalmazott

MEID1NGER:0FEPÍ |valódiau 
csak flóküz- 
letiiukbcn

Budapesten, Thonet-udvarban
kaphatók. — Ajánljuk továbbá a ml min- 
ilen államban szabadalom által védett

«aliúljuzliató, töltő, ventillácziós 
V •L'íJj Kályhánkat kettős köpcnynyel. 

.g —. lüstemésztö kandalló vagy
kályhát látható égéssel.

Központi légfűtések egész épületek részére,
Szárltóltéazülék ipar- óa gazdasági czólokra.

Prospektusok és árjegyzékek ingyen.
MEIrtlMGER kályha-i

HEIM H, es
■gyár

Budapesten.

Norddeutscher Lloyd.
Posta- és gyorsgözös

BRÉMA

HEITZMANN J. ES FIA
CB. kir. udvari zongoragyárosok 11522

Bécs, 1. Bez., Parkring Nr. 18.
a «Cursalonu-nal szemben.

Mignon és piaiiiiiók
•lói), fiitól kezdve.

íi'jegyzék kmuatra űérmentesen. 
A ezég 1839 óta áll fenn.

Bécs „Hotel Métropole"
Rlmgatraeee. Frans Joeefa-QaaL 

MT Első rangú nagy szálloda. *3Q
100 izoba'és terem (1 írttól feljebb) személy-folhuzö, ol 1 óterem min 
penI országbeli újsággal, „Egyetértés”, pompás üveg-terem, duna 
lürdok és táv irdal hivatal a ezállodában. Szállodai omnibusz n inden vaj- 
pályaudvarban. Hosszabb idei tartózlcodás mellett mérsékelt Arak.

.... . ,flwtjéi ... . ,6i£»lBXISeaVL. igazrató.

4743/889. sz.

Pályázat tanári állomásra.
A b.-somogyi cv. rcf. egyházmegye tulajdonát képező 

csurgói ev. ref. főgimnáziumhoz pályázat hirdette tik egy 
class, philologlái rendes tanszékre 800, azaz nyolczszáz 
forint fizetéssel 300, azaz háromszáz forint lakbérrel, 50 frt 
ötödéves pótlékkal. Heti óraszám 18—20. A megválasztott 
tanár jelenben az első osztályt fogja vezetni s a IV. osztály­
ban latin nyelvet fog tanítani, összesen beli 17 órával.

Az állaimnál kötendő szerződés ügye a befejezéshez közel 
áll s mikór az megtörténik, a tanári fizetés 200, azaz kétszáz 
forinttal több leend.'

Pályázhatnak protestáns vallása tanárjelöltek (tanárok);1 
előnyben részesül, ki a testgyakorlás tanítására képességgel bir,

A képesítettséget igazoló okmánynyal, keresztlevéllel, egész­
ségi és netáni szolgálati bizonyitványnyal felszerelt folyamod­
vány a b.-somogyi ev; ref. egyházmegyei közgyűléshez ezi- 
mezve október 30-ig bezárólag a csurgói cv. ref. főgim­
názium igazgatójához küldendő.

A megválasztott tanár, ki a főgimnázium tanári nyug- és 
gyámintézetének kötelezett tagja, állását november 10-óig 
köteles elfoglalni s állandósiltatása két próbaév letelte után 
történik meg.

Kelt a csurgói cv. ref. főgimnázium igazgatótanácsának 
1889. évi október 10-én tartott üléséből.

Körmendi/ Sándor,
11656 igazgatótanácsi elnök.

New-York);
Brazília h 
Keletázsiap

Prospektusokat és menetterveket kívánatra küld :

A Norddeutscher Lloyd
10988 igazgatósága.

Baltimore U 
La Plata k 
Ausztrália -

MOLL SEIDLITZ POR
Csak akkor valódi, “SpÄ

szorositott ezége látható.
Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és altest-bajok- 

nál, gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedés, 
májbajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
nÖi betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 Irt.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban.

Központi szótltüldósi hely:
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. udv. szállítónál 

llécs, Stndt, Tnchluubeu 9.
Széllcöldélí mm ntMtel. Két doöozual kévéséi nem kölietik.

MOLL-FELE FRANCIA 
BORSZESZ ÉS SÓ

Csak akkor valódi, ha minden üvegen, 
a védjegy és MOLL

aláírása látható.
Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, csúz, 

mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.
Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­

ganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg poutos utasítással 90 kr.
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben,

K özponli ozóUtüldósi hely:
MOLL A., gyógyszerész és es. It. udv. szállító 

Bécs, Stadt, Tuclilauben 9. 11512

immi
vér tisztitó és vérj avitó-szer

orvosilag javalva 11595
minden családi öröklékonységböl és vermérgezésböl szár-1 
mázó bántalomnál. Különösen ajánltatik: Syphilitlkus 
bánhalmáknál és az ezek elhanyagolásából származó 
utóbajoknál. Görvólykórnál (scrophel), midőn mi-1 
r Így daganatok és beszűrődött görvélyfekélyek van­
nak jelen. Régi, nehezen gyógyuló sebeknél, chro- 
nikus bőrkiütéseknél — Megbecsülhetlcn szer: 
köszvény és csnz, idegbántalmak, méhazenvl gör­
csök, továbbá máj- és lópdaganatok ellen. 1 üveg 

ára 1 frt 20 kr. — Központi szétküldés! raktár:
Kovács Sándor gyógyszert. Nagy-Beesbiicii,

Raktárak a .következő gyógyszertárakban : 
ltii<li«|it'Mlcn : TÖKÖK JÓZSEF Király-uteza 12-iic szám alatl. 
Nzcged: Daresay K.. Keresztes S. Arad: Ring I„ liozenyay M. 
Temeavitr: Jalincr K.. Túrezay J. Kns.su: Korlálh K. Delire- 
ezen: Dr. iiolschnck K. Pozsony: Krdy J. tiyfír: Stadier M. 
Sz. • FclérvAr: llieballa Gy. l’íes: Göbel K. I Jvidék :
Iirossingev K. Ifimilriovies Cr. Sznbndku: Dccsy U. Mulirt : 
Gajzagó li. Knimwvftr: Gzollner V. Vürpnloln: Krosctz Gy. 
illiskolcz: l)r. ,'zalió Gy. SzatiiiAr: Dofsin J. Pancaota: 
Hailda Kr. Versclz : Müller O. llrtdnmzö-VAsArliely: Rer- 
nálsky K. Kszúk: Dienes .1. ZflKráb : Köpi A. Zluiony : ljeukó 
l'r. UelgrAii : Draskóczy K. llécs: Mittelbauh S. Hohermarkl ». 
Prltgu ; l'iygner B. r rIliin : Brielitu S. I.einberg: Rüvker 6.

Arj egyzék: 1 i^sri
2 chiliou, 2 ajtós, fényezett....................... ........... 41
2 dry ........................ ... ................. ... 21
"1 mosdó szekrény, 2 ajtós ... .........:_— ___ V
1 éjjeli szekrény..................................................... 7 «
1 hálószoba, félhomályos . . ... ..................... .. 155 «
1 hálószoba, tölgy vagy diófából egészen faragott 190 <• 
1 « oszlopokkal <- « «< «• ... 250 -
1 garnitúra renessance alakban, creppbol ............. 90 u
1 <' finom selyem lampaszból......................... ! i!) ,<
1 « borét szövetből .................................... 10)

I 1 szalon asztal faragott............... . .......... — — tó e
j l ebédlő asztal, 5 lábas, 12 személyre................. tó
í l kredenuz etagére, fényezett ................................. 30 -
! 1. . <• félhomályos, fehér mánáuylappal ... ■•2 •;
i 1 a egészen faragott, fekete .... . ... 68 «
I Ezenkívül raktáron vannak több egyszerű és finom háló-, 
! ebédlő-, uri-szoba és szalon berendezések készíttetnek és 
nálunk vásárolt vagy rendelt butorukért írásbeli kezességet 
vállalunk. — Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.
VARGA MIHÁLY ÉS TÁRSAI

magyar butor-ipai* társasága
Budapest. Gizclla-tór 3., I. em. Dcáli-utcza enrláu.

Nagy értékű nemesi

birtok
j Hontmegye legtermóke- 

I nyebb vidékén, a vasút men- 
í tón, körülbelül 500 hold 
■ elsőrendű szántófölddel, 
65,000 frtórt eladó. Csi­
nos, kertben levő lakóház, 
nagy majorság, elegendő lakó 
és gazdasági épületekkel, mind­
ezek tartósak és jó állapotban | 
vannak, A gazdaság rendszc- j 
résén kezeltetik és gazdagon! 
van berendezve. Saját jó ha-, 
lászat és vadászat.

Csakis vevőknek készséggel 
! adnak felvilágosítást 11681

í Horváth és Richard Patz,
1 m. kir. ny. főerdész
Béos, Margarethellstr. 12.

I Az önsegély
hu tanúcauilú mimlainu sze- 
roiicsctlonek számára, a kik
MiÄSÄ
Haazoimaiulvaal.atjákt ivabbá 
az idegességben, szívdobogás­
ban,nehez emésztésben,arany­
érben szenvedők is. K könyv 
é.vcnkint szereknek adja visz- 
eza az erőt é» egészséget. 
Kaphatú beküldött 1 forintért 
vagy utánvétellel Or. L. Ernst 
haoonszenvi orvosnál, Wien, 
Gisollastrassell. A könyv bo­
rítékba -zárva küldetik, meg.

SÓST*

500 ARANYAT
adok annak, ki a

KOTHE-FOGVIZ ^
egy üvegének - ára 37 kr. -- elhasználása ti Ián fogfájás­

ról panaszkodik, vagy szája bűzös marad.
K <> T II JLI-F O G P O R
kitűnő cs gyorsan ható fogtisztitó szer, egy
doboz ára 30 kr. — Kitűnő, lágy és kemény fogkefék 

30 és 50 krért ajánllatnak. 9537
Csille czeu vcdjegygycl el­
látott üvegek viilodmlf. IIu- 
miHituMoktól óvakodni kell.

Bndapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában király-uteza 12.

A liui/nj>rstl f» bétái IcutunakiirliiUahbiin, valamint atámoé 
katoiuieurcitnél nyert biHajiiisstittat folytán, éten urvostwlor leg- 

____  nirltyrhhen ajánlható. _________________

Titkos betegségeket*
bneyesOtolyäeoUat. eeDekel, evTaillia nSökövetkesmé» 
nyelt elgycngttlt Mrlleröe, magttmlöeehet, önfertüst*. 
S6e ntóbnjalt, nőknél fehérfolyHat. belcc-kemluzés nélkül ée bár­
melynél bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjú­
kori bűnök következtében beállott lile*, éa ennek utókövetkezményét a 
bütgeriiicsbaJoUat gyógyít 15 évi ltatonnorvosl tapasztalat 

után a legújabb mrdgymod ezerint alaposan éa biztoe eikerrel

Dr. KAJDAC8Y
volt cs. ldr. eeredorvoeu

Lakás: Budapest, V., Váezi-körut 4. sz. I. em
bejárat a lépcsőnél.

Bendel délelőtt 1 óráig, eate7—8 óráig • nőknek o. ra. férfiaknak
külön be- és kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

válaszollatik és gyógyszerekért is gondoskodva lesz. ti.von

Dfaáps általános tiállitas Bnflapesten 1885. - Nagy üiitáüi éréi, verseiytíies és kitűnő pipereszapaik és illatszerekért.

A világ legjobb arez- ás
a. Dr GEBHARDT eevet. tonár-féegyet, tanár-féle javított

szappana
itos gyógytani

Dr. POLLATSEK
BÉCS, Márialillfernirasse Nr. •'!.

gyógyít Hűtő

tudomány legújabb vívmányai 
-öjó' i hzeniélycs tapasztalatok és 
sírt un illan ebeiben alkalma­
zott eredménydusinödsipr alap. 
jáu liugycsöfolyábokat, idülteket 
is, mindennemű sebet és bőrbe- 
felséget, Bypbilis és utókövetke- 
ményeit, különösen elgyen* 
KÜK férfl-eröt, mindennemű 
ndl betegséget, fejérfolyós, húgy­
hólyag é= sértés bajokat stb. 
biztosan, gyorsan és ala­
posan. — Levelezés minden 
nyelvben ! — Díjazás mérsékelt i 

— Gyógyszerek küldetnek: 
Rendeld - intézet: Wien, 

Marlahtlferslrasse a:t.

A nekllnle bemutatott számtalan meybithaUi hiteles kóstOnet. 
Irut folytán ezen o~vo»tmlor teymeleyebhen ajánlható.

Titkos betegségeket,
IniKjcsdíoIydsokat és sebekei, az önferldztetés utóbajait, 
az elgyeiiRÜlt férüerdl, inagöinléHeket, a l>u|ak<trmik 
utdkövetkezményelt, ndkné fehér foIyAsf, t armennyire is 
idültek, valamint mindazon ndl betegségeket, melyeknek a mag, 
talausügegyik föokuzója, is bdrbetegségeketgyó. yituj gyógy, 

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAX ANTAL
orvos, sebész, szülész, és szemész tudor, volt csász kir. odzt.-löanra 
Budnpeht. belváros, IV. kerület, Kigyó-utczn 1. sz­

il. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Rendel: naponta 111 órától d. e. egész t óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. IV Díjazott levelekre a legnagyobb ligyeiemmel válaszolta- 
tik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. "99 — 2í6Uuek Uü- 

lön váróterein. u-io
Ucyanolt megjelent cs a szerzőnél Dr. i.AKAI AMAL-ual vagy
EISLEH G. könyvkereskedésében Andrátsy-ut i:i. sz a. megrendelhető:
NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ

;mir a negyedik kiadásbau megjelenti a nemi betegségek é, ezek 
észszerű gyógykezeléséhez czimii könyv, volt ara J írt j - kr.

MS'* most csak 90 kr. "38*
A könyv jó bcesemagolva 1 frt beküldéso mellett bermeutve kulié. 

tik meg.
A könyv tartalma : I. Az ivarszervek leírása. U. A nemi élet éb­

redése. III. Az tinfertiiztotée és uz éjjeli magömlések. IV. A hügyes5- 
takar (Tripi-erj vs Imjycsőszükületék. V. A" bujakor (syphilis). VI. Ke- 
lieriolyás. VII. lilgyengUlt fériietö. Vili. Mii maglalan.ág. IX Az ivar; 
szervek m-gkcicgvdéeének föt-nyezoje a prostitutló.

Mi el te elázzon Beiapeströl
a nélkül, bogy a legnagyobb üzlethelyiséget: Willig cs Kein- 
kopr bécsi url ruha verseny-csaruokut Nádor-utcza I.
meg ne látogatta volna. Egyetlen egy úri ruhaüzlet által felül 
neJn. “TV11 ,órlasi választék a legújabb, legjobb és legtartósabb szö­
vetekből, legnagyobb chic-, Iclülumlbatlan pontosság, a legelső 
divatlapok szerint készült url ruhák izléstcljes előállítása a le«- 
nagyobb bámulatba ejt mindenkit, és ezen iizjetbelyiség annál 
kedveltebb, mert tulkövetelée, rászedés vagy alku teljesen ki van 
zavva. Y.z az egyetlen üzlet Budapesten, melynen használt öltöze- 
-ek nem cseréltetnek be és nem adatnak el, teliat e tekintetben is 
minden bizalmatlanság ki van zárva. — Mérték utáni megrende­
lések minden arakon. Gyermeköltönyök a legnagyobb választékban.

Különlegesség: Kiug-Fu-Sacco k 5 frt 50 kr.
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A Franklin-Társulat kiadásában Budapesten megjelents minden könyvárusnál kapható

A

a
eltávolít minden bövküteget, folytonos használatnál -HrtOóIs .fiatal^iincü^Icöl^iöx.

Müller J. L.-féle glyi-eriu rózsa-szappan
» legkltBnöhh plyrrrin^'zppzn legfliioinabh í-ózsa-
illatial. di-b.ia 3o hr., 3 drb 1 frt: egyansz rudhan 
30 ki-., 3 rúd 55 kr.

Müller J. L-félc valódi tojás-olaj-szap-

rfs süteatffcÄ ää"
Amaryllis tlorée MV,fft

jn 4H1I ni!-
fogak romlásit

Müller J. L.-féle salicyl-szájviz.

Müller J. L.-féle salieyl-fogpor, ÖjJ^.
nálva nemesak, k;«r» fogakat "hófthéTró teszt, de 
ífJ/.zz.1'f,mlnd *• ®ár lótezf fogbettgségek tovább tér- 
jedéeét is mcgoTja, doboz 60 ír.

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme,
hámulalos hatású arozBnomltó azer, Üvegje 60 és feo'LT

Ixia Lys, Bouquet Elegant, Mimosa,
Kariln« * legfinomabb és legkedveltebb illat. 
jvaiiljltl, Üvegje 1 frt 5t) kr. 3 frt Bo kr.
is 5 frl.

Müller J, L.-féle Brillantine,
s háj-, szakái- él bzjozz fényének és lágyságának 
előidézésére és azoknak kihullását éz tbrékenységét 
megóvja, Üvegje 60 kr. és 1 frt.

kiváló ha­
tással bír

muller j. l. ssstsesk Budapest =*: ——*Raktár: Koronaherczeg-utcza 2. 
szappan gyárosnál AJ UJJAIT Jjp 1 Gyár: Rottenbiller-utcza 36. sz.

-A. -rrld-élsen. ■vesla-rgieruayi hírneves gyégyszeréaziels és lcQreslcecä.0 ■u.rqutexiáL

g: Hölgyeknek különös figyelmébe ajánlom
________________ g^jg^di^gyártmányn illatszeráruk olcsóbbak nünt bárhol. llö01

Nvomatik a kiadótulajdonos: Ptllas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépénTBudapest, IvT~Kecske^^^S^

íi

a bélhuzam betegs»goint|, _

! . KIADTA ;• -

A „GYÓGYÁSZAT” SZERKESZTŐSÉGE.
Ára fűzve 1 frt 20 hr. fűzve 1 frt 20 hr.

TARTALOM :
I. A belgjógyászat jelen állása. - Dr. Székács Bélától.

II. Az ideggyógyászat jelen állása. - Dr. Schweres Arlhurlól.
III. A sebészet jelen állása. - Újabb műtétek

Dr. Báron Jónástól.
IV. A húgyszervek sebészetéről. - Dr, Ba|ó Sándortól,
V. A sebkezelés haladása. - Dr. Schächter Miksától.

VI. A szülészet és nőgyógyászét haladása. — Dr. Szabó Déoestől.

VII. A szemészet haladása. - Dr. Grossmann Lipóttól.

VI»- A szemészet némely részeinek haladása. - Dr. Szili Adolftól.
IX. A laryngologia haladása. — Dr. Jelenffy Zoltántól.

X. A fülgyógyászat haladása. - Dr. Purjesz IgrMcztól.
XI. A gyermekgyógyászat haladása. Dr. Erőss Gyulától.
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